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SYMBOLS
Warning! Switch off the tool, pull out the plug and wait until L Sound power level.
all moving parts have completely stopped before "
cleaning, maintenance, storage and/or transport. 111 B
Read the instructions’ Switch off the tool immediately and pull out the Safety class Il.

manual before use. plug if the power cord gets damaged.

Wear safety glasses. Maintain a safe distance. Approved as per applicable

directives.

Recycle discarded product
in accordance with local

13t ‘™

Hold the tool firmly with both hands. Never regulations.

o

attempt to use the tool with only one hand.
Wear safety gloves.

Make sure that the tip of the guide bar does

@ Wear ear protection.

Wear safety shoes. not come into contact with solid objects.

Risk of kickback. If the chain on the tip of the

Keep dry.
Store in a dry place.

guide bar comes into contact with an object, the
guidebarcan be thrown up/back — risk of fatal or
serious personal injury.

2

O

SAFETY PRECAUTIONS

NOTE: These instructions should always be enclosed with the tool in case it is borrowed, transferred or moved.

Do not use the tool if it is not working properly. Take the tool to an autharised servicescentre, or other qualified personnel, to be checked and repaired.
Do not use the tool in explosives hazardous areas, such as in the vicinity of flammable liquids, gases or dust.

Make sure that the tool cannot be unintentionally started.

Do not use the tool if it cannot be switched on and off with the power switch.

Do not overload the tool. Do not use the tool for any other purpose than the oneitis designed for.

Always take basic safety precautions when using power tools. Always wear appropriate personal safety equipment.

Never use power tools if you are tired or under the influence of alcohol, medication or‘othér substances.

The tool is not intended to be used by persons (children or adults) with any form of functional’disorders,©or by persons who do not have sufficient experience
or knowledge on how to use it, unless they have received instructions concerning the use of the toel from semeone who is responsible for their safety.
Do not let children use the tool. Keep children under supervision to make sure they do not play withthe tool.

Store the tool out of the reach of children and unauthorised persons.

A IMPORTANT: Risk of personal injury as a result of vibration!

Vibrations can cause personal injury. Stop working immediately and seek medical attention if you experience numbness, itching, tingling or pain, or if your skin
changes colour.
Vibration levels can deviate from the declared value, depending on how the machine is used. The following factors can influence the level of vibrations:

Incorrect use.

Unsuitable accessories.

Machining of unsuitable materials.
Inadequate maintenance.

The following measures will reduce the risk of personal injury:

Use the machine in accordance with the instructions.

¢ Avoid working at low temperatures.

Keep your body and especially your hands warm.

o Take regular pauses and move your hands to stimulate circulation.
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Electrical safety

The plug must be plugged into a correctly installed and grounded outlet.

The machine must be connected to the mains supply with a residual current device (RCD) with a maximum tripping current of 30 mA.
Check that the mains voltage corresponds to the rated voltage on the type plate.

Do not touch the plug or power cord with wet hands or other wet parts of your body.

Do not pull the power cord to remove the plug from the outlet.

Keep the power cord away from heat, oil, sharp edges and moving parts. Avoid bending, clenching, dragging or driving over the power cord.
Do not carry or pull the tool by the power cord.

Always check the power cord and plug before using the tool.

Pull out the plug immediately if the power cord or plug get damaged during your work. Do not use the tool if the power cord or plug are damaged.
Unplug the tool when it is not in use.

Check that the power switch is in the OFF position before plugging in.

Switch off the machine and pull out the plug before moving it.

Maintenance

Switch off the machine, pull out the plug and wait until all moving parts have completely stopped before cleaning and/or servicing the tool.

Do not carry out any maintenance or adjustments other than those described in this manual. Any other repairs must be carried out by an authorised service
centre or other qualified personnel.

Only use spare parts recommended by the manufacturer. The use of other parts can result in personal injury, material damage, and/or damage to the
environment. This will also render.the guarantee null and void.

Chain saw safety instructions

Never allow children, persons with functional disorders or persons who are unfamiliar with the machine and these instructions, to use it.

Do not use the machine if it is not fully assembled and complieswith all the requirements.

Check that the machine is working properly, that the guidebar is correctly and firmly fitted, that the chain is correctly tensioned and that the chain brake is
working.

Check that all screw unions are properly tightened at regular/intervals.

Check that the work area is free from obstructions and foreign objects. Pay attention to your surroundings.

Keep other people, especially children, and pets at a safe distance of at least 15 metres from the work area.

Do not use the machine in bad weather conditions or in the dark.

Only use the machine to saw wood. Do not use the machine for any other purpose than the one it is designed for.

Keep the handles clean, dry and free from oil and grease. Dirty handles make it difficult to hold.the machine — risk of personal injury and/or material damage.
Do not saw bushes — thin branches can get caught in the chain and get thrownyout:

Always maintain a firm footing and good balance. Avoid unbalanced and uncomfortable pasitions when working. Be careful when working on slopes.

Hold the machine firmly with both hands. Hold the back handle in your right hand‘and the front handle in your left hand, even if you are left-handed. Keep
a firm grip on both handles.

Keep your hands and the rest of your body away from the chain when the machine is runfing. Check that the chain is not touching the ground or an object
when starting the machine.

Do not overreach. Never saw above shoulder height. Do not lean forwards or backwards when sawing.

Never use the appliance from a ladder, tree or other unstable place. This could cause you to lose your balance or lose control of the machine.

Be careful to avoid slipping or falling, especially when walking backwards.

Always work with the chain at top speed.

Do not saw wood pieces under tension.

Do not work alone. Always make sure there is another person nearby who can provide help if necessary.

Switch off the machine and apply the chain brake before moving away. Carry the machine with the guide bar pointing behind you and the guard in place.
Do not expose the machine to rain or moisture. Store in a dry place.

Keep the power cord away from the immediate work area. Always keep the power cord behind you.

Pull out the plug from the power source immediately if the power cord gets damaged.

If the machine is used outdoors, only use an extension cord approved for outdoor use. If an extension cord is used, the cross-sectional area of the wires must
be dimensioned for the power supply to the machine.

Do not remove or cover the symbols and markings on the machine. Replace any stickers that have become illegible or lost.

Use the following safety equipment:

— Helmet with visor.

— Approved ear protection.
— Safety glasses or visor.

— Non-slip safety shoes with protection for the lower part of the leg.
— Heavy-duty safety gloves.
— Overalls and jacket with saw protection.

Do not wear loose-fitting clothing as these can get caught in moving parts. Do not wear jewellery, a watch, etc.
Keep your hair above shoulder length. Wear a hair net if you have long hair.
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Residual risks

o Risk of personal injury from contact with the chain.

e Risk of personal injury from ejected parts of the chain or guide bar.

o Risk of personal injury from ejected pieces of the workpiece.

e Risk of hearing impairment if ear protection is not used.

e Risk of personal injury as a result of inhaling particles of the sawn wood.

o Risk of personal injury from contact with oil.

To reduce these risks, always use the recommended personal safety equipment.

Reduction of noise and vibration

To reduce noise and vibrations when using the machine, limit the time the machine is in use, use low-power vibration and noise modes and suitable safety
equipment. Plan the work so that exposure to heavy vibrations is spread over a longer period.

Take the following precautions to minimise the risks of exposure to vibrations and/or noise:

e Only use the tool in accordance with these instructions.

e Check that the tool is in good condition.

e Use accessories that are in good condition and are suitable for the specific purpose of use.

e Keep a firm grip on the handles/ grips.

¢ Maintain and lubricate the tool in accordance with the instructions.

WARNING! The actual vibration level when using power tools may differ from the specified maximum value, depending on how the tool is used. It
is therefore necessary to determineavhich safety precautions are required to protect the user, based on an estimate of exposure in actual operating
conditions (taking into account all stages of the'work cycle, e.g. the time when the tool is switched off and when it is idling, in addition to the start-
up time).

INTENDED USE

The electric chain saw must only be used to saw wood, with a chain of the.reCommended type. Do not use the saw for any other purpose.
Never modify the saw in any way and do not use parts that are not approved by the manufacturer. This can result in damage or injury.
The electric chain saw must only be used for its intended purpose and in accordance with these instructions. Any other use is considered to be unsuitable.

SPECIFICATIONS
Technical Data Main Parts (Img. 1)
Model EC2035
13Front handie 13. Power switch
Voltage 220V 2¢Kiekback guard 14. Lock button
Power 1800 W 3. Chain 15. Back handle
4. Guide.bar, 16. Power cord
No load speed 7500 rpm 5. Sprocket:nose 17. Cable strain relief clamp
Guide bar length 350 mm 6. Lock nut 18. Hand guard
K 7. Casing 19. Ventilation openings
Cutting speed 14m/s 8. Bumper spike 20. Qil level inspection gauge
QOil tank capacity 120 ml 9. Clamping screw 21. Filler cap for chain oil
ble | h 10. Screw 22. Guide bar guard
Cable lengt 0.25m 11. Oil hole 23. Spanner
Weight 4.4 kg 12. Chain drive sprocket

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also
concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury
or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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ASSEMBLY

Incorrect assembly of the parts for the electric chain saw can result in the risk of serious and/or fatal personal injury. Do not use the chain saw if
A it has not been completely assembled and all parts have been correctly fitted and tightened.

Fitting the guide bar and chain

1. Undo the nut on the cover and remove the cover.

2. Turn the chain tensioning screw forwards.

3. Place the guide bar with the slot over the guide.

4. Put the chain round the sprocket. Check the direction of rotation.
5. Put the chain round the guide bar.

6. Fit the cover.

7. Tighten the nut loosely.

NOTE: Note the positioning of the guide when fitting the chain.

Checking the chain tension (Img. 2)
Check the chain tension before using for the first time, after the first cut, and then about every 10 minutes. The links hanging underneath the guide bar
should be in full contact with the guide bar. Tension the chain if it is too loose. Wear safety gloves.

Chain lubrication
There is no oil in the chain saw on delivery. Fill with oil before using the chainsaw.

OPERATION

Safety devices
The electric chain saw has several safety devices to reduce the risk of personal injury when in use.

e Chain catcher

The chain catcher catches the chain if it comes off or jumps out fromthe slot on the guide bar. Correct maintenance of the guide bar and correct and regular
tensioning of the chain will prevent such problems.

e Chain brake handle

To reduce the risk of personal injury in the event of kickback the saw has a chain brake, which triggers on contact and stops the chain immediately.

¢ Hand guard

The hand guard protects the hand from branches and from the chain if it comes-off or loose.

e Cable strain relief clamp (Img. 3)

The cable strain relief clamp protects the power cord from unnecessary strain.

Before operation

Do not use the chain saw if it is damaged or not working properly, or if the power cord’or plug are damaged. Damaged parts must be repaired or
replaced before using the chain saw.

Check that the chain brake is working properly.

Check that the hand guard is undamaged.

Check that the power switch and its lock button are working properly.

Check that the handles are clean, dry and free from oil and grease.

Check that all parts are correctly fitted and undamaged.

Check that the chain catcher is in good condition and undamaged.

Check the chain tension.

e Put the power cord through the cable strain relief clamp as shown in the diagram.

Checking the chain brake (Img. 4 - 5)

The chain brake stops the chain immediately in the event of kickback. Always check before use that the chain brake is working properly.
1. Put the chain saw on the ground.

2. Start the chain saw.

3. Push the chain brake handle forwards.

The chain should stop immediately.

é Do not use the chain saw if the chain brake is not working properly. Take the chain saw to an authorised service centre to be checked and
repaired.

7 WIWIW.NIKOLAOUTOOL S.COM NAKAYAMA
GARDEN TOOLS EXPERT



[EN]

Starting the tool (Img. 6)

1. The chain brake handle must be in its pulled back position.
2. Hold the saw firmly with both hands.

3. Press in the switch lock button (1).

4. Press in the power switch (2).

5. The chain saw starts.

6. The lock button can be released when the chain saw starts.

SAWING

Study the technique of working with chainsaws. It is recommended that users have received appropriate training before using the chainsaw. The information
on cutting techniques contained in this manual is only intended as a supplement.

Correct working posture (Img. 7)

¢ Always maintain a firm footing and good balance.

¢ Never saw above shoulder height. Do not overreach.

¢ Never use the chain saw from a ladder, tree or other unstable place.
¢ Do not use the chain saw in bad weather conditions or in the dark.

Stand with both feet firmly on the grounds

Pay attention to any obstructions in your work area.

Hold the chain saw firmly with both hands when working.
Kickback (Img. 8 - 9)

Kickback can occur if the tip or topside of the guide bar comes into contact with wood or other solid objects. The chainsaw then “kicks back”,
which can cause serious and/or fatal personal injury.

e Always check before use that the chain brake is working properly.

¢ Do not allow the tip of the guide bar to make contact with woad.erother solid objects.

e The chain brake may not be applied automatically in the event of minor kickback. For this reason, always hold the chain saw firmly with both hands.
The correct and careful way of working is the only reliable method of reducing the risk of kickback.

Overcutting (Img. 10)
With this technique sawing takes place with the underside of the guide bar, in a.downwards'motion, so that the chain pulls the saw forward, away from the
user. This allows the front of the saw to provide support and absorb the force from the wood being sawn.

Undercutting (Img. 11)
With this technique sawing takes place with the topside of the guide bar, in an upwards 'motien, so that the chain pushes the saw backwards towards the
user. If the guide bar twists, the chainsaw can bounce back towards the user with great forces

If the user does not withstand the pushing force of the chainsaw there is a risk of the tip ofithe guide bar coming into contact with the
wood, which can cause kickback.

Tree felling

Caution! Risk of personal injury!
A o Felling and limbing should only be carried out by qualified personnel - risk of fatal and/or serious personal injury.
e Always stand to the side of the tree being felled - risk of fatal and/or serious personal injury.
Check the following points before felling trees:
e Check that there are no people or animals in the work area.
e Check that everyone involved in the work has a clear retreat from the felling area. The retreat should run at an angle from the direction of fall. (Img. 12)
¢ Check that the area around the tree is free from obstructions that can be tripped over.
e Check that the nearest workplace is at least 2.5 times the tree height away. Check the direction in which the tree is going to fall and make sure there are no
people, animals or obstacles within at least 2.5 times the tree height.

Tree felling takes place in two steps (Img. 13).

2. Saw the felling cut (A) from the other side of the tree, 3-5 cm above the bottom of the notch cut. Always leave holding wood (C), which acts as a hinge.

A Never saw all the way through the trunk.
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Sawing the trunk

Cross-cutting is sawing a felled tree into lengths. Make sure you always have a firm footing and good balance, with your feet apart when sawing. If possible

support the trunk and hold it up from the ground with branches, logs or wedges. Follow the instructions:

1. If the trunk is supported along its length it can be sawn from above (overcut).

2. If the trunk is supported in one end, it should be sawn in two steps. First cut one third of the diameter of the trunk from underneath (undercut) to prevent
splitting. Then saw from above (overcut) to meet the first cut and avoid the guide bar being clamped.

w

. If the trunk is supported in both ends, it should be sawn in two steps. First cut one third of the diameter of the trunk from above (overcut) to prevent splitting.
Then saw from underneath (undercut) to meet the first cut and avoid the guide bar getting stuck.
. Always stand uphill of the tree when cutting on slopes. (Img. 14)

(S

. Reduce the pressure on the guide bar towards the end of the cut, but keep a firm grip on the handles. This will give you better control over the sawing
when you break through.

o

Do not allow the chain to come into contact with the ground. Wait until the chain has stopped before moving to the next cut.
Release the power switch and allow the chain to stop before moving to the next tree.

N

é ¢ Be careful not to let the guide bar and the chain come into contact with the ground.
¢ Do not saw wood under tension. If the wood splits or if the guide bar is twisted there is risk of fatal and/or serious personal injury.

Limbing (Img. 15)

¢ Always stand on the opposite side of the trunk from the branch to be cut.

e Start from the root end, and work up.

e Always saw from underneath and up.

When limbing lying logs, cut the branches sticking up first. Branches bearing the weight of the trunk are cut after sawing up the log into pieces.

A High branches or branches under tension can cause the chain to pinch.

MAINTENANCE

Switch off the chain saw, pull out the plug and wait until all moving parts have completely stopped and the saw has cooled before cleaning and/or performing
any maintenance tasks.

Do not carry out any other maintenance or adjustments than those described in these instructions. Maintenance and repairs not described in these instructions
should be carried out by an authorised service centre or other qualified personnel. Incorrect maintenance can result in the risk of personal injury and/or
material damage.

Cleaning the chain saw
1. Remove any debris.
2. Wipe the machine with a damp cloth.

Cleaning the guide bar lubrication slot

1. Remove the guide bar.

2. Clear the lubrication slot in the guide bar with a suitable tool.
3. Reinstall the guide bar.

A Only clean the guide bar with plastic tools. Never use metal tools.

Checking chain lubrication

Do not use the chain saw without adequate lubrication of the chain, this will wear out the chain quicker.

1. Check the oil level in the tank.

2. Start the chain saw.

3. Run the chain when holding the guide bar about 15 cm over a suitable surface for 15 seconds. If the chain lubrication is working properly there should be
splashing of oil on the surface.

Sprocket lubrication

Wear heavy-duty safety gloves when handling the guide bar and chain.
Switch off the saw, pull out the plug and wait until all moving parts have completely stopped before lubricating it.

The guide bar sprocket should be lubricated at intervals of 25 working hours, or once a week during intensive use.

1. Clean the sprocket.

2. Press grease from the nozzle of the grease gun into the lubrication hole until it comes out by the edge of the guide bar. A grease gun with a slim nozzle
simplifies effective lubrication.

3. Pull the chain around the sprocket by hand. Repeat until the entire sprocket is lubricated.
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Chain oil

NOTE: Preferably use biodegradable chain oil to minimise the environmental impact.

1. Place the chain saw on a stable surface with the filler cap facing up.

2. Clean the cap and the area around it, if necessary.

3. Open the filler cap slowly and take it off.

4. Carefully fill with chain oil. Avoid spilling.

5. Check the oil level in the sight glass. The oil level should be between the MAX and MIN markings.
6. Tighten the filler cap by hand.

7. Wipe up any spilled oil.

Sharpening the chain (Img. 16)

A worn or incorrectly filed chain can cause kickback, which can result in fatal and/or serious personal injury.
Wear heavy-duty safety gloves when handling the guide bar and chain.

The filing should be done with a special tool to ensure that the chain has the right angles and height.

o All the drive links should have the same height. Different heights of the drive links will cause the chain to run out of balance and damage it.

e The minimum size of drive links is 4 mm. Discard the chain if they are less. The angles of the cutting edges must be maintained. File with 2 or 3 strokes from
inside and out.

File the chain with a round file. Alwaysfile the cutting edges from inside and out. Pay attention to the values given in the diagrams. After filing all the drive
links should have the same width and height.

The height of the rakers should be checked after 3 — 4 filings. If necessary, file down the rakers with a file template and flat file, and round off the front edge.

Guide bar

e Turn the guide bar round every 8 working hours to ensure that it.wears uniformly.

e Use a cleaning tool to keep the slot and lubrication holes clean.

e Check the guide bar at regular intervals for wear and damage, and replace if necessary.

¢ Clean the oil channels on the guide bar to ensure proper lubrication of the guide bar and chain.

A Never fit a new chain on a worn sprocket or worn guide ring.

Chain tension

A new chain must be tensioned after no more than 5 cuts. Once the chain hasdbeen run in it does not need to be tensioned as often.
The chain is correctly tensioned when it rests against the underside of the guide bar;but can still be easily pulled along by hand.
Adjust the tension of the chain when necessary:

1. Unscrew the nuts about 1 turn.

2. Lift the tip of the guide bar a little.

3. Tension the chain with the screw until the chain is flush with the underside of the guide bar:

4. Tighten the nut.

A Do not tension the chain too tightly, this will result in abnormal wear and reduce the life spanof'the chain and of the guide bar.

STORAGE AND TRANSPORT

Long-term storage

e Store the chain saw out of reach of unauthorised persons.

e Allow the chain saw to cool before putting away.

e Store the chain saw horizontally.

e Remove the chain if the saw is not going to be used for a long time.
e Store the chain saw in a dry place.

Transport

Follow the instructions below when transporting in a vehicle:
e Make sure the guard is fitted over the guide bar.

e Secure the chain saw so that it cannot move.

e If possible, transport the chain saw in its original packaging.
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TROUBLESHOOTING

Problem Possible Cause Solution
The chain saw will not start. The lock button on the power switch has not been | Press the lock button on the power switch.
pressed in.
The kickback guard has released (handle in front | Reset the kickback guard.
position).
The fuse has tripped. Replace the fuse.
The residual current device has tripped. Check and reset the residual current device.
The power cord is not properly plugged in. Check the power cord and power point.
The chain does not stop within 2 seconds | The chain is too slack. Check and tension the chain.
after releasing the power switch.
The chain and/or guide bar get hot and The oil tank is empty. Top up with oil.
produce smoke.
The oil hole in the guide bar is blocked. Clear the oil hole and chain slot.
The chain is too tight. Check and slacken the chain.
The sprocket on the guide bar needs lubricating. Lubricate the sprocket on the guide bar.
The chainsaw does not saw well. The'chain isfitted backwards. Check the chain and fit in the correct direction
of rotation.
The chain is worn. File or replace the chain.
The chain oil is not consumed. Impurities in the oil tank. Empty the oil tank and fill with new oil.
The ventilation hole in il filler cap is clogged. Clear the ventilation hole.
Impurities on the guide bar. Clear and clean the guide bar.
The oil outlet is blocked. Clear.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging.~Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with

national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible
I ccycling facility.
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SYMBOLES
Attention ! — Eteindre I'outil, débrancher la prise et attendre Niveau de puissance
o~ |, . y , L
I'arrét complet de toutes les pieéces mobiles avant sonore.
de procéder au nettoyage, a l'entretien, au 111 B
stockage et/ou au transport. -
Lisez le manuel Classe de sécurité Il

Eteignez immédiatement I'outil et débranchez la
fiche si le cordon d'alimentation est endommagé.

d'instructions avant de
I'utiliser.

Approuvé conformément
aux directives applicables.

Porter des lunettes de

sécurité. Maintenez une distance de sécurité.

Recycler le produit mis au
rebut conformément aux
réglementations locales.

Porter des protections
auditives.

A

Tenez I'outil fermement des deux mains.
N'essayez jamais d'utiliser |'outil d'une seule main.

Porter des gants de
sécurité.

Veillez a ce que la pointe du guide n'entre pas en
contact avec des objets solides.

Porter des chaussures de
sécurité.

Garder au sec. Risque de rebond. Si la chaine située a I'extrémité
du guide-chaine entre en contact avec un objet,
le guide-chaine peut étre projeté vers le haut/

Conserver dans un
endroit sec.

vers l'arriere - risque de blessures graves ou
mortelles.

PRECAUTIONS DE SECURITE

REMARQUE : Ces instructions doivent toujours étre jointes a I'outil en cas'd'emprunt, de'transfert ou de déplacement.
o N'utilisez pas I'outil s'il ne fonctionne pas correctement. Confiez I'outil a un eéntre de service agréé ou a une personne qualifiée pour le faire vérifier et réparer.
o N'utilisez pas I'outil dans des zones a risque d'explosion, par exemple a proximité de liquides, de gaz ou de poussieres inflammables.

¢ Veillez a ce que I'outil ne puisse pas étre mis en marche de maniere involontaire:

N'utilisez pas I'outil s'il est impossible de le mettre en marche et de l'arréter a 'aiderde I'interrupteur d'alimentation.
¢ Ne pas surcharger I'outil. Ne pas utiliser I'outil a d'autres fins que celles pour lesquellés il.a été congu.

Prenez toujours des mesures de sécurité de base lorsque vous utilisez des outils électriques. Portez toujours un équipement de sécurité personnel approprié.

N'utilisez jamais d'outils électriques si vous étes fatigué ou sous l'influence de I'alcool, de médicaments‘ou d'autres substances.

L'outil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (enfants ou adultes) souffrant de troubles fonctionnels, quels qu'ils soient, ou par des personnes
n'ayant pas I'expérience ou les connaissances suffisantes pour I'utiliser, a moins qu'elles n'aient regu‘des instructions-concernant I'utilisation de I'outil de la

part d'une personne responsable de leur sécurité.

Ne laissez pas les enfants utiliser I'outil. Surveillez les enfants pour vous assurer qu'ils ne jouent pas avec 'outil.
e Rangez I'outil hors de portée des enfants et des personnes non autorisées.

AIMPORTANT: Risque de blessures corporelles dues aux vibrations!

Les vibrations peuvent provoquer des blessures. Cessez immédiatement de travailler et consultez un médecin si vous ressentez des engourdissements, des
démangeaisons, des picotements ou des douleurs, ou si votre peau change de couleur.

Les niveaux de vibration peuvent s'écarter de la valeur déclarée, en fonction de I'utilisation de la machine. Les facteurs suivants peuvent influencer le niveau des
vibrations :

¢ Utilisation incorrecte.
e Accessoires inadaptés.
e Usinage de matériaux inadaptés.

e Entretien inadéquat.

Les mesures suivantes réduiront les risques de blessures:

e Utilisez la machine conformément aux instructions.

e Evitez de travailler a basse température.

e Gardez votre corps et surtout vos mains au chaud.

¢ Faites des pauses réguliéres et bougez vos mains pour stimuler la circulation.
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Sécurité électrique

¢ La fiche doit étre branchée dans une prise de courant correctement installée et mise a la terre.

¢ La machine doit étre raccordée au réseau électrique avec un un dispositif a courant différentiel résiduel (DDR) ayant un courant de déclenchement maximal
de 30 mA.

Vérifiez que la tension du réseau correspond a la tension nominale indiquée sur la plaque signalétique.

¢ Ne touchez pas la fiche ou le cordon d'alimentation avec des mains ou des parties du corps mouillées.
¢ Ne tirez pas sur le cordon d'alimentation pour débrancher la fiche de la prise.

e Gardez le cordon d'alimentation a I'écart de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants et des piéces mobiles. Evitez de plier, de serrer, de trainer ou de rouler
sur le cordon d'alimentation.

¢ Ne pas porter ou tirer I'outil par le cordon d'alimentation.
o Vérifiez toujours le cordon d'alimentation et la fiche avant d'utiliser I'outil.

e Débranchez immédiatement la fiche si le cordon d'alimentation ou la fiche sont endommagés pendant votre travail. N'utilisez pas I'outil si le cordon
d'alimentation ou la fiche sont endommagés.

e Débranchez I'outil lorsqu'il n'est pas utilisé.

o Vérifiez que l'interrupteur d'alimentation est en position OFF avant de brancher I'appareil.
e Eteignez la machine et débranchez-la avant de la déplacer.

Entretien

¢ Eteignez la machine, débranchez-la et attendez que toutes les pieces mobiles soient complétement arrétées avant de procéder au nettoyage et/ou a l'entretien
de l'outil.

¢ N'effectuez aucun entretien ou réglage autre que ceux décrits dans ce manuel. Toute autre réparation doit étre effectuée par un centre de service agréé ou par
du personnel qualifié.

N'utilisez que les piéces de rechange recommandées par le fabricant. L'utilisation d'autres piéces peut entrainer des blessures, des dégats matériels et/ou des
dommages a l'environnement. Cela rendrait:également la garantie nulle et non avenue.

Instructions de sécurité pour les trongonneuses

¢ Ne laissez jamais des enfants, des personnes souffrant de troubles fonctionnels ou des personnes qui ne connaissent pas l'appareil et ces instructions I'utiliser.
e N'utilisez pas la machine si elle n'est pas entiérement assemblée et si elle n'est pas conforme a toutes les exigences.

e Vérifiez que la machine fonctionne correctement, que le guide-chaine est correctement et fermement fixé, que la chaine est correctement tendue et que le
frein de chaine fonctionne.

Vérifier que tous les raccords a vis sont correctement serrés a intervallesréguliers.

Vérifiez que la zone de travail est exempte d'obstacles et de corps étrangers. Faites attention a votre environnement.
e Maintenez les autres personnes, en particulier les enfants, et les animaux domestiques a,une distance de sécurité d'au moins 15 metres de la zone de travail.

N'utilisez pas la machine par mauvais temps ou dans I'obscurité.

N'utilisez la machine que pour scier du bois. N'utilisez pas la machine a d'autres fins quecelles pour lesquelles elle a été congue.

Gardez les poignées propres, seches et exemptes d'huile et de graisse. Des poignées sales rendent la prise en main de la machine difficile - risque de blessures et/ou
de dommages matériels.

¢ Ne sciez pas de buissons - les branches fines peuvent se prendre dans la chaine et étre éjectées:

¢ Maintenez toujours une bonne assise et un bon équilibre. Evitez les positions déséquilibréés et inconfortables,pendant le travail. Soyez prudent lorsque vous
travaillez sur des pentes.

e Tenez fermement la machine des deux mains. Tenez la poignée arriére de la main droite et la"poignée avant deda main gauche, méme si vous étes gaucher.
Tenez fermement les deux poignées.

e Gardez vos mains et le reste de votre corps a I'écart de la chaine lorsque la machine est en marche. Vérifier que/la chaine ne touche pas le sol ou un objet lors
du démarrage de la machine.

¢ Ne tendez pas trop les bras lorsque vous utilisez I'outil. Ne sciez jamais au-dessus de la hauteur des épaules: Né vous penchez pas en avant ou en arriére
lorsque vous sciez.

N'utilisez jamais I'appareil a partir d'une échelle, d'un arbre ou de tout autre endroit instable. Vous risqueriez de perdre I'équilibre ou de perdre le controle de
I'appareil.

Faites attention a ne pas glisser ou tomber, en particulier lorsque vous marchez a reculons.

Travaillez toujours avec la chaine a sa vitesse maximale.
¢ Ne pas scier les pieces de bois sous tension.

Ne travaillez pas seul. Assurez-vous toujours qu'il y a une autre personne a proximité qui peut vous aider si nécessaire.

Arrétez la machine et serrez le frein de chaine avant de vous éloigner. Transportez la machine avec le guide-chaine orienté vers I'arriére et la protection en
place.

¢ Ne pas exposer l'appareil a la pluie ou a I'humidité. Conservez-la dans un endroit sec.

Eloignez le cordon d'alimentation de la zone de travail immédiate. Gardez toujours le cordon d'alimentation derriére vous.
e Débranchez immédiatement la fiche de la source d'alimentation si le cordon d'alimentation est endommagé.

Si I'appareil est utilisé a I'extérieur, n'utilisez qu'une rallonge approuvée pour une utilisation a I'extérieur. Si une rallonge est utilisée, la section des fils doit étre
dimensionnée pour I'alimentation de la machine.

¢ N'enlevez pas et ne recouvrez pas les symboles et les marquages de la machine. Remplacer les autocollants devenus illisibles ou perdus.

o Utilisez les équipements de sécurité suivants :

— Casque avec visiére.

— Protection auditive approuvée.

— Lunettes de sécurité ou visiére.

— Chaussures de sécurité antidérapantes avec protection de la partie inférieure de la jambe.
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— Gants de sécurité résistants.

— Salopette et veste avec protection contre les scies.

¢ Ne portez pas de vétements amples car ils peuvent se coincer dans les pieces en mouvement. Ne pas porter de bijoux, de montre, etc.
e Gardez vos cheveux au-dessus de la longueur des épaules. Portez un filet a cheveux si vous avez les cheveux longs.

Risques résiduels

e Risque de blessure par contact avec la chaine.

e Risque de blessures dues a I'éjection de parties de la chaine ou du guide-chaine.

¢ Risque de blessures corporelles dues a I'éjection de morceaux de la piéce a usiner.

e Risque de troubles auditifs en |'absence de protection auditive.

* Risque de blessure en cas d'inhalation de particules de bois scié.

e Risque de blessure par contact avec I'huile.

Pour réduire ces risques, utilisez toujours les équipements de sécurité personnelle recommandés.

Réduction du bruit et des vibrations

Pour réduire le bruit et les vibrations lors de I'utilisation de la machine, limitez la durée d'utilisation de la machine, utilisez des modes de vibration et de bruit de
faible puissance et des équipements de sécurité appropriés. Planifiez le travail de maniere a ce que I'exposition aux fortes vibrations soit répartie sur une période
plus longue.

Prenez les précautions suivantes pour minimiser les risques d'exposition aux vibrations et/ou au bruit :

e N'utilisez I'outil que conformément a ces.nstructions.

o Vérifier que I'outil est en bon état.

e Utilisez des accessoires en bon état et adaptésa |'usage spécifique qui en est fait.

e Tenez fermement les poignées.

e Entretenir et lubrifier I'outil conformément auxiinstructions.

AVERTISSEMENT ! Le niveau réel de vibration lors de l'utilisation d'outils électriques peut différer de la valeur maximale spécifiée, en fonction de la

A maniére dont I'outil est utilisé. Il est donc nécessaire de déterminer les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utilisateur, sur la base d'une
estimation de I'exposition dans les conditions‘éelles d'utilisation (en tenant compte de toutes les étapes du cycle de travail, par exemple le temps ou
I'outil est éteint et le temps ou il tourne au ralenti, en plus du temps de démarrage).

UTILISATION PREVUE

La trongonneuse électrique ne doit étre utilisée que pour scier du bois, avec une chaine du type recommandé. Ne pas utiliser la trongonneuse a d'autres fins.

Ne modifiez jamais la scie de quelque maniére que ce soit et n'utilisez pas de pieces non approuvées par le fabricant. Cela pourrait entrainer des dommages ou
des blessures.

La trongonneuse électrique ne doit étre utilisée que pour I'usage auquel elle est'destinée et conformément aux présentes instructions. Toute autre utilisation est
considérée comme inappropriée.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Données techniques Pieces principales (Img. 1)
Modele EC2035 1. Poignée avant 13. Interrupteur d'alimentation
Tension 220V 2. Protection antirebond 14. Bouton de verrouillage
3. Chaine 15. Poignée arriére
Puissance 1800 W 4. Guide 16. Cordon d'alimentation
Vitesse 3 vide 7500 tr/min 5. Nez de F[)ignon 17. Pince qe décharge de traction
6. Contre-écrou pour cable
Longueur du guide 350 mm 7. Enveloppe 18. Protége-mains
8. Pointes de parechocs 19. Ouvertures d'aération
Vitesse de coupe 14 m/s 9. Vis de serrage 20. Jauge d'inspection du niveau
" . o 10. Vis d'huile
Capacité du réservoir d'huile 120 mi 11. Trou d'huile 21. Bouchon de remplissage de I'huile
Longueur du cable 0.25m 12. Pignon d'entrainement de la chaine de chaine
22. Protection de la guide
Poids 4,4 kg 23. Clé de serrage

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que
ces modifications n'affectent de maniere significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que
vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeéles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et
peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y
compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service apres-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des
blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de |'utilisation d'un équipement non
conforme.
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ASSEMBLAGE

Un assemblage incorrect des piéces de la trongonneuse électrique peut entrainer des risques de blessures graves et/ou mortelles. N'utilisez
pas la trongonneuse si il n'a pas été complétement assemblé et toutes les piéces ont été correctement montées et serrées.

Montage du guide-chaine et de la chaine

1. Dévisser I'écrou du couvercle et retirer le couvercle.

2. Tourner la vis de tension de la chaine vers 'avant.

3. Placer le guide avec la fente sur le guide.

4. Mettre la chaine autour du pignon. Vérifier le sens de rotation.

5. Placez la chaine autour du guide-chaine.

6. Mettre en place la couverture.

7. Serrer |'écrou sans forcer.

REMARQUE : Notez le positionnement du guide lors de la mise en place de la chaine.

Vérification de la tension de la chaine (image 2)
Vérifiez la tension de la chaine avant la premiére utilisation, aprés la premiére coupe, puis toutes les 10 minutes environ. Les maillons suspendus sous le
guide-chaine doivent étre en contact total avec celui-ci. Tendez la chaine si elle est trop lache. Portez des gants de sécurité.

Lubrification de la chaine
La trongonneuse ne contient pas d'huile a la livraison. Faites le plein d'huile avant d'utiliser la trongonneuse.

FONCTIONNEMENT

Dispositifs de sécurité
La trongonneuse électrique est équipée de plusieurs dispositifs de sécurité destinés a réduire les risques de blessures lors de son utilisation.

o Attrape-chaine

Le bac a chaine retient la chaine si elle se détache ou saute de la fente du guide-chaine. Un entretien correct du guide-chaine et une tension correcte et
réguliére de la chaine permettent d'éviter ces problémes.

¢ Poignée de frein de chaine

Pour réduire le risque de blessure en cas de rebond, la scie est équipée d'un frein de chaine qui se déclenche au contact et arréte immédiatement la chaine.
* Protége-mains

Le protége-main protége la main des branches et de la chaine si elle se détache ousse libére.

¢ Pince de décharge de traction du cable (Img. 3)

La pince de décharge de traction protége le cordon d'alimentation contre les tensions inutiles.

Avant I'opération

Ne pas utiliser la trongonneuse si elle est endommagée ou ne fonctionne pas correctement, ou si le cordon d'alimentation ou la fiche sont
endommagés. Les pieces endommagées doivent étre réparées ou remplacées avant d'utiliser-la trongonneuse.

Vérifier que le frein de chaine fonctionne correctement.

Vérifier que le protége-main n'est pas endommagé.

Vérifiez que l'interrupteur d'alimentation et son bouton de verrouillage fonctionnent correctement.

Vérifiez que les poignées sont propres, seches et exemptes d'huile et de graisse.

Vérifiez que toutes les piéces sont correctement montées et qu'elles ne sont pas endommagées.

Vérifiez que le bac a chaine est en bon état et qu'il n'est pas endommagé.

Vérifier la tension de la chaine.

¢ Faites passer le cordon d'alimentation dans le collier de serrage comme indiqué sur le schéma.

Contrdle du frein de chaine (images 4 et 5)

Le frein de chaine arréte immédiatement la chaine en cas de rebond. Avant toute utilisation, vérifiez toujours que le frein de chaine fonctionne correctement.
1. Posez la trongonneuse sur le sol.

2. Démarrer la trongonneuse.

3. Poussez la poignée du frein de chaine vers I'avant.

La chaine doit s'arréter immédiatement.

N'utilisez pas la trongonneuse si le frein de chaine ne fonctionne pas correctement. Apportez la trongonneuse a un centre de service agréé pour
la faire contrdler et réparer.
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Démarrage de I'outil (image 6)

1. La poignée du frein de chaine doit étre tirée vers l'arriére.

2. Tenir fermement la scie a deux mains.

3. Appuyer sur le bouton de verrouillage de l'interrupteur (1).

4. Appuyer sur l'interrupteur d'alimentation (2).

5. La trongonneuse démarre.

6. Le bouton de verrouillage peut étre relaché lorsque la trongonneuse démarre.

SCIAGE

Etudier la technique de travail avec les tronconneuses. Il est recommandé que les utilisateurs aient recu une formation appropriée avant d'utiliser la
trongonneuse. Les informations sur les techniques de coupe contenues dans ce manuel ne sont qu'un complément.

Posture de travail correcte (Img. 7)

¢ |l faut toujours garder une bonne assise et un bon équilibre.

¢ Ne sciez jamais au-dessus de la hauteur des épaules. Ne tendez pas trop les bras lorsque vous utilisez I'outil.
¢ N'utilisez jamais la trongonneuse a partir d'une échelle, d'un arbre ou de tout autre endroit instable.

N'utilisez pas la trongonneuse par mauvais temps ou dans I'obscurité.
e Tenez-vous debout, les deux pieds fermement posés sur le sol.

Faites attention a tout obstacle dans votre zone de travail.

e Tenir fermement la trongonneuse a deux mainsipendant le travail.
Rebond (images 8 et 9)

Le rebond peut se produire si la pointe ou le dessus.duguide-chaine entre en contact avec du bois ou d'autres objets solides. La trongonneuse
"recule" alors, ce qui peut provoquer des blessures graves et/ou mortelles.

e Avant toute utilisation, vérifiez toujours que le frein de chaine fonctionne correctement.

¢ Ne laissez pas la pointe du guide-chaine entrer en contact avec dusbois ou d'autres objets solides.

¢ Le frein de chaine peut ne pas étre appliqué automatiquement en cas de'léger rebond. C'est pourquoi il faut toujours tenir fermement la trongonneuse a deux
mains. Une méthode de travail correcte et prudente est la seule méthode fiable pour réduire le risque de rebond.

Coupe de haut en bas (image 10)
Avec cette technique, le sciage s'effectue avec le dessous du guide-chaine, dans un mouvement vers le bas, de sorte que la chaine tire la scie vers I'avant, loin de
I'utilisateur. Cela permet a I'avant de la scie de fournir un support et d'absorber’la-force du bois scié.

Coupe de bas en haut (image 11)
Avec cette technique, le sciage s'effectue avec le dessus du guide-chaine, dans un mouvement vers lé haut; de sorte que la chaine pousse la trongonneuse vers
I'arriére, en direction de l'utilisateur. Si le guide-chaine se tord, la trongonneuse peut rebondir vers'|'utilisateur avec une grande force.

Si l'utilisateur ne résiste pas a la force de poussée de la trongonneuse, la pointe du guide-chaine risque d'entrer en contact avec le bois,
ce qui peut provoquer un rebond.

Abattage d'arbres

Attention ! Risque de blessures !
o L'abattage et I'ébranchage ne doivent étre effectués que par du personnel qualifié - risque de blessures graves et/ou mortelles.

o Se tenir toujours sur le c6té de I'arbre a abattre - risque de blessures graves et/ou mortelles.

Vérifiez les points suivants avant d'abattre des arbres :
o Vérifier qu'il n'y a pas de personnes ou d'animaux dans la zone de travail.

o Vérifiez que toutes les personnes impliquées dans les travaux disposent d'une voie de repli dégagée depuis la zone d'abattage. La retraite doit étre inclinée par
par rapport a la direction de la chute. (Img. 12)

Vérifiez que la zone autour de I'arbre n'est pas encombrée d'obstacles sur lesquels on pourrait trébucher.

Vérifiez que le lieu de travail le plus proche est éloigné d'au moins 2,5 fois la hauteur de I'arbre. Vérifiez la direction dans laquelle I'arbre va tomber et assurez-

vous qu'il n'y a pas de personnes, d'animaux ou d'obstacles dans un rayon d'au moins 2,5 fois la hauteur de I'arbre.
L'abattage des arbres se fait en deux étapes (Img. 13).

1. Faire une entaille (B) d'environ 1/3 du diamétre du tronc, du c6té ou I'arbre doit tomber.
2. Sciez le trait d'abattage (A) depuis I'autre coté de I'arbre, 3 a 5 cm au-dessus du bas de I'entaille. Laissez toujours le bois de maintien (C), qui sert de charniére.

A Il n'est jamais allé jusqu'au bout du tronc.
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Sciage du tronc

Le trongonnage consiste a scier un arbre abattu en plusieurs longueurs. Veillez a toujours avoir une bonne assise et un bon équilibre, en écartant les pieds

lorsque vous sciez. Si possible, soutenez le tronc et maintenez-le au-dessus du sol a |'aide de branches, de rondins ou de cales. Suivez les instructions :

1. Si le tronc est soutenu sur toute sa longueur, il peut étre scié par le haut.

2. Si le tronc est soutenu a une extrémité, il doit étre scié en deux étapes. Il faut d'abord couper un tiers du diamétre du tronc par le dessous
pour éviter qu'il ne se fende. Ensuite, il faut scier par le haut pour rejoindre la premiére coupe et éviter que le guide-chaine ne soit coincé.

3. Si le tronc est soutenu aux deux extrémités, il doit étre scié en deux étapes. Coupez d'abord un tiers du diametre du tronc par le haut pour éviter qu'il ne se
fende. Ensuite, il faut scier par le dessous pour rejoindre la premiére coupe et éviter que le guide-chaine ne se coince.

IS

. Il faut toujours se tenir en amont de I'arbre lorsqu'on coupe sur une pente. (Img. 14)

%2}

. Réduisez la pression sur le guide-chaine vers la fin de la coupe, mais tenez fermement les poignées. Cela vous permettra de mieux contrdler le sciage lorsque
vous avez franchi le seuil de la frontiere.

o

Ne pas laisser la chaine entrer en contact avec le sol. Attendez que la chaine se soit arrétée avant de passer a la coupe suivante.
. Relachez l'interrupteur et laissez la chaine s'arréter avant de passer a I'arbre suivant.

~

c ¢ Veillez a ce que le guide-chaine et la chaine n'entrent pas en contact avec le sol.
¢ Ne sciez pas de bois sous tension. Si le bois se fend ou si le guide-chaine est tordu, il y a risque de blessures graves et/ou mortelles.

Ebranchage (Img. 15)

o |l faut toujours se placer du c6té du tronc epposé a la branche a couper.
e Commencez par la racine, puis remontez.

o |l faut toujours voir les choses de haut en bas et.de bas en haut.

Lors de I'ébranchage de troncs couchés, il fautd'abord couper les branches qui dépassent. Les branches qui supportent le poids du tronc sont coupées apreés
avoir scié la grume en morceaux.

A Les branches hautes ou sous tension peuvent provoquer un pincement de la chaine.

ENTRETIEN

Eteignez la trongonneuse, débranchez-la et attendez que toutes les pieces mobiles, soient complétement arrétées et que la trongonneuse ait refroidi avant
de la nettoyer et/ou d'effectuer toute tache d'entretien.

N'effectuez aucun autre entretien ou réglage que ceux décrits dans ces instructionsa L'entretien et les réparations qui ne sont pas décrits dans ces
instructions doivent étre effectués par un centre de service agréé ou par un autre personnel qualifié. Un entretien incorrect peut entrainer des risques de
blessures et/ou de dommages matériels.

Nettoyage de la trongconneuse
1. Enlever les débris éventuels.
2. Essuyez I'appareil avec un chiffon humide.

Nettoyage de la fente de lubrification du guide-chaine

1. Retirer le guide.

2. Dégager la fente de lubrification du guide a I'aide d'un outil approprié.
3. Réinstaller le guide.

A Nettoyez le guide-chaine uniquement avec des outils en plastique. N'utilisez jamais d'outils en métal.

Vérification de la lubrification de la chaine

N'utilisez pas la trongonneuse sans lubrifier correctement la chaine, car elle s'usera plus rapidement.

1. Vérifier le niveau d'huile dans le réservoir.

2. Démarrer la trongonneuse.

3. Faites fonctionner la chaine en tenant le guide-chaine a environ 15 cm au-dessus d'une surface appropriée pendant 15 secondes. Si la lubrification de la
chaine fonctionne correctement, il doit y avoir des éclaboussures d'huile a la surface.

Lubrification des pignons

Portez des gants de sécurité résistants pour manipuler le guide-chaine et la chaine.
Eteignez la scie, débranchez la prise et attendez que toutes les pieces mobiles soient complétement arrétées avant de la lubrifier.

Le pignon du guide-chaine doit étre lubrifié toutes les 25 heures de travail, ou une fois par semaine en cas d'utilisation intensive.
1. Nettoyer le pignon.

2. Pressez la graisse de la buse du pistolet a graisse dans le trou de lubrification jusqu'a ce qu'elle ressorte par le bord du guide. Une pompe a graisse avec
une buse fine simplifie la lubrification efficace.
3. Tirez la chaine autour du pignon a la main. Répétez I'opération jusqu'a ce que tout le pignon soit lubrifié.
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Huile de chaine

REMARQUE : Utilisez de préférence de I'huile de chaine biodégradable pour minimiser I'impact sur I'environnement.
. Placez la trongonneuse sur une surface stable, le bouchon de remplissage orienté vers le haut.

. Nettoyer le bouchon et la zone autour de celui-ci, si nécessaire.

. Ouvrez lentement le bouchon du réservoir et retirez-le.

. Remplir avec précaution d'huile de chaine. Eviter les débordements.

. Vérifiez le niveau d'huile dans le voyant. Le niveau d'huile doit se situer entre les reperes MAX et MIN.

. Serrer le bouchon de remplissage a la main.

. Essuyez toute trace d'huile répandue.

N o b wWwN R

Affiitage de la chaine (Img. 16)

Une chaine usée ou mal limée peut provoquer un rebond, ce qui peut entrainer des blessures graves et/ou mortelles.
Portez des gants de sécurité résistants pour manipuler le guide-chaine et la chaine.

Le limage doit étre effectué a I'aide d'un outil spécial afin que la chaine ait les bons angles et la bonne hauteur.

¢ Tous les maillons d'entrainement doivent avoir la méme hauteur. Des hauteurs différentes des maillons d'entrainement entraineront un déséquilibre de la
chaine et I'endommageront.

La taille minimale des maillons d'entrainement est de 4 mm. Si elles sont inférieures, la chaine doit étre mise au rebut. Les angles des arétes de coupe doivent

étre maintenus. Limez en 2 ou 3 coups de l'intérieur et de I'extérieur.

Limez la chaine avec une lime rondet Limez toujours les arétes de coupe de l'intérieur vers I'extérieur. Respectez les valeurs indiquées dans les diagrammes.

Apres le limage, tous les maillons d'entrainement doivent avoir la méme largeur et la méme hauteur.

La hauteur des rateaux doit étre vérifiée apres 3 ou4dimages. Si nécessaire, limer les lamelles a I'aide d'un gabarit de limage et d'une lime plate, et arrondir le
bord avant.

Guide

e Retourner le guide-chaine toutes les 8 heures de travail{pour assurer une usure uniforme.

e Utilisez un outil de nettoyage pour maintenir la fente et les trous de lubrification propres.

e Vérifier a intervalles réguliers que le guide-chaine n'est pas usé ou endommaggé, et le remplacer si nécessaire.

¢ Nettoyer les canaux d'huile sur le guide-chaine pour assurer une honne lubrification du guide-chaine et de la chaine.

A Ne jamais monter une chaine neuve sur un pignon usé ou une bague de guidage usée.

Tension de la chaine

Une chaine neuve doit étre tendue apres 5 coupes au maximum. Une fois la chaine rodée, il n'est plusnécessaire de la tendre aussi souvent. La chaine est
correctement tendue lorsqu'elle repose sur la face inférieure du guide-chaine, mais qu'elle peut encore étre facilement tirée a la main.

Ajustez la tension de la chaine si nécessaire :

1. Dévisser les écrous d'un tour environ.

2. Soulever légerement la pointe du guide.

3. Tendez la chaine a I'aide de la vis jusqu'a ce que la chaine affleure la face inférieure du guide-chaine.
4. Serrer |'écrou.

A Ne pas trop tendre la chaine, cela entrainerait une usure anormale et réduirait la durée de vie de la chaine et du guide-chaine.

STOCKAGE ET TRANSPORT

Stockage a long terme

e Ranger la trongonneuse hors de portée des personnes non autorisées.

e Laissez la trongonneuse refroidir avant de la ranger.

¢ Ranger la trongonneuse a |'horizontale.

¢ Retirez la chaine si vous n'utilisez pas la scie pendant une longue période.
e Ranger la trongonneuse dans un endroit sec.

Transport

Suivez les instructions ci-dessous pour le transport dans un véhicule :

¢ Veillez a ce que la protection soit montée sur le guide.

¢ Fixez la trongonneuse de maniére a ce qu'elle ne puisse pas bouger.

o Si possible, transportez la trongonneuse dans son emballage d'origine.
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DEPANNAGE

Probleme

Cause possible

Solution

La trongonneuse ne démarre pas.

Le bouton de verrouillage de I'interrupteur n'a pas
été enfoncé.

Appuyez sur le bouton de verrouillage de
I'interrupteur.

La protection anti-rebond s'est libérée (poignée en
position avant).

Réinitialiser la protection anti-rebond.

Le fusible s'est déclenché.

Remplacer le fusible.

Le dispositif a courant différentiel résiduel (DDR)
s'est déclenché.

Vérifier et réinitialiser le dispositif a courant
différentiel résiduel.

Le cordon d'alimentation n'est pas correctement
branché.

Vérifier le cordon d'alimentation et la prise de
courant.

La chaine ne s'arréte pas dans les 2
secondes qui suivent le relachement de
I'interrupteur d'alimentation.

La chaine est trop lache.

Vérifier et tendre la chaine.

La chaine et/ou le guide-chaine
s'échauffent et produisent de la fumée.

Le réservoir d'huile est vide.

Compléter avec de I'huile.

Le trou d'huile du guide-chaine est obstrué.

Dégager le trou d'huile et la fente de la chaine.

La chaine est trop serrée.

Vérifier et détendre la chaine.

Le pignon duguide doit étre lubrifié.

Lubrifiez le pignon du guide.

La trongonneuse ne scie pas bien.

La chaine est montéea I'envers.

Vérifier la chaine et I'ajuster dans le bon sens
de rotation.

La chaine est usée.

Limez ou remplacez la chaine.

L'huile de chaine n'est pas consommée.

Impuretés dans le réservoir d'huile:

Vider le réservoir d'huile et le remplir avec de
I'huile neuve.

L'orifice de ventilation du bouchon de remplissage
d'huile est obstrué.

Dégager I'orifice de ventilation.

Impuretés sur le guide.

Dégagez et nettoyez le guide.

La sortie d'huile est bloquée.

Eliminer le blocage.

ELIMINATION DES DECHETS DANS L'ENVIRONNEMENT

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'émballage ainsi que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués a partir de matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'appareil sont marqués en fonction de

leur matériau, ce qui permet de les éliminer de maniére écologique et différenciée grace aux installations dée collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE

Ne pas jeter les outils électriques avec les ordures ménageéres !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en
ceuvre conformément a la législation nationale, les outils électriques en fin de vie doivent étre collectés séparément et renvoyés a un
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SIMBOLI

pulizia, alla manutenzione, allo stoccaggio e/o al

Prima dell'uso, leggere le Classe di sicurezza Il.
trasporto.

istruzioni per I'uso.
Spegnere immediatamente |'utensile ed estrarre la

spina se il cavo di alimentazione & danneggiato.

Indossare occhiali di

Approvato secondo le
sicurezza. direttive vigenti.
Mantenere una distanza di sicurezza.

\ :
Indossare guanti di Impugnare saldamente I'utensile con entrambe le

sicurezza. mani. Non tentare mai di utilizzare I'utensile con

Attenzione! Spegnere |'utensile, estrarre la spina e attendere b Livello di potenza sonora.
@~ | che tutte le parti in movimento si siano
i} completamente fermate prima di procedere alla 111 B

una sola mano.

Indossare scarpe di

sicurezza. Assicurarsi che la punta della barra di guida non

Indossare protezioni per Riciclare il prodotto
le orecchie. scartato in conformita alle
3 normative locali.

entri in contatto con oggetti solidi.

asciutto. della barra di guida entra in contatto con un
oggetto, la barra di guida pud essere scagliata
verso l'alto/indietro - rischio di morte o di gravi
lesioni personali

i)
N\
o
= Conservare all'asciutto.
% Conservare in un luogo Rischio®di contraccolpo. Se la catena sulla punta

PRECAUZIONI DI SICUREZZA

NOTA: Queste istruzioni devono essere sempre allegate all'utensile in caso di prestito, trasferimento o spostamento.

¢ Non utilizzare 'utensile se non funziona correttamente. Portare |'utensile presso un centro'di assistenza autorizzato o altro personale qualificato per farlo
controllare e riparare.

Non utilizzare I'utensile in aree a rischio di esplosione, ad esempio in prossimita<diliquidi, gas o polveri infiammabili.

Assicurarsi che I'utensile non possa essere avviato involontariamente.

Non utilizzare I'utensile se non & possibile accenderlo e spegnerlo con I'interruttore di'alimentazione.
¢ Non sovraccaricare l'utensile. Non utilizzare I'utensile per scopi diversi da quelli per cui & stato_progettato.

Adottare sempre le precauzioni di sicurezza di base quando si utilizzano utensili elettrici. Indossare sempre un-equipaggiamento di sicurezza personale
adeguato.

Non utilizzare mai gli utensili elettrici se si & stanchi o sotto I'effetto di alcol, farmaci o altre sostanze.

L'utensile non deve essere utilizzato da persone (bambini o adulti) con disturbi funzionali di qualsiasi tipo.6 da persone che non hanno sufficiente
esperienza o conoscenza dell'uso, a meno che non abbiano ricevuto istruzioni sull'uso dell'utensile da una persona responsabile della loro sicurezza.

¢ Non lasciare che i bambini utilizzino I'utensile. Tenere i bambini sotto controllo per assicurarsi che non giochino con I'attrezzo.

Conservare l'utensile fuori dalla portata dei bambini e delle persone non autorizzate.

A IMPORTANTE: rischio di lesioni personali a causa delle vibrazioni!

Le vibrazioni possono causare lesioni personali. Interrompere immediatamente il lavoro e rivolgersi a un medico se si avverte intorpidimento, prurito,
formicolio, dolore o se la pelle cambia colore.

I livelli di vibrazione possono discostarsi dal valore dichiarato, a seconda delle modalita di utilizzo della macchina. | seguenti fattori possono influenzare il
livello di vibrazioni:

e Uso non corretto.

e Accessori non adatti.

¢ Lavorazione di materiali non idonei.

e Manutenzione inadeguata.

Le seguenti misure ridurranno il rischio di lesioni personali:

e Utilizzare la macchina secondo le istruzioni.

e Evitare dilavorare a basse temperature.

e Tenete il corpo e soprattutto le mani al caldo.

e Fate pause regolari e muovete le mani per stimolare la circolazione.
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Sicurezza elettrica
¢ La spina deve essere inserita in una presa di corrente correttamente installata e dotata di messa a terra.

¢ La macchina deve essere collegata alla rete di alimentazione con un interruttore differenziale (salvavita) con una corrente di intervento massima di 30 mA.

Verificare che la tensione di rete corrisponda alla tensione nominale indicata sulla targhetta.
¢ Non toccare la spina o il cavo di alimentazione con le mani bagnate o con altre parti del corpo bagnate.
e Non tirare il cavo di alimentazione per rimuovere la spina dalla presa.

e Tenere il cavo di alimentazione lontano da calore, olio, bordi taglienti e parti in movimento. Evitare di piegare, stringere, trascinare o guidare sul cavo di
alimentazione.

e Non trasportare o tirare l'utensile per il cavo di alimentazione.

Controllare sempre il cavo di alimentazione e la spina prima di utilizzare l'utensile.

e Estrarre immediatamente la spina se il cavo di alimentazione o la spina si danneggiano durante il lavoro. Non utilizzare 'utensile se il cavo di alimentazione o la
spina sono danneggiati.

Scollegare I'utensile quando non viene utilizzato.

Verificare che l'interruttore di alimentazione sia in posizione OFF prima di collegare la spina.
® Spegnere la macchina ed estrarre la spina prima di spostarla.

Manutenzione

e Spegnere la macchina, estrarre la spina e attendere che tutte le parti in movimento si siano completamente fermate prima di procedere alla pulizia e/o alla
manutenzione dell'utensile.

Non effettuare interventi di manutenzione o regolazione diversi da quelli descritti nel presente manuale. Qualsiasi altra riparazione deve essere effettuata da
un centro di assistenza autorizzato.o da altro personale qualificato.

Utilizzare solo i ricambi raccomandati dal produttore. L'uso di altre parti pud causare lesioni personali, danni materiali e/o danni all'ambiente. Inoltre, cio
rendera nulla la garanzia.

Istruzioni di sicurezza per le motoseghe

¢ Non consentire mai I'uso della macchina a bambini, a personecon disturbi funzionali o a persone che non conoscono la macchina e le presenti istruzioni.
¢ Non utilizzare la macchina se non € completamente assemblata e conforme a tutti i requisiti.

Controllare che la macchina funzioni correttamente, che la barra di guida sia montata correttamente e saldamente, che la catena sia tesa correttamente
e che il freno della catena funzioni.

Controllare che tutti i raccordi a vite siano serrati correttamentea‘intervalli regolari.

Verificare che I'area di lavoro sia libera da ostacoli e oggetti estranei. Prestare attenzione all'ambiente circostante.

Tenere le altre persone, in particolare i bambini, e gli animali domestici‘a una distanza di sicurezza di almeno 15 metri dall'area di lavoro.
¢ Non utilizzare la macchina in condizioni atmosferiche avverse o al buio.

Utilizzare la macchina solo per segare il legno. Non utilizzare la macchina per scopi diversi da.quelli per cui e stata progettata.

¢ Mantenere le impugnature pulite, asciutte e prive di olio e grasso. Le impugnature sporche rendono difficile la presa della macchina - rischio di lesioni personali e/o
danni materiali.

e Non segate i cespugli: i rami sottili possono rimanere impigliati nella catena e vehire espulsi.

e Mantenere sempre un appoggio stabile e un buon equilibrio. Evitare posizioni sbilanciate.e seomode durante il lavoro. Prestare attenzione quando si lavora su
pendii.

e Tenere la macchina con entrambe le mani. Tenere I'impugnatura posteriore con la mano destrae quella anteriore con la mano sinistra, anche se si € mancini.
Mantenere una presa salda su entrambe le impugnature.

e Tenere le mani e il resto del corpo lontano dalla catena quando la macchina & in funzione. Controllare che la catena non-tocchi il suolo o un oggetto quando si
avvia la macchina.

¢ Non estendere eccessivamente le braccia durante I'uso dell'utensile. Non segare mai al di sopra dell'altezza“delle spalle. Non sporgersi in avanti o indietro
quando si sega.

¢ Non utilizzare mai l'apparecchio da una scala, da un albero o da un altro luogo instabile. Cio potrebbe far perdere I'equilibrio o il controllo dell'apparecchio.
e Fate attenzione a non scivolare o cadere, soprattutto quando camminate all'indietro.

e Lavorare sempre con la catena alla massima velocita.

¢ Non segare pezzi di legno sotto tensione.

¢ Non lavorare da soli. Assicuratevi sempre che ci sia un'altra persona nelle vicinanze che possa aiutarvi se necessario.

e Spegnere la macchina e azionare il freno a catena prima di allontanarsi. Trasportare la macchina con la barra di guida rivolta alle spalle e la protezione in
posizione.

e Non esporre la macchina alla pioggia o all'umidita. Conservare in un luogo asciutto.
e Tenere il cavo di alimentazione lontano dall'area di lavoro. Tenere sempre il cavo di alimentazione dietro di sé.

Se il cavo di alimentazione e danneggiato, staccare immediatamente la spina dalla fonte di alimentazione.

¢ Se la macchina viene utilizzata all'aperto, utilizzare solo una prolunga omologata per uso esterno. Se si utilizza una prolunga, la sezione trasversale dei fili deve
essere dimensionata per I'alimentazione della macchina.

¢ Non rimuovere o coprire i simboli e le marcature presenti sulla macchina. Sostituire gli adesivi illeggibili o persi.

o Utilizzare i seguenti dispositivi di sicurezza:

— Casco con visiera.

— Protezione auricolare approvata.

— Occhiali di sicurezza o visiera.

— Scarpe di sicurezza antiscivolo con protezione per la parte inferiore della gamba.

— Guanti di sicurezza per impieghi gravosi.
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— Tuta e giacca con protezione per la sega.
¢ Non indossare indumenti larghi che potrebbero impigliarsi nelle parti in movimento. Non indossare gioielli, orologi, ecc.
¢ Tenete i capelli al di sopra delle spalle. Indossate una retina se avete i capelli lunghi.

Rischi residui

¢ Rischio di lesioni personali a causa del contatto con la catena.

e Rischio di lesioni personali per la fuoriuscita di parti della catena o della barra di guida.

¢ Rischio di lesioni personali a causa di pezzi di lavorazione espulsi.

e Rischio di danni all'udito se non si utilizzano protezioni auricolari.

o Rischio di lesioni personali a causa dell'inalazione di particelle di legno segato.

e Rischio di lesioni personali per contatto con I'olio.

Per ridurre questi rischi, utilizzare sempre i dispositivi di sicurezza personale raccomandati.

Riduzione di rumore e vibrazioni

Per ridurre il rumore e le vibrazioni durante I'uso della macchina, limitare il tempo di utilizzo della macchina, utilizzare modalita di vibrazione e rumore a bassa
potenza e dispositivi di sicurezza adeguati. Pianificare il lavoro in modo da distribuire I'esposizione a forti vibrazioni su un periodo piu lungo.

Adottare le seguenti precauzioni per ridurre al minimo i rischi di esposizione alle vibrazioni e/o al rumore:

e Utilizzare |'utensile solo in conformita alle presenti istruzioni.

e Verificare che l'utensile sia in buone condizioni.

e Utilizzare accessori in buone condizioni edadatti all'uso specifico.

¢ Mantenere una presa salda sulle maniglie/impugnature.

e Mantenere e lubrificare I'utensile secondo le istruzioni.

ATTENZIONE! |l livello effettivo di vibrazioni durante I'uso degli utensili elettrici puo differire dal valore massimo specificato, a seconda delle

A modalita di utilizzo dell'utensile. E quindi necessario determinare quali precauzioni di sicurezza sono necessarie per proteggere I'utente, sulla base di
una stima dell'esposizione nelle effettive condizioni operative (tenendo conto di tutte le fasi del ciclo di lavoro, ad esempio il tempo in cui I'utensile &
spento e quello in cui & al minimo, oltre al tempo.di avvio).

USO PREVISTO

La motosega elettrica deve essere utilizzata solo per segare il legno, con una catena del tipo consigliato. Non utilizzare la motosega per altri scopi.
Non modificare mai la sega in alcun modo e non utilizzare parti non approvate dal produttore. Cio puo causare danni o lesioni.
La motosega elettrica deve essere utilizzata solo per lo scopo previsto e in conformita alle presenti istruzioni. Qualsiasi altro uso & da considerarsi inadatto.

SPECIFICHE
Dati tecnici Parti principali (Img. 1)
Modello EC2035
1. Maniglia anteriore 13. Interruttore di alimentazione
Tensione 220V 2. Protezioné.contro il.contraccolpo 14. Pulsante di blocco
3. Catena 15. Maniglia posteriore
Potenza 1800 W 4.Barra 16. Cavo di alimentazione
Velocita a vuoto 7500 giri/min 5. Naso del pignone 17. Morsetto antistrappo del cavo
6. Dado di bloccaggio 18. Protezione per le mani
Lunghezza della barra 350 mm 7. Carcassa 19. Aperture di ventilazione
. . 8. Puntale del paraurti 20. Indicatore di controllo del livello
Velocita di taglio 14 m/s 9. Vite di serraggio dell'olio
Capacita del serbatoio dell'olio | 120 ml 10. vite 21. Tappo di riempimento per I'olio
11. Foro per l'olio della catena
Lunghezza del cavo 0.25m 12. Pignone di trasmissione della catena 22. Protezione della barra
23. Chiave di serraggio
Peso 4,4 kg

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non
influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono
riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e 'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione,
compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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ASSEMBLAGGIO

L'errato montaggio delle parti della motosega elettrica puo comportare il rischio di lesioni personali gravi e/o mortali. Non utilizzare la motosega se
A non é stato completamente assemblato e tutte le parti sono state montate e serrate correttamente.

Montaggio della barra di guida e della catena

1. Allentare il dado sul coperchio e rimuoverlo.

2. Ruotare in avanti la vite di tensionamento della catena.

3. Posizionare la barra di guida con la scanalatura sopra la guida.

4. Far girare la catena intorno al pignone. Controllare il senso di rotazione.

5. Far passare la catena intorno alla barra di guida.

6. Montare la copertura.

7. Serrare leggermente il dado.

NOTA: Osservare il posizionamento della guida durante il montaggio della catena.

Controllo della tensione della catena (Img. 2)
Controllare la tensione della catena prima del primo utilizzo, dopo il primo taglio e ogni 10 minuti circa. Le maglie che pendono sotto la barra devono essere in
pieno contatto con la barra. Tendere la catena se & troppo allentata. Indossare guanti di sicurezza.

Lubrificazione della catena
Alla consegna la motosega non contiene olio. Riempire d'olio prima di utilizzare la motosega.

FUNZIONAMENTO

Dispositivi di sicurezza
La motosega elettrica & dotata di diversi dispositivi di sicurezza per ridurre il rischio di lesioni personali durante I'uso.

e Catenaccio

Il dispositivo di cattura della catena la trattiene se si stacca o salta fuori dalla fessura della barra di guida. Una corretta manutenzione della barra di guida e un
corretto e regolare tensionamento della catena eviteranno tali problemi.

e |Impugnatura del freno a catena

Per ridurre il rischio di lesioni personali in caso di contraccolpo, la motosega e dotata di un freno catena che si attiva al contatto e arresta immediatamente la
catena.

¢ Protezione per le mani

Il paramano protegge la mano dai rami e dalla catena se si stacca o si allenta.

e Morsetto antistrappo del cavo (Img. 3)

I morsetto antistrappo protegge il cavo di alimentazione da inutili tensioni.

Prima del funzionamento

Non utilizzare la motosega se & danneggiata o non funziona correttamente, oppure se'il cavo'di alimentazione o la spina sono danneggiati. Le parti
danneggiate devono essere riparate o sostituite prima di utilizzare la motosega.

Controllare che il freno della catena funzioni correttamente.

Verificare che il paramano non sia danneggiato.

Verificare che l'interruttore di alimentazione e il relativo pulsante di blocco funzionino correttamente.

Controllare che le maniglie siano pulite, asciutte e prive di olio e grasso.

Verificare che tutte le parti siano montate correttamente e non siano danneggiate.

Verificare che il raccogli catena sia in buone condizioni e non danneggiato.

Controllare la tensione della catena.

e Far passare il cavo di alimentazione attraverso il morsetto antistrappo, come mostrato nella figura.

Controllo del freno catena (Img. 4 - 5)

Il freno della catena arresta immediatamente la catena in caso di contraccolpo. Prima dell'uso, verificare sempre il corretto funzionamento del freno della catena.
1. Appoggiare la motosega a terra.

2. Avviare la motosega.

3. Spingere in avanti la maniglia del freno della catena.

La catena dovrebbe arrestarsi immediatamente.

Non utilizzare la motosega se il freno della catena non funziona correttamente. Portare la motosega presso un centro di assistenza autorizzato per
il controllo e la riparazione.
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Awvio dello strumento (Img. 6)

1. La maniglia del freno a catena deve essere in posizione arretrata.

2. Tenere la sega saldamente con entrambe le mani.

3. Premere il pulsante di blocco dell'interruttore (1).

4. Premere l'interruttore di alimentazione (2).

5. La motosega si avvia.

6. Il pulsante di blocco puo essere rilasciato quando la motosega si awvia.

SEGATURA

Studiare la tecnica di lavoro con le motoseghe. Si raccomanda che gli utenti abbiano ricevuto una formazione adeguata prima di utilizzare la motosega. Le
informazioni sulle tecniche di taglio contenute nel presente manuale sono da intendersi solo come un'integrazione.

Corretta postura di lavoro (Img. 7)

e Mantenere sempre un piede fermo e un buon equilibrio.

¢ Non segare mai al di sopra dell'altezza delle spalle. Non estendere eccessivamente le braccia durante I'uso dell'utensile.
¢ Non utilizzare mai la motosega da una scala, da un albero o da un altro luogo instabile.

e Non utilizzare la motosega in condizioni atmosferiche avverse o al buio.

State in piedi con entrambi i piedi ben saldia terra.
e Prestare attenzione ad eventuali ostacoli nell'area di lavoro.

Durante il lavoro, tenere la motosega con entrambe le mani.
Contraccolpo (Img. 8 -9)

Il contraccolpo puo verificarsi se la punta o la parte superiore della barra di guida entra in contatto con il legno o altri oggetti solidi. La motosega
"scalcia" e pud provocare lesioni gravi e/o mortali.

e Prima dell'uso, verificare sempre che il freno della catena funzioni correttamente.

¢ Non lasciare che la punta della barra di guida entri in contatto coniillegno o altri oggetti solidi.

¢ |l freno della catena potrebbe non intervenire automaticamente in caso di piccolicontraccolpi. Per questo motivo, tenere sempre la motosega saldamente
con entrambe le mani. Il modo corretto e attento di lavorare & I'unico metodo affidabile per ridurre il rischio di contraccolpi.

Taglio dall'alto verso il basso (Img. 10)
Con questa tecnica la segatura avviene con la parte inferiore della barra, con un. movimento'versoiil basso, in modo che la catena tiri la sega in avanti, lontano
dall'utente. In questo modo la parte anteriore della sega € in grado di sosteneré e-assorbire la forza del legno da segare.

Taglio dal basso verso I'alto (Img. 11)
Con questa tecnica la segatura avviene con la parte superiore della barra, con un movimento.verso |'alto,in modo che la catena spinga la motosega all'indietro
verso |'utente. Se la barra di guida si torce, la motosega puo rimbalzare verso I'utente con grande forza.

Se I'utente non resiste alla forza di spinta della motosega, c'e il rischio che la punta della barra‘entri in contatto con il legno, causando un
contraccolpo.

Abbattimento di alberi

Attenzione! Rischio di lesioni personali!
o L'abbattimento e la sramatura devono essere eseguiti solo da personale qualificato - rischio di morte e/o di gravi lesioni personali.
o Posizionarsi sempre a lato dell'albero da abbattere: rischio di morte e/o di gravi lesioni personali.

Prima di abbattere gli alberi, controllate i seguenti punti:

¢ Verificare che non vi siano persone o animali nell'area di lavoro.

¢ Verificare che tutte le persone coinvolte nel lavoro abbiano una via di fuga libera dall'area di abbattimento. La ritirata deve essere angolata rispetto alla
direzione di caduta. (Img. 12)

Controllate che I'area intorno all'albero sia libera da ostacoli in cui si possa inciampare.

Verificare che il luogo di lavoro pil vicino sia distante almeno 2,5 volte I'altezza dell'albero. Verificare la direzione di caduta dell'albero e assicurarsi che non
vi siano persone, animali o ostacoli a una distanza pari ad almeno 2,5 volte I'altezza dell'albero.

L'abbattimento degli alberi avviene in due fasi (Img. 13).

1. Praticare un taglio a intaglio (B) per circa 1/3 del diametro del tronco, sul lato in cui |'albero deve cadere.
2. Segare il taglio di abbattimento (A) dall'altro lato dell'albero, 3-5 cm sopra la base dell'intaglio. Lasciare sempre il legno di sostegno (C), che funge da cerniera.

A Non ha mai visto fino in fondo il tronco.
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Segare il tronco

Il taglio trasversale consiste nel segare in lunghezza un albero abbattuto. Assicuratevi di avere sempre un appoggio solido e un buon equilibrio, con i piedi

distanziati durante il taglio. Se possibile, sostenere il tronco e tenerlo sollevato da terra con rami, tronchi o cunei. Seguire le istruzioni:

1. Se il tronco e sostenuto per tutta la sua lunghezza, puo essere segato dall'alto.

2. Se il tronco e sostenuto da un'estremita, deve essere segato in due fasi. Tagliare prima un terzo del diametro del tronco da sotto per evitare spaccature.
Poi si sega dall'alto per incontrare il primo taglio ed evitare che la barra di guida venga bloccata.

3.Se il tronco & sostenuto da entrambe le estremita, deve essere segato in due fasi. Tagliare prima un terzo del diametro del tronco dall'alto per evitare
spaccature. Poi si sega da sotto per soddisfare il primo taglio ed evitare che la barra di guida si incastri.

IN

. Quando si taglia su pendii, posizionarsi sempre a monte dell'albero. (Img. 14)

. Ridurre la pressione sulla barra di guida verso la fine del taglio, ma mantenere una presa salda sulle impugnature. In questo modo si avra un migliore controllo
della sega quando si sfonda.

. Non lasciare che la catena entri in contatto con il terreno. Attendere che la catena si fermi prima di passare al taglio successivo.

. Rilasciare I'interruttore di alimentazione e lasciare che la catena si fermi prima di passare all'albero successivo.

(%]

N o

c e Fare attenzione a non far entrare in contatto la barra di guida e la catena con il terreno.

¢ Non segare il legno sotto tensione. Se il legno si spacca o se la barra di guida si torce, c'¢ il rischio di morte e/o di gravi lesioni personali.

Taglio dei rami (Img. 15)

e Posizionarsi sempre sul lato opposto del tronco rispetto al ramo da tagliare.
e Iniziare dall'estremita della radice e risalire.

e Sempre visto da sotto e da sopra.

Quando si sramano tronchi distesi, si tagliano prima i rami che sporgono verso I'alto. | rami che sostengono il peso del tronco vengono tagliati dopo aver segato il
tronco in pezzi.

A | rami alti o in tensione possono causare lo schiacciamento della catena.

MANUTENZIONE

Spegnere la motosega, estrarre la spina e attendere che tutte le parti in movimento si siano completamente fermate e che la motosega si sia raffreddata
prima di pulire e/o eseguire qualsiasi operazione di manutenzione.

Non effettuare interventi di manutenzione o regolazione diversi da quelli descritti nelle presenti istruzioni. La manutenzione e le riparazioni non descritte in
queste istruzioni devono essere eseguite da un centro di assistenza autorizzato o da altro personale qualificato. Una manutenzione non corretta puo
comportare il rischio di lesioni personali e/o danni materiali.

Pulizia della motosega
1. Rimuovere i detriti.
2. Pulire la macchina con un panno umido.

Pulizia della fessura di lubrificazione della barra di guida

1. Rimuovere la barra di guida.

2. Liberare la fessura di lubrificazione nella barra di guida con un attrezzo adatto.
3. Reinstallare la barra di guida.

A Pulire la barra di guida solo con utensili di plastica. Non utilizzare mai utensili in metallo.

Controllo della lubrificazione della catena

Non utilizzare la motosega senza un'adeguata lubrificazione della catena, per non usurarla piu rapidamente.
1. Controllare il livello dell'olio nel serbatoio.

2. Avviare la motosega.

3. Far scorrere la catena tenendo la barra di guida a circa 15 cm su una superficie adatta per 15 secondi. Se la lubrificazione della catena funziona correttamente,
si dovrebbero verificare spruzzi d'olio sulla superficie.

Lubrificazione del pignone

Indossare guanti di sicurezza pesanti quando si maneggiano la barra di guida e la catena.
Spegnere la sega, estrarre la spina e attendere che tutte le parti in movimento siano completamente ferme prima di lubrificarla.

Il pignone della barra di guida deve essere lubrificato a intervalli di 25 ore di lavoro, o una volta alla settimana in caso di uso intensivo.

1. Pulire la ruota dentata.

2. Spingere il grasso dall'ugello dell'ingrassatore nel foro di lubrificazione fino a farlo uscire dal bordo della barra di guida. Una pistola per grasso con ugello sottile
semplifica la lubrificazione efficace.

3. Tirare a mano la catena intorno alla ruota dentata. Ripetere |'operazione fino a lubrificare I'intero pignone.
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Olio per catene

NOTA: Utilizzare preferibilmente olio per catene biodegradabile per ridurre al minimo l'impatto ambientale.
. Posizionare la motosega su una superficie stabile con il tappo del serbatoio rivolto verso l'alto.
. Se necessario, pulire il tappo e I'area circostante.
. Aprire lentamente il tappo di rifornimento e toglierlo.

1
2
3
4. Riempire accuratamente con olio per catene. Evitare di versarlo.
5. Controllare il livello dell'olio nel vetro spia. Il livello dell'olio deve essere compreso tra le indicazioni MAX e MIN.
6. Serrare il tappo di riempimento a mano.

7. Asciugare I'olio versato.

Affilatura della catena (Img. 16)

Una catena usurata o limata in modo errato pud causare contraccolpi che possono essere fatali e/o provocare gravi lesioni personali.
Indossare guanti di sicurezza pesanti quando si maneggiano la barra di guida e la catena.

La limatura deve essere eseguita con uno strumento speciale per garantire che la catena abbia gli angoli e I'altezza giusti.

¢ Tutte le maglie motrici devono avere la stessa altezza. Un'altezza diversa delle maglie di trasmissione puo causare lo sbilanciamento della catena e
danneggiarla.

¢ La dimensione minima delle maglie di trasmissione & di 4 mm. Scartate la catena se sono inferiori. Gli angoli dei taglienti devono essere mantenuti. Limare

con 2 o 3 colpi dall'interno e dall'esterno.

Limare la catena con una lima rotonda. Limare sempre i taglienti dall'interno e dall'esterno. Prestare attenzione ai valori indicati nei diagrammi. Dopo la

limatura, tutte le maglie motrici devono avere la stessa larghezza e altezza.

L'altezza dei rakers deve essere controllata dopo 3 - 4difature. Se necessario, limare i rastrelli con una sagoma e una lima piatta e arrotondare il bordo
anteriore.

Barra di guida

e Girare la barra di guida ogni 8 ore di lavoro per garantire un'usura uniforme.

e Utilizzare uno strumento di pulizia per mantenere pulite le fessure e i fori di lubrificazione.

e Controllare a intervalli regolari che la barra di guida non sia usurata.oidanneggiata e, se necessario, sostituirla.

e Pulire i canali dell'olio sulla barra di guida per garantire la corretta lubrificazione della barra di guida e della catena.

A Non montate mai una catena nuova su un pignone o un anello di guida usurato.

Tensione della catena

Una catena nuova deve essere tensionata dopo non piu di 5 tagli. Una volta che la‘catena é stata rodata, non ha bisogno di essere tensionata cosi spesso. La
catena e correttamente tesa quando si appoggia alla parte inferiore della barra di guida;.ma puo essere facilmente tirata a mano.

Se necessario, regolare la tensione della catena:

1. Svitare i dadi di circa 1 giro.

2. Sollevare leggermente la punta della barra di guida.

3. Tendere la catena con la vite fino a quando la catena ¢ a filo con la parte inferiore della barra di guida.
4. Serrare il dado.

A Non tendere troppo la catena, per non incorrere in un'usura anomala e ridurre la durata della catena e della barra di guida.

STOCCAGGIO E TRASPORTO

Stoccaggio a lungo termine

e Conservare la motosega fuori dalla portata di persone non autorizzate.

e Lasciare raffreddare la motosega prima di riporla.

e Conservare la motosega in posizione orizzontale.

e Rimuovere la catena se la motosega non viene utilizzata per lungo tempo.
e Conservare la motosega in un luogo asciutto.

Trasporto

Seguire le istruzioni riportate di seguito per il trasporto in un veicolo:
e Assicurarsi che la protezione sia montata sulla barra di guida.

e Fissare la motosega in modo che non possa muoversi.

¢ Se possibile, trasportare la motosega nell'imballaggio originale.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema

Possibile causa

Soluzione

La motosega non si avvia.

Il pulsante di blocco sull'interruttore di
alimentazione non é stato premuto.

Premere il pulsante di blocco sull'interruttore
di alimentazione.

Il paracolpi si & sganciato (impugnatura in
posizione anteriore).

Ripristinare la protezione dal contraccolpo.

Il fusibile & scattato.

Sostituire il fusibile.

L'interruttore differenziale (salvavita) € intervenuto.

Controllare e ripristinare I'interruttore
differenziale.

Il cavo di alimentazione non e collegato
correttamente.

Controllare il cavo di alimentazione e la presa
di corrente.

La catena non si arresta entro 2 secondi
dal rilascio dell'interruttore di
alimentazione.

La catena é troppo allentata.

Controllare e tensionare la catena.

La catena e/o la barra si scaldano e
producono fumo.

Il serbatoio dell'olio & vuoto.

Rabboccare con olio.

Il foro dell'olio nella barra e bloccato.

Liberare il foro dell'olio e la fessura della
catena.

La catena é troppo stretta.

Controllare e allentare la catena.

Il pignone della barra deve essere lubrificato.

Lubrificare la ruota dentata sulla barra.

La motosega non sega bene.

La catena & montata al contrario.

Controllare la catena e montarla nel corretto
senso di rotazione.

La catena é usurata.

Limare o sostituire la catena.

L'olio della catena non viene consumato.

Impurita nel serbatoio dell'olio.

Svuotare il serbatoio dell'olio e riempirlo con
olio nuovo.

Il foro di ventilazione del tappo di riempimento
dell'olio € ostruito.

Liberare il foro di ventilazione.

Impurita sulla barra.

Rimuovere e pulire la barra.

L'uscita dell'olio & bloccata.

Rimuovere I'ostruzione.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita’e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono’contrassegnati in base al materiale di cui sono

composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

compatibile con I'ambiente.
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2YMBOAA

MPOZOXH! 0& Anevepyomolote To epyaleio, BydAte to ¢ ano L 3Td0un woxvog nxou.
v mpila Kal TEEPLUEVETE VA OTOUOTHOOUV EVTEAWS "
OA\a Ta KWWOUHEVA HEPN TIPWV OO TOV KOBAPLOWO, T 111 B

- - - ouvTpnon, tThv anobrkeuon A/kat tn petadopd.

Awafdote TG 0dnyleg xpriong. KAdon npootaoiag Il.
ATeveEPYOTIOLNOTE QUECWG TO €pyaleio katl BydAte
0 ¢1g and tnv mpila, €dv o KaAwdlo tpododoaciog

Dopdte yuahid acdaleiag. urootel L.

R X , MAnpot T loxUouoeg
Alatnprote anootacelg aodaleiag.

nipodiaypadég.
DopdTe TPOCTATEUTIKA OKONAG.
AvaKUKAWOTE 0
Kpatrote to epyaleio otabepd Kat pe ta SU0 XépLa. npoiov oludpwva

14| m [O

Dopdre yavtia epyaotas. MoTé pNV EMIKELPHOETE VA  XPNOLUOTOCETE TO HE TOUG  EBVikolg

epyaAeio HOVO UE TO Eva XEpL. KQVOVLOUOUG.

Dopdrte manolTola acharelag,

BePawwbeite OTL n Akpn NG Adpag Sev épxetal ot
enadn He AAa avtikeipeva.

Kpatriote oteyvo.
DUAGETE o€ OTEYVO PEPOG.

KivSuvog avdkpouaong. Eav n aAucida otnv dkpn tng
AGpag €pBel og emadr| pe KATOLO AVTIKELEVO, N Adpa
fmopei va ektvayBei mpog ta mavw r miow - Kivéuvog
00BapPOL, TPOUUATIOOU.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

ZHMEIQZH: O tapoloeg obnyieg Ba mpémel mavta va cuvoSeVouV To EPYAAELD o€ MEPIMTWON MapaxXwWPNong, LETadpopdg 1 petakivnong.

e Mnv xpnotuomnoleite o epyaleio edv Sev Aettoupyel owotd. Emikowwvnate pe €va e£0uclodotniévo KEVTpo o€pPLg fi o AANO €EELELKEUEVO TIPOOWTTLKO
ylot EAEYXO KA ETILOKEUN.

® MIn XPNOLLOTIOLEITE TO NAEKTPLKO HNXAVNLA O EKPNKTLKO TepLBAANOV dou untdpxouv eVdAEKTa LYPA, A€PLa I) OKOVEG.

e BeBawwbeite 6Tl 1O punYdvnua Sev popet va ekkvnOei akovola.

® MnV XpNOLUOTIOLEITE TO UNXAVN A €AV SEV AELTOUPYEL O SLOKOTITNG QUITEVEPYOTIOWONG.

o Mnv uTtepPOPTWVETE TO PNXAVNHA. MNV XPNOLLOTIOLELTE TO UNXAVNHLA Vit GAAO OKOTONQUTO QUTOV YLOL TOV OTIO(0 €XEL OXESLOOTEL.

o AauBdvete Ti¢ Baotkég mpoduldtel aodateiag dtav xpnotpomnoleite NAeKTpLkd epyakeid. DOPATE A vTa TOV. KATAAANAO ATOUKO EEOTALOUO aodaleiag.

MOTé pn XpNOLLOTIOLE(TE NAEKTPLKA EpYONELQ EQV ELOTE KOUPAOHEVOL ) UTIO TNV ETPELA AAKOOA, ‘DAPHAKWY | AAAWVY OUCLWV.

To pnxdvnua Sev mpoopiletat ya xprion aro dtopa (maudid i eviAikes) pe omotaodnmote popdrigAeLtoupyLkég Slatapaxeg i amod dtopa mou Sev €xouv
ETAPKN EUTELPLA I} YVWOELG OXETLKA E TN XPrioN TOU, EKTOG €AV €X0UV AABEL 08NYIEG OXETIKA UE TH XPRON TOU LNXAVALLATOG OO KATIOLOV UTtEUBUVO yLa T
aodANELA TOUG.

e Kpatdrte ta rmoudid umnd eniBAedn yia va BeBatwbeite 6Tl SV XpNOLULOTIOLOUV TO UNXAVNA CaV TtoXVidL.

¢ QUAGOOETE TO HNXAVNLO LOKPLA oo TIaLSLA KAl pn e€ouctlodotnpéva dTopa.

A ZHMANTIKO: Kivéuvog tpaupatiopot AGyw Kpadaouwv.

OL kpadaopol Umopel va TPOKAAECOUV TPAUUATIONOUE. STANATAOTE AUECWS VA EpYAenTe Kal avalntriote Latpikh BorBela edv awobavbeite povdlaopa,
bayoupa, LUPUAYKLOOUA 1) TLOVO 1) €AV TO §€ppa 00G AAAGEEL XpWHAL.

Ta enineda KPASACUWY UIMOPEL VAL ATIOKAIVOUV OItO T apXLKN TLUR, AvVAAOya HE TOV TPOTIO XProNg Tou pnxavripatog. Ot akéAoubol mapdyovteg umopolv va
€MNPEAoOUV To eminedo Twv SovioEwWV:

e AavBacpévn xprion.

e AkatdAAnAa agecoudp.

e Katepyaoia akat@AANAWY UALKWV.

* AVETQPKNG cUVTAPNON.

Ta akdAouBa Bripata Ba HeLWooLV ToV KiVOUVO TPAUUATIOUOU:

* XpNOLUOTMOLAOTE TO UNXAvNpa cUUbwva e TG 08nyileg xpriong.

o AmodUyeTe TNV gpyacia o XapnAeg Oeppokpaoieg.

o Alatnpeite to cwpa oag kat Wolaitepa Ta XépLa oog eoTd.

e KAVTE TOKTIKA TIAUOELG KOLL KOUVHOTE TOL XEPLA 0OG VLA VOL TOVWOETE TNV KUKAOdOpia Tou aipatog.
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HAektpiki acpaeia

e To BUopa mpémel va ouvdeDel oe kKATAANAQ EYKATECTNEVN KOl YELWHEVN TIPIla PEVUATOG.

o To epyaleio Ba npémel va ouvdebel oe nAektpoloyikn eykatdotaon pe Sidtagn mpootaciog évavtl pevpatog Stapporg (pelé Slapporig - RCD) pe péyloto
6plo ta 30 mA.

EAéy€te OTL N Tdon SIKTUOU AVTLOTOLKEL OTNV OVOUAOTLKI TAON TIOU avaypddeTal otny mvakida TUmou tou epyaleiou.

* Mnv ayyilete to $Lg 1 10 KaAwSLo Tpododooiag pe Bpeypeva xépLa ) GANA VWA LEPN TOU CWHATOG 00K,

e Mnv tpapdrte 1o KaOAWSLO peVATOG YLa va BydAeTe To dLg amod tnv mpila.

o Kpatrote 1o KaAwSL0 peVUATOG LaKpLd amd Beppodtnta, AASL, aXUNPES AKPEG Kat KvoUpeva Lépn. Artodelyete va AUYIZETE, va odiyyETE, VO OEPVETE ) val
TEEPVATE UE OXAHATA TIAVW OO TO KOAWSLO pEUUATOG. MNnV peTadEPETE i TPAPBATE TO HNXAVNLA OItO TO KAAWSL0 PEUHATOG.

o EAéyxete mavrta 10 KaAwdLo peuATOG KaL To LG TPV armd T Xprion Toug.

o Adalpéote apéowg o GLg amo tnv npila v To KAAWSLO0 PEVUATOG ) TO LG UTTOOTEL {NILA KATA TN SLAPKELX TNG Epyaciag. Mnv XpnOLUOTIOLEITE TO UNXAVN QL
€AV 10 KOAWSL0 PeVATOG A TO PLg EXOUV UTIOOTEL {NHLA.

o Adalpgote 10 GLG oo TNV pila dTav To PUNXAVNUA SEV XPNOLULOTIOLETAL.

¢ BeBawBeite 6Tl 0 Slakdmng pevpartog Bpioketal otn Béon OFF mpv ouvdéoete to dLg otnv mpida.

® ATEVEPYOTIOLAOTE TO UNXAVNHA KAt adatp€ate To dLg ard Ty npila mpLy TO HETOKIVAOETE.

Zuvtiipnon

* ATEeveEPYOTOLOTE TO UNXAVNHA, adalp€oTe To LG amod TV MPLla Kot TEPLUEVETE VA CTAWOTICOUV EVIEAWG OAQ Ta KWOUHEVD LEPN TPV kaBapioeTe f/Kat
OUVTNPNOETE TO epyaleio.

* Mnv npaypatornoleite kapia epyacia suvtnpnong fj pUBLLON eKTOG amd QUTEG Tou TEpLypadovTaL oTLG TapoUoeg odnyieg. Omoladnmote AAAN EMIOKEUN
TIPEMEL va. EKTEAETAL OO £E0UCLOSOTNIEVO KEVTPO GEPPLG 1) AANO EEELSLKEULEVO TIPOCWTTLKO.

® XpNOLUOTIOLELTE LOVO VTAAAQKTIKA TTOU GUVIGTWVTOAL OTIO TOV KATAOKELUAOTH. H xprion GAwv eaptnUdTwy propei vo odnynoeL o€ BAABES 1) TPOLU LATIOHOUG.
Oa KaTaoTAOEL EMioNG dkupn TNV €yyunon.

0é8nyieg aodaleiag yia ahuconpiova

® MnV XpNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNUA €AV SV Elval TTARPWE CUVAPHOAOYNHEVO Kal eV TpoUVTaL OAEG OL 08NYiEG.

o EAéyEte OTLTO pHNXAVNHO AELTOUPYEL OWOTA, N Adpa €lVaLEWOTA KaLotabepd Tortobetnuévn, N aAucida eival cwotd teviwpévn Kat to Gpévo TG ahuoidag
Aettoupyetl.

o EAéyEte OTL OAEG OL BLOWTEG CUVSEDELG ival OwOoTA OPLYUEVESG AVA TAKTAXPOVIKA SLaoTraTa.

o EAéyéte O0TL 0 xWpoG epyaciag eival eEAeVBepog amd epmodia kaugéva avTikeipeva. Awaote poooxn oto eptBdAlov epyaaciag.

e Kpatrote toug dAAoug avBpwroug, oiwg ta matdid, Kat ta katotkidio {wa o€ andeTocn achaleiag TOUAAXLOTOV 15 HETPWY OO TNV TIEPLOXN EPYOCLAC.

® MnV XpNOLLOTIOLEITE TO UNXAVN A OE KOKEG KALPLKEG CUVONKEG 1} 0TO OKOTASL.

® XPNOLUOTIOLEITE TO NXAVN LA LOVO YLOL TO TIPLOVLIOHA EUAOU. MINV XPNOLLOTIOLE (TE TO NXAVN LA YA GAAO GKOTIO EKTOG OUTTO QLUTOV YL TOV OTIOL0 £XEL OXESLOOTEL.

o Alatnpeite Tig Aapég kaBapég, oteyveg Kat amalaypeveg oo Aadia kat ypdoa. Ot BpwpikegAaBEG SUOKOAEUOUV TO KPATNIO TOU NXOVILOTOG - KivEUVOg
TPOUUATIOHOU KAL/1 UALKWV {NULWV.

* Mnv niplovilete BAVOUG - Ta AemTd KAaSLA prtopel va koA oouv otnv aAucida-Kal va ekTvaybouv,

o Alatnpeite mdvta otabepd maTna KoL KA Loopportia. ATodeVYETE TIG N LOOPPORNUEVES KaL ABOAEG BEoeLg Katd tnv epyacia. Na eloTe mpooeKTkol 6Tav
epyaleote o€ ETUKAVELG TEPLOXEC,.

e Kpatrnote to pnxavnuo otabepd kat pe ta SUo xépta. Kpatriote tnv miow Aapr pe to €&l g0 xéPL Kat TAV Ppootvi AaBr E TO apLoTeEPO 0aG XEPL, AKOUN
Kot av elote aplotepoxelpag. Kpatriote otabepd kat tig SUo AaBEc.

¢ Kpatrote ta xépla 00g Ko To UTIOAOUTO CWHA 00G MAKPLd arod Thv aAucida 6tav to unxdvnua Aettoupyet. BeBaiwbeite 6t n alucida Sev akoupmdel oto
€6a¢d0og 1} 0€ KATOLO AVTIKELLEVO KATA TNV EKKLVNON TOU LNXAVALATOG,.

* Mnv tevtwveote uepBoAkd. MoTé pnv mplovilete mavw ard o LPOG TWV WHWV. MNV LETAKWVAOTE TIPOGTA EUTPOG 1 TIPOG TA oW OTAV KOPETE.

o [OTE pn XpnoLpomoLeite To epyadeio mAvw og okAaAa, §€vtpo 1 ard AAAo aoTtaBég onpeio. Autd Ba LTOPOUGENVA 0OG TTPOKAAETEL AMWAELD TNG LOOPPOTILAG
0aG 1 TWAELA TOU EAEYXOU TOU UNXOVIALLOLTOG.

¢ Na giote MPooeKTKOL yla va armodUyeTe va YALOTPrOETE f} Vol TTECETE, ELSIKA OTAV TEPTIATATE TTPOG TA THioW.

¢ Na gpydleote mavra pPe TNV aAucida oTnv avwtatn TaxuTnTa.

* Mnv KOBeTe {UAQ UTIO TAON.

* Mnv gpydieote povol oag. BeBatwbeite mavta otL umtdpyel Eva AANO ATOMO KOVTA 00 TTou prtopel va BonBroet av xpelaoTel.

® ATIEVEPYOTIOLOTE TO UNXAVNHLOL KOL EVEPYOTIOLOTE TO HPEVo TNG aAuaidag mpLv petakvnBeite. Metadépete To unxavnua pe tn paBSo mpog ta miow Kot To
T(POCTATEUTIKO 0Tn B€on Tou.

o Mnv ekBétete TOo PnXavnpa o Bpoxn f uypaoia. AloBNKEUOTE TO LNXAVNUA OE OTEYVO LEPOG,.

o Kpatrote to kaAwdLo tpododooiag pHakpLd anod tnv duecn meploxn epyaoiag. Kpatdte mdvta to kaAwdio tpododooiag niow oag.

o Adalpéote apéows o BUCKA O TNV TNV PEULATOC EAV TO KOAWSLO PEVUATOG UTIOOTEL {NHLA.

e EQV TO HNXAvNnHa XpNOLUOTIOLELTAL OE EEWTEPLKOUG XWPOUG, XPNOLUOTIOLOTE LOVO KAAWSLO TIPOEKTAONG EYKEKPLUEVO YLa TETOLA XPrion. EQv xpnotupomnoleite
KOAWSLO TPoEKTAONG, N SLATOUN TWV KOAWSIWV TIPEMEL VaL TNPEL TIG AmapaitnTeG POUTOBETELG YLa TNV TIAPOXT) PEVHATOG OTO HNXAVN Q.

e Mnv adatpeite kal unv KAAUTITETE T CUUBOAQ KAl TLG ONUAVOELG OTO UNXAVNLA. AVTIKOTOOTHOTE TUXOV QUTOKOAANTA Ttou €xouv yivel SucavdayvwoTta f
XaOel.

* Xpnotpomnolote Tov akdAouBo e§omAlopd aodpaieiog:

- Kpdvog epyaciag pe mAéyua.

- EyKEKPLUEVEG WTOAOTISEG.

- TuaAd aopaleiog ) mpoowmnida.
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- AvtloAloOntikd mamoutola aodaleiog pe mpootacia SAKTUAWY Kal TEEALATOG.

- Favtia aodaleiog Bapéwg TUTOU.

- Mopua Kat prouddv epyaciag pe mpootacia and kopipata.

e Mn dopdte dapdid pouxa, KABWES AUTA UIOPEL VoL TILACTOUV O€ KWVOUEVA LEPN. Mn GOpATe KOOUAATA, POAOL K.ATL.
e Kpatnote ta LaAALd oog mavw amo To HiKog Twv wpwv. opéote SixTu LaAALWY Qv €XETE LOKPLA LOAALA.

Nouroi kivSuvol

¢ Kiv6uvog tpaupatiopol ano enadn pe tnv alvcida.

o Kiv6uvog TpaupaTIONoU amd EKTIVACCOUEVA TUAROTA TNG aAuaidac.

o Kiv6uvog TpAUHATIONOU amd EKTLVACOOMEVA KOMUATLIA Tou EUAOU Ttou Ttploviletal.

e Kiv6uvog BAABNG tng akorg edv SV XpnoLUOTIOLOUVTOL WTOOOTISE.

¢ Kiv6uvog Tpaupatiopol Aoyw eLomvor owpatidiwy E0Aou mou mploviletal.

e KivSuvog tpaupatiopol amnd tnv emadn pe AasL.

I Vol LELWOETE AUTOUG TOUG KWVEUVOUG, XPNOLLOTIOLEITE TTAVTA TOV CUVIOTWIEVO OTOMLKO eE0MALOMO aodaleiac.
Meiwaon tou BopUBou Kat TwWV KPASACHWY

Mo va pelwoete To 06puPo Kot Toug KPAdAOHOUG KATA TN XPrion TOU NXOVIAATOG, TIEPLOPLOTE TO XPOVO XProNG TOU TPOLOVTOGC, XPNOLULOTIOOTE AELTOUPYIES
XONANG évtaong kpadaopwv kot BopuBou kat katdAAnAo e€omAlopd aodaleiog. MpoypappatioTe TNV epyacia £ToL WoTe n €kBeon og LoXUPEG SOVATELS va
KATOVEWETAL OE HEYOAUTEPO XPOVIKO SLACTNHAL.

NGBete TG akOAoUOEG TPOPGUAGEELS yLaL VO ENXLOTOTIOLAOETE TOUG KWEUVoUG €kBeong og kKpadaopoug f/kat B6puBo:

¢ XpnOLUOTIOLELTE TO EPYANELD HOVO GUNDWYALLE TG TTOPOUCEG 08NYLEG.

o EAéyéte OTLTO epyaleio BplokeTal oekaAn Katdotaon.

¢ Xpnoluoroleite e§aptripata o€ Kahr) KaTAoToeh, Ta onoia ival KatdAAnAa yLo To 6KoTo Tou poopifovTal.

o Kpatrote otaBepd T AaPeg.

e Juvtnprote kot Autaivete To epyoleio oU bWl LE TIG Tapouoeg 0dnyieg.

MPOZOXH! To eminedo kpadaouwv Katd tn Xpron NAEKTpIKWY epyaleiwv propel va StadEpet amnd tnv kKabopLlopévn LéyLotn T, avaloya HE Tov
TPOTO Xpong tou epyaleiou. Emopévwg, elvat amapaltnto va pocdlopiloete mola LETPa aodaAelog AmaLTovVTaL YLa TV TTPOoTAC(O TOU XPAOTH,
Ue BAon TLG POy HOTIKEG cUVOrKeg Aettoupyiag, AapBavovragunoyn oha ta otddla Ttou KUkAou epyaciag.

2KOMOYMENH XPHzH

To NAekTpIkd AAUCOTPIOVO TIPETEL VAL XPNOLUOTIOLELTAL LOVO YLaL TO TIPLOVIGHA EUAOU, e aAuaida Tou evbedelypévou TUTIOU. MV XPNOLLOTIOLETE TO
aAuconpiovo yla onolovdnnote GAAO OKOTIO.

MOTE HnV TPOTIOTIOLELTE TO EpYAAELO HE OTIOLOVEHTIOTE TPOTIO KAL LNV XPNOLLOTIOLELTE EE0PTN LLOTAL TTOU SEV ELVOL EYKEKPLUEVA ATTO TOV KATAOKEVAOTH. AUTO
unopei va €xel wg anotéAeopa BAABN TOu EpYAAELOU 1) TPAUUATIONO.

To nAektpkd aAUCOTPIOVO TIPETEL VAL XPNOLLOTIOLEITAL LOVO YLA TOV TIPOBAETOHEVO GKOTIO TOY Kol cUMPwWVA PE TIG apouoeg odnyieg. Omotadrmote dAAn
xprion Bewpeitat akatdAAnAn.

MPOAIATPADEZ
TEXVIKA XOPOKTNPLOTIKAL Kopla Mépn (Ew. 1)
Movtého EC2035 1. Mrtpootvr Aafi 13, Alakomtng Aettoupyiag
- 2. NPooTaTeuTIKO XEPLWY 14. Koupri KAELWSWHOTOG
Taon 220V 3. A\voiba 15. Niow Aafnh
loxug 1800 W 4. Napa 16. KaAwdio tpododoaciag
- 5. MUtn ypavallot 17. Zuykpatntig kKoAwdiou
ZTpOdES 7500 rpm 6. MNagudasdt 18. MNiow TPOCTATEUTIKO XEPLWV
Mnkog Adpog 350 mm 7. K&Auppa 19. Avolypa g€aeplopol
. 8. NUxLa otrpLéng 20. Agiktng otaOung Aadov
Taxvtnta 14 m/s , i B , i
9. Bida tavuong 21. Nwpa doxeiou AadLov
Xwpntkdtnta Soxeiou Aadov | 120 ml 10. Bida 22. KdAuppa Adpag
MiiKoc koAw8iou 0,25m 11. OmA Aimavong 23. KAelbi
12. Fpavalt aluoidag
Bapog 4,4 kg

* 0 KaTAoKEUOOTNAG Slatnpel TO SIKalWHA VoL TIPOY LOTOTIOL OEL SEVTEPEVOUTEG AANAYEG OTO OXESLAGHO TOU TIPOLOVTOG KO OTAL TEXVLKA XAPAKTNPLOTIKA XWp(G tponyoupevn eldomoinan,
£KTOG €AV OL QANAYEC QUTEG EMNPEATOUV GNUAVTIKA TNV armodoon Kat Aettoupyia aohAAeLag Twv mpoioviwy. Ta eéapthpata mou meplypadovtal / anekovilovial oTig oeAideg Tou
eyxelpLdiou Tou Kpatdte ota xEpla oag evoExeTal va adopolV Kal o€ GANA HOVTEAQ TNG GELPAC TIPOIOVIWY TOU KATAOKEUAOTH, e APOUOLA XAPAKTNPLOTIKA, Kal EVEEXETAL VAL LNV
nepAapBavovtal aTo PoidV ToU HOALG QTOKTOATE.

* Ma va Slaodahlotel N aohdAela kat n aflomiotia Tou TPOIOVTOE KABWE Kal N LoxUG TNG eyyunong OAeC oL epyacieg emblopBwanc, eAEyXou, EMIOKEUNG I QVTIKATAOTAONG
oupmeP\BAVOLEVNG TNG CUVTAPNONG KAL TWV ELSLKWY PUBUICEWVY, TIPETIEL VAL EKTEAOUVTAL LOVO QIO TEXVLKOUG TOU £60UCLOSOTNEVOU THNLATOG Service ToU KATAOKEUAOTH.

* XpnolpomoLeiTe MAvTa TO TPOLOV [LE TOV TAPEXOUEVO EEOTALOUO. H Agttoupyia Tou TTPOLOVTOG UE UN-TPOPRAETOUEVO EEOTIALONO EVOEXETAL VA TTPOKAAETEL BAARN i akopa kat coBapo
TPAUUATIONO 1 BAvaTo. O KATACKEUAOTAG KaL 0 ELoaywyEag oubepia euBUVN BEPEL yLa TPAUUATIOHOUG KAl BAABEG TTOU TIPOKUTITOUV Ao TV XPAon KN TPOPRAETOUEVOU EEOTALGOU.
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2YNAPMOAOIHZH

c H AavOacpévn cuvappoAdynon tou nAeKTpkol aAucomnpiovou propei va 0dnynoet os Kivbuvo coBapou fi/kat Bavatngdopou Tpaupatiopou.
Mnv xpnotpomnoleite To aluoomnpiovo eav Sev £xeL cuvappoloynBei mMARpwg Kot Sev £xouv tonoBetnOei kat BLéwOel cwotd OAa Ta e§aptripata.

ToroB£tnon tng Adpag kot tng alucidog

1. AUote to MagLuadt oto KAAUpHA Kot 0paLPECTE TO KAAUMUA.

2. Tupiote ™ Bida t@vuong tng aAucidag mPog T EUMPOG.

3. TormoBetrote tn Adpa pe Tnv 18LKA uTtoSoxr TAvw oTov 08nNYo.

4. ToroBetote TV aAuoiba yUpw and to ypavall. EAéyEte tnv katelBUVON TEPLOTPOPNG.
5. ToroBetriote tv aluciba yUpw amo tn Adua.

6. TomoBeTAOTE TO KAAUMUAL.

7. Loi&te xalapd to maLuast.

ZHMEIQZH: Mpooéfte tn B€on TG Adpag Katd thv TontoBétnon tg aAuoidac.

‘EAeyxog tng Tdong tng aAvoidag (Ewk. 2)
EAEy€te TNV tdon tng aAucidag mpLv amo Ty mpwtn XPron, LETA TV IPWTN KOTIH KaL 0T oUVEXELa Tiepimou kABe 10 Aemtd. OL kpikol tou Bpiokovtal otn KATtw
TAeUpA TG Adpag Ba mpémel va Bpiokovtal g mAnpn ernadn pe tn Adpa. Tevtwote tv aluciba edv givat oAl xalapn. Popdrte yavtia acdaleiog.

NASL aluoidag
Agv uTtdpxel A\adL 0To aAucompiovo kAt T mopddoon. Mepiote pe AASL TpLY T Xprion.

AEITOYPTIA

Awatdagerg aocdaleiog

To nAektpikd ahuvoorpiovo Slabetel Stddopeg SLaTAEES aodaAELaC yia va HelwBEL 0 KivBUVOG TpaUHATIOMOU KOTA T XproN.

® SuyKpatnTAG aAuoidag

0 ouykpatntig ahuoibag Sev emLTpEneL TV ekTOEELON TNG aAuaidag oe mepimtwon Bpaliong i eKTPOXLACHOU. AUTEG OL KATAOTACELG UItopoUV va amnodeuxBouv
OTLG TIEPLOCOTEPEG TIEPUTTWOELG IE OWOTO TEVIWUA TNG AAUGIS S KawGWOTH) GUVTNPNoN TNG AdUaG.

e AaPn dpévou aluoidag

Mo va pewwBel o kivéuvog tpaupatiopol og mepimtwon avakpouaong, To mPLovL Slabétel dppévo aluoidag, To omoio evepyomoleital Katd tnv emadr Kot
otapatd apéows tnv aAucida.

e [POCTATEVTLKO XEPLWV

To MPOCTATEUTIKO XEPLOU TIPOCTATEVEL TO XEPL A0 TA KAASLA Kal artd tnv aAugiba o€ meplittwon mtou AuBel 1) xaAapwoeL.

® Juykpatntrg kaAwdiou (Etk. 3)

0 ouyKpatnNTAG KaAwSiou PooTATEVEL TO KOAWSLO TPOPOSOCIAg OO TIEPLTTH KATATOVRON.

Npw tn xprion

Mnv XpnotpomoLEite To tAUCOTPIOVO EGV £XEL UTLOOTEL {NHLA 1) eV AELTOUPYEL CWOTAR EGV TO KOAWSLO PEBATOC I} TO LG EXouv urtootei BAGBN.
Ta KATECTPOAUHEVA ECOPTAOTO TIPETIEL VAL EMLOKEVOLOTOUV ) VA OVTLKATAGTAOOUV TIPLV-XPNCLUOTIOLGETE TO aAuconpiovo.

e EAéyEte OTLTO PpEvo TNG aluoibag Aettoupyel CwOTA.

e EAEyETE OTL TO MPOOTATEUTIKO XELPOC SEV £XEL UTIOOTEL {NULA.

e EAgyEte OTL 0 Stakomtng tpododooiag Kot To KOU Ui KAEWSWHATOG AELToupyoUV 0WoTd.

o EAEyEte OTL oL xelpoAaBEG ival KaBapég, oteyveg Kat amalaypéveg and Addia kat ypaoa.

o EAgy€te OTL OAa ta efoptrpata sival cwotd tornobetnuéva Kat xwpic pOopeg.

o EAéyEte OTL 0 ouykpatnTAg aAuoidag eival oe KR Katdotaon Kat xwpig dOopég.

e EAéy€te TNV Tdon NG ahucidag.

¢ [Mepdote To kKOAWSL0 Tpododoaiag péoa amnd tov ocuykpatntr kKaAwdiou, Onwe dpaivetal oto Stdypapua.

‘EAeyxog tou ppévou aduoidag (Ewk. 4 - 5)

To dpévo aluacibac otapatdel apéow thv alucida os mepintwon avdkpouong. EAEéyxete mavta mpv amd tn xpnon otL o dpévo ahuaibag Aettoupyel cwoTd.
1. TonoBetriote To ahucomnpiovo oto édadog.

2. Ekkwriote o aAuconpiovo.

3. Inpwéte tn AaPr tou dpévou alucidag mpPog Ta EUMPOG.

H aAuoida Ba mpémnel va OTOUOTHOEL AUECWC,.

Mnv xpnotpornoleite To aAuconpiovo v to ¢ppévo tng aducidag Sev Asttovpyei owotd. MNapadwote to alvconpiovo os e§ouoloSotnpuévo
KEVTPO GEPPLG yLa EAEYXO KOl ETLOKEUN.
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Ekkivnon tou epyaleiou (Eik. 6)

1. H xelpolaBr tou dppévou aAuaidag mpémel va Bpioketatl otnv niow B€on tng.

2. Kpatrote To mpLovt otafepd kat e ta U0 xépLa.

3. Miéote npog ta péoa to Kouuri kKAetbwpatog tou Stakdmen (1).

4. Miéote tov Slakomtn Aettoupyiag (2).

5. To aAuoorpiovo EeKVAEL.

6. To kouprti KAeldwpatog propei va aneleuBepwOei adov to aluvoomnpiovo tebei og Aettoupyia.

TEXNIKEZ KOMHZ

Mpoteivetal oL xprioteg va €xouv AABeL TV KAtdAANAN ekmaideuon TPV Tt XPRon Tou GAUCOTPIOVOU KOL VoL £XOUV MEAETAOEL KAAQ TG TEXVIKEG KOTIAG. OL
TIANPOdOPLEG OXETIKA HLE TLG TEXVIKEG KOTING TIOU TIEPLEXOVTAL OTO TIAPOV EYXELPLOLO £XOUV CUUTANPWHATIKO XAPAKTHPA KoL SEV AVTIKAOLOTOUV TNV HOKPOXPOVN
ekmaibeuon KoL TNV EUMELPLA TWV ELSIKWV

Zwotr otdon gpyaoiag (Ew. 7)

o Alatnpeite mavta otabepo mATnpa KAl KaAn Lloopportia.

o [oTé pnv KOPeTe MAvwW armd to VPOG TWV WHWV. MNV TEVTWVESTE UTIEPBOALKA.

o [OTE pn XPNOLUOTIOLELTE TO AAUCOTIPioVo artd okAAa, §€vipo f Ao aotabég onueio.
* Mnv XpNOLOTOLE(TE TO OAUCOTIPIOVO E KOKEG KALPLKEG CUVONKEG 1 0TO oKOTASL.

¢ Na otékeote pe ta SUo nddia otabepd 0o €5adog.

* AWOTE POCOXK OE TUXOV EUMOSLA 0TIV TTEPLOXN EPYOOLAG OAG.

¢ Kpatdrte to ahuconpiovo otabepd Kot e Ta SU0 XEPLa KATA TNV Epyasia.

Avakpouon (KAétonpa) (Ewk. 8 - 9)

H avdkpoucon pnopei va epdaviotel av n akpn 1 n endvw nAeupd tng Adpag £pOet os emadn ansuBeiog pe §UA0 ) AAAQ OTEPER OVTIKEIMEVA.
To ntpLovL toTe “KAWTOAEL” TTPOG TA THoW, YEYOVOGITOU IIopEL va pokaAéoel oBapd fi/kat Bavatndopo TpaunaTIoHO.

e EAéyxete mavrta npLv amo t xprion Ot to dpévo tng ahuaidog Aettoupyei owotd.

e Mnv adrivete tnv akpn tnG paBdou va €pBeL o emadn pe EUAO 1 AAAQ OTEPEG AVTIKELEVQ.

e To dpévo tng ahuoidoag eviéxetal va pnv evepyomnonBel auTOHATa OE TEPUTWON KPS avanidnong. Mo to Adyo auto, Kpatdte mdvta to ahucornpiovo
otaBepd kat pe ta Vo xépla.

O oWOTOG Kol TTPOCEKTLKOG TPOTOG epyaciog eival n povn aflomotn péBodog peiwaong tou. kvdUvou avakpouong.

Npwoviopa e tpapnypa (Ew. 10)
H kort yivetal pe Tnv kdtw MAEUPA TG AAUOG, HE Kivon amo mdvw mpog Ta KATW, £Ter®WoTe N aAUoida va TpaBdeL To TPLOVL TIPOG TAL EUIPOC, LAKPLA artd ToV
XPAOTN. AUTO ETILTPETIEL OTO UIPOCTIVO HEPOG TOU TIPLOVLOY Vo TpoodépeL oTaBepOTnTa Kat val amoppodd tn SUvapn ano to Ao mou miploviletal.

Npléviopa pe wOnon (Ew. 11)
Me QuTh TNV TEXVLKH N KOTTH YIVETOL LE TNV EMAVW TAEUPA TNG AQpAC, He Kivnon armd KATw Tpog Ta avw; £T0L Wote N aAuoida va wBel To IPLOVL TTPOog Ta tiow
TPOgG Tov Xpriotn. Edv n Adpa otpidel, Tto ahucomnpiovo prnopel va ekadevSovioTel Tpog Tov XpAiotn ME pLeyaAin duvapun.

ﬁ EdGv o xpriotng 8ev avté€el tn SUvapn mou aoKei To IPLOVL, uTtdpxeL Kivduvog n dakpn-TtngAdpag va £pBet o emadn pe to {UAo, yeyovdg mou
UTOPEL va TIPOKAAECEL AVAKPOUOH.

YAotounon

Npoooyn! Kivéuvog tpavpatiopou!
e H ulotopia Kat to KAASepa npémnel va eKTEAOUVTAL HOVO Ao eEELELKEVMEVO TIPOOWTILKO - Kivouvog coBapou r/Kkat BavAcLHoU TPAUNATIONOU.
e No OTEKECTE IAVTA 0TO TAGL TOU SEVTPOU TToU KOBETAL - Kivouvog coBapou f/kat Bavaoipuou tpaupatiopou.

EAéyéte ta akoAouBa onuela TipLy amo TNV Komn SEVIpwV:

o EAéyEte OTL Sev UTIAPYOUV ATOMA 1) (WA OTOV XWPO UAOTOUNGNG.

e BeBawwBeite Tl umdpyetl aveunodiotn Siodog Staduynig yia kabe epyaldpevo. H amopdkpuvon mPEMEL va payatomnoteitat Staywvia. (Ew. 12)

e BeBalwBeite Ot Sev UTIAPXOULV EUMOSLA GTOV XWPO YUPW QIO TOV KOPUO (Kivduvog va okovtapete!).

e To emopevo onueio epyaciag Ba mpénet va Bpioketal oe andotacn touldxlotov 2,5 dopég to UPog Tou Sévtpou. EAEyéte Tnv KateUBLvON TPOG TNV omola

Ba néoeL to §€vtpo kat va BeBatwbeite OTL SV UTAPXOLV AVTIKEIUEVQ, dTopa 1 {Wa O€ amdoTacnh Touldxiotov 2,5 Gpopég to UPog Tou Sévtpou

H uhotdpunon evtog §évipou mpaypatomnoteital oe SUo otadia (Ewk. 13):

1. Sxnuatiote pa eykomn (B) mepimou 1/3 tng SLapétpou Tou KoppoU armd tTnv MAEUPA TTOU TIPOKELTAL VAL TIECEL TO SEVTPO.

2. Ztnv GAAN MAEUPA, TIPAYLOTOTOLNOTE pia Topn Komng (A), n omoia mpénet va eivat ehadppwg o YnAd amnd tnv eykomnt uAotounong (nepimou 3 - 5 cm).
Adrvete avénado to koppdtt cuykpdtnong (C), to omoio Aettoupyel wg «&pBpwan».

Mnv 1tpLOVileTE TTOTE TOV KOPUO TOU SEVTPOUL artd T pia dkpn otnv dAAN. H meploxr Asttoupyei we «apOpwon» kot Stacdaiilel tnv kaboplopévn
kateVBuvon vAotounong.
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Kortr) kopuwv

H gykdpaotla KOTH vl TO TIPLOVIOUO EVOG KOUEVOU KOPHOU ot MEPN. BeBatwBeite OTL €xete mAvta oTabepd mMATNUA Kol KOAF LOOPPOTIQ, LE Ta TTOSLA 0ag
QaVOoLXTA Otav TPLOVIlETE. Av givat Suvatdv, 0TNPIETE TOV KOPUO KAl AVOONKWOTE Tov artd to €8adog Le KAadLd i otnpiypata. AkohouBroTe Tig 08nyieg:

1. Edv 0 koppOG oTnpIlleTal KATtA HRKOG TOU, UITOPEL va TPLOVLOTEL artd mavw (KOTtr Ttpog TaL KATW).

2. EQv 0 koppog otnpiletal oto €va dkpo, Ba mpemeL va mploviotel og U0 Brpata. Mpwta KOYTE To €va TPito TNG SLANETPOU TOU KOPHOU oo KATW yLa va
anoduyete tn SLAoTOoN. 2T CUVEXELD TTPLOVIOTE At TTAVW YL VOL CUVAVTHGETE TNV TPWTN KOTUH Kot va arodUyete Tn cuodLén tng pafsou.

3. EQv 0 Koppog otnpiletal katl ota SVo dkpa, Ba pémeL va mpLoviotel og U0 Bripata. Mpwta KOYTE To éva TPITO TNG SLAUETPOU TOU KOPHOU Ao TIAVW yLaL VoL
anogUyete tn Sldomacn. Twpa MPLOVIOTE Ao KATW yLa VO CUVOVTACETE TNV MPWTN KOTTH KAl Vo artopUYETE TO KOAANUA TG Adpac.

4. No otékeote avta oe uPnAdTEPO onpeio amd To TERAXLO KOTG Otav Bpiokeote oe MAAyLEG. (Ewk. 14)

5. Mewwote KAmwg tnv mieon wlnong tng Adpag mpog to TEAOG TNG Komng, aAAd Kpatrote otabepd tig AaBég. Auto Ba oag Swoel KAAUTEPO EAEyXO TOU
epyaleiov 6tav ohokAnpwOel n toun.

6. Mnv adrvete Tnv aAuoida va €pBel oe emadn e To £6adog. MepUEVETE PEXPL VAL OTARATAOEL N AAUGLSAL TIPLV TIPOXWPHOETE OTNV EMOUEVN KOTTH.

7. Adpriote Tov Slakdmtn Aettoupyiag kat adprote TNV aAucida Vo OTAUOTAOEL TTPLV TPOXWPHOETE OTO EMOUEVO SEVTPO.

c * Mpoocgdte va unv adroete tn Adpa kot tnv aluoida va épBouv ot enadn pe to édadocg.
e Mnv niprlovilete §UNo UTO taon. Eav to §UA0 ondoel 1 édv n Adpa cuctpadei, UTtAPXEL KivEUVOG GOBAPOU TPAUUATIOHOU.

MNpoviopa kKAadLtwv (KAadspa) (Ewk. 15)

e Epydleote mavta otV MAeUPA avtiBeta amo to KAaSi mou pdKeLTaL val KOTe.

e ZeKkvnote amd t BAon Tou KopHoU TIPAG Ta AvVw.

o KateuBUVeTe AVTA TO TIPLOVL ATTO JTAVW TIPOG TAKATW.

Kotd to mpléviopa kAadLwv arod kopuoug ou keltovtal oto €6adog, EekvioTe pe ta kKAadLd Ttou poetéxouv mpog ta tavw. Mpovilete KAadLd otrpLEng Lovo
OtV 0 KOPUOG UAOTOUELTAL OE TUAMOTA.

A Ta kAadd rou Bpiokovral moAv PnAd fj UTO TAon UItopEL va va tpokaAécouv epnAokn Tng aAuoisdag.

2YNTHPHZH

Antevepyornolfote to alucornpiovo, BydAte o $Lg oo tnv mpila Kol MEPLLEVETE VO OTAUATHOOUV EVIEAWG OAA T KWVOUHEVA HEPN KAL VO KQUWOEL TO TIPLOVL
TPV L0 TOV KOBAPLOpO f/KaL TNV EKTEAECH OTIOLACSATIOTE EpyAGLOG CUVTHPAONG.

Mpayuatomnotiote ot idloL Ti epyacieg cuvtrpnong mou neplypadovtal edw.

Ot untdlouneg epyaoieg, Slaitepa N cUVTAPNON TOU LOTEP KOL OL ETILOKEVEC, TIREMEL VAL EKTEAOUVTAL OO ekMALSEUMEVO emayyeApatia. Edv oL epyacieg Sev
€KTEAECTOUV OWOTA, Uopel va TpokANBel npLd oTo epyaleio Kat, KOTA CUVETTELR, TPOULOTIOUOL.

KaBaplopdg tou epyaleiou
1. Adalp€oTe TUXOV UTTOAEILUATA KOTIAG,.
2. IKOUTILOTE TO gpyaleio pe Eva ehadpwg Lypo Tavi.

KaBaplopdg onng Airavong tng Adpag

1. Adaipéote T Adpa.

2. KaBapiote tnv onrj Aimavong pe to katdAAnho epyaleio.
3. Emavartonobetote T Adpa.

A Mn xpnotpomnoLeite petaAAkd epyadeia yia tov KaBaplopo tng onrig!

‘EAeyxog Ainavong aAuoidag

Mnv xpnotpomnoLleite To aAucomnpiovo xwpig emapkn Atmaveon tng alucidag, Stott étol n aAvoida Ba dpBapel rio ypriyopa.

1. EAéy€te tn otdBun Aadlov oto Soxeio.

2. O¢ote og Aettoupyia to alucormpiovo.

3. “Tpé€te” tv ahuoida, kpatwvtag tn Adpa epimou 15 cm mdvw amo pio KATdAANAn emudavela yia 15 Seutepolemnta. EGv n Almavon tng aAuoidag Aettoupyet
owotd, Ba mpEmeL va uTtapXoLV TUTOALEG AadLlol otnv emdavela.

Ainavon ypavadlo0

®Dopadrte yavria Bapéwg TUMou otav Xelpileote tn Adpa Kot tTnv aAuvcisda.
Anevepyonolfjote 1o epyaleio, ByaAte to ¢ig antd tnv npila Kol MEPLUEVETE VA OTOUATHOOUV EVTIEAWG OAQL TAL KLVOUHEVQ MEPN TIPLV TO AUTAVETE.

To ypavadl tng Aapog mpenet va Autaivetatl ava 25 wpeg epyaciog ) pia popd tnv eBdopdda og mepLOSOUG EVTIATIKAG XPAONG.

1. KaBapiote t0 ypavadl.

2. Nepdote ypA&oo armd TO OTOWLO TOU Amavtikol péoa otnv omn Almavong péxpt va apyioet va EexeAilel and tnv dkpn tng Adpag. Eva AUTavTiko pe AemTto
akpodUoLo amhonolel Tnv Sladikaoia.

3. TpaPréte tnv aAucida yupw amod to ypavadl pe to xépt. EmavaldBete péxpt va AutavBei 6Ao to ypavadl.
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NASL aluoidag

SHMEIQZH: XpnoLLomoLAoTe Katd npotipnon Blodtacnwpevo Aadt aAucidag yia va eEAaXLOTOTOLAOETE TLG MEPLBAAAOVTLKEG ETUITTWOELG.
. ToroBetriote o ahucomnpiovo oe pa otabepn emdaveLla Pe TO KAAKL Tou Soxeiou AadLoU OTPAUUEVO TIPOG TA TTAVW.

. KaBapiote To KammdkL kat TV meploxn yupw amd auto, v sivat anapaitnto.

. ZeBldwote apyd To KAkl Kat adaLpECTE TO.

. Tepiote mpooektikd pe AadL aAuoidag. Artopuyete va xuBel AadtL €§w.

. EAéy&te tn otdOun tou Aadlol amo tn yudhvn BUpa eAéyxou. H otdBun Aadiol mpémel va Bploketat petald twy evdeifewv MAX kat MIN.
. 2¢i&te o KaAKL PE TO XEPL.

. EQv éxeL xuBel A\aSL ahuoidag ekTOG SOXELOU, OKOUTILOTE TO E €Vl OTEYVO TTAVL.

N oW N

Tpoxopa tng alucidag (Ek. 16)

ﬁ Mua ¢pOappévn f AavBacpéva Atpaplopévn aAucida unopei va npoKaAEcEL AVAKPOUGH Kal va 08nNyNoEL 0 6oBaPO TPOUHATIOUO.
®Dopadrte yavria acpaleiag Bapéwg timouv otav Xelpileote Tn Adpa Kat tnv aAvcida.

To tpoxlopa Ba mpénel va yivetal pe el8kd epyaleio, wote n ahuoiba va €XeL TLG OWOTEG YWVIEG KaL To owoTtd U oG.

‘OMot ot kpikol kivnong mpémet va £xouv to (6o Uog. AtadopeTikd U Twv Kpikwv Ba Tpokaéoouv anwAeta e§loopponnong tng aAuoidag kot BAABEG.
¢ To eAdyLoto péyebog twv ouvdEéopwy eival 4 mm. Arnoppidte tnv alucida edv eival HikpoTtepoL. OLywvieg KatL n KAlon twv Sovtlwy npémnel va Statnpouvtal.
AWAPETE pE 2 1) 3 KWVAOELG armd Ta Léoa TPOG Ta E€w.

Awdpete tv aluocida pe otpoyyuln Aiga. Na Alpdpete avta and ta Héoa Kat pog ta €€w. Mpooéfte Tig TiuéG mou Sivovtal ota Staypdppata. Metd to
TPOXLOMQ, ONOL OL KPIKOL TIPETIEL VOLEXOUV TO (S10MmAdTOG Kat U og.

e To VoG TV 08Nywv BdBoug pémet va eAeyxeTal Letd amnd 3-4 tpoxiopata. EQv eival anapaitnto, AUApeTe TOUG 08nNyoUS XpPNOLLOToLWVTAS pia KaAiumpa
KoL Lol emtinedn Ao Kot 6TpoyyUAOTIOLNGTE TNV UILPEGTLVY GKPN.

Adpa

e [upiote tn paBdo kdBe 8 wpeg epyaciog yia va StaadaAiceTe TNV opotdpopdn GBopd Tng.

e Xpnotpomolote éva epyadeio kabBaplopou yla va SLathprRoeTe TV UTtoSoxr Kat TG onteg Almavong kabapég.Kabapiote ta kavdAia Aadlol otn papdo yla
va eéaodalioete T cwoth Almavon g paBdou kat tng aAuaidag.

o EAéyxete Tn pdPSo o€ TaKTA Xpovika Stactripata yia ¢Oopd KaLaVTIKATAGTHOTE TNV oV XPELOOTEL.

A Moté pnv tormoBeteite véa alucida oe pOappévo ypaval i pOapuévo daktvAio odriynong.

Tdon alvoidag

Mua véa aAuGiSa TTPETTEL VAL TEVIWVETAL LETA OTTO TO TIOAU 5 KoTteG. Otav n aAuaido EXEL XPNOLLOTOLIN Ol apKeTA, SV XPELAIETAL VAL TEVTWVETAL TOCO GUXVA.
H aAvoida eival cwotd teviwpevn dtav epAnTeTal 0TNV KATW TAEUPA TNG AAUAC, QAAd LITOPEL vt cUpETOL EUKOAQ LE TO XEPL.

PuBuiote tnv tdon g ahucidag dtav elvat anapaitnto:

1. ZeBdworte ta nafipadia nepinou 1 otpodn.

2. Avaonkwote Aiyo thv akpn thg AGUag.

3. Tevtwote thv oaAuoida pe t Biba péxpt n alvoida va eddrmntetal otnv KATw MAELPA TNG AGMAG:

4. 3difte To MaLUASL.

A Mnv tevtwvete thv aAuciba urtepBoAtkd, autd Ba o8nyfost os $pBopd kat Ba pelwoet tn Stdpketa {WRAG TG aAuoidoag kat tng Adpag.

AMOOHKEYZH KAl METADOOPA

Makpoxpovia anoBnkevon

e AnoBnkelote T0 aAuoompiovo pakpld and pn eéovctodotnuéva dtopa.

e Adnote To aAucompiovo va KpUWOEL TIPLV TO amoOnkeVoETE.

e AnoBnkelete o aAuoomnpiovo o oplldvtia Béon.

o Adaipéote tnv alucida edv to alucomnpiovo Sev POKELTAL Vo XpNoLUoTionOel yia LEyAAo XPOVIKO Staotnua.
e AnoBnkelote o aAuoomnpiovo o€ ENpo PEPOG.

Metadopda

AKOAOUBNOTE TG TOPAKATW 08NYLES KATA TN peTadopd Tou epyaleiou pe Oxnua:
¢ BePawwbeite OTL TO MPOCTATEUTIKO Eival TOMOBeTNHEVO TAVW artd Tt Adpa.

e Acdaliote T0 aAUCOTPIOVO £TOL WOTE VA LNV UITOPEL VAL PeTaKVNBEL.

e EQv eivat Suvatdv, petadEpete 1o aAUOOTPIOVO OTNV AP)XLKK) TOU CUOKELAG(A.
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EMIAYZH MPOBAHMATQN

NpéBAnpa MBavé aitio AVTLLETWTILON
To aAucornpiovo Sev eKKLVEL. Agv €xeL tatnOel To KOUUTTIL KAELSWHATOG,. MatAOTE TO KOUUTTL KAELSWHATOG TOU SLAKOTITN
evepyomnoinong.

Elvat evepyomowinpévn n mpootacia avakpouong | EMotpéte To MPOOTATEVTIKO 0TN Tiiow B€on.
(mpootateuTikd otn prpootvi B€on).

Kappévn aoddAeta. AVTIKATAOTAOTE TNV aodAELa.

Evepyormotnpévo pehé SLapporng. EAéy&te kat emavadEépete To peAé Slapponq.

To kaAwédLo tpododoaiag Sev exeL ouvdeBel cwotd. | EAéyEte to KaAwdlo, To LG Kat TNV Tpila

tpododoaoiag.
H aAuoida Sev otapatd va Kveital evtog2 | H ahucida eival oAl xahapn. EAéyéte kal tevtwote tnv aAucida.
SeuTePOAEMTWY PETA TNV ameleuBépwon
Tou Slakomtn Asttoupyiag.
H aAvoiba /ot n Adpa Bsppaivovtawkat | To Soxsio Aadol sivat ddeto. AvanmAnpwote e AGSL.
TLPAYOUV KOTTVO.
H o Aadilou sival ppaypévn. KaBapiote tv omr) Aadlol kat tnv umodoxn
™m¢ aluacidag.
HaAvuoida sivat oAl oduytn. EAéy&te kal xahapwaote tnv ahuoida.
To ypavadl otn Adpo xpeldletal Ainmavaon. AUTAVETE TO Ypavadl TnG Adpag.
To TpLovL Sev KOBEL KaAd. H aAucida etvat tomobetnuévn avanoda. EAéyéte Tnv ahuoida Kat TomoBeTHoTE TNV P0G

™ owoTth KatevBuvon mepLoTpodng.

H aAvoida sival dBapuevn. Tpoxiote i avtkataothote tv ahuoida.

To A&SL tng aAuoidag Sev katavahwvetal. | AkabBapoieg otn de€apevn AasLou. Abeldote to Soxeio AadLoU Kal YEUIOTE TO UE
KaBapo AadtL.

H omn efaeplopol oto kamtdkl tnG Oe€apevrg | Kabapiote tnv omr e€aeplopou.
AadLoU elvat ppaypévn.

AkaBapoieg otn Adpa. KaBapiote tn Adua.

H €€080g Aadlou eival dppaypévn, Kabapiote.

ANOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpokelpévou va amodeuxBolv InULEG Katd tn petadopd, To epyadeio mpénel va mapadidetal oe oteped ouokevacta. H cuokevaoia kabwg kat n povada
KoL TO EEAPTAHATO E(VOL KATAOKEUAOUEVO OO OWVOKUKAWOLIO UAIKA KOl UIOpoUV va aroppldBouv-avadoywd. Ta mAAoTIKA eEapTApaTa Tou epyaieiou
bépouv anpaven avdhoya e To UALKO TOUG, YEYOVOG TToU KaBLoTtd Suvatr) T armopdkpuven Gkwy mpogto mepBailov kat Stadopononpévwy Adyw twv
SL0BECIUWY EYKATOOTAOEWY CUANOYAG.

Moévo yia xwpeg tng Eupwnaikig Evwong
Mnv Ttetate T NAEKTPLKA epyadeia padl pe Ta oklaKkd amoppippota!

SOudpwva pe thv Evpwrnaikr O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnTa NAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU €EOTTALOMOU Kal ThV edappoyh ThG oL UPwva
ME TNV €OVIKA vopobeoia, Ta NAeKkTpKA epyadeia TTOU €xouv GTACEL 0TO TEAOG TNG {WNG TOUG TPETEL Vo CUAEYOVTAL XWPLOTA KAl Vol
I <7 oTpédovTal oe pLa TEPIBAAAOVTLKA GUMBATH EYKATAOTACH AVOKUKAWGONG.
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CMMBOIU
Mpeaynpexaexuve! M3KntoveTe MHCTPYMEHTa, U3BaZeTe Wencena u b HuBO Ha 3ByKOBa MOLLHOCT.
wa

M34aKaiTe, OKATO BCUYKM ABUNKELLM Ce YacTu
CMpaT Hamb/IHO, Npeay Aa NoYncTeaTe, 111 B
noAZbpKaTe, CbxpaHasaTte u/unm

MpoueTteTe Knac Ha 6e3onacHocT Il.
TpaHcnopTMparTe.

PBKOBOACTBOTO C

MHCTPYKLAW NPeay AKO 3axpaHBawWmAT Kaben ce nospeau, He3abaBHO

ynotpeba.

Hocete npegnasHu
o4yunna.

U3KNK4YeTe UHCTPYMeEHTa U n3BageTe wencena.

Hocete 3awuTa Ha
cnyxa.

MoppbpskaiiTe 6e3onacHo pascToaHue.

0Op06peHun cbrnacHo
NPUNOKUMUTE OUPEKTUBU.

Hocete npegnasHu
pbKaBMLM.

[pbKTe MHCTPYMEHTA 34paBo C 4BETE CY pbLie.
HwviKora He ce onuTBaiTe 4a U3non3earte
MHCTPYMEHTA CaMo C efiHa pbKa.

Peuuknupaiite
N3XBBP/IEHUA NPOAYKT B
CbOTBETCTBUE C MECTHUTE
pasnopeabu.

HoceTe npeanasHu
0b6yBKM.

YBepeTe ce, Ye BbpXbT Ha HanpasBnABaLwaTa
LWNHa He B/IN3a B KOHTAKT C TBbPAU NpeamMeTu.

CbXpaHsBaWTe Ha cyxo.

N/
% CbxpaHsaBaiTe Ha Cyxo
MACTO.

Puck oT'oTKaT. AKO BepuraTta Ha Bbpxa Ha
HampPaB/IABaLLATaA WMHA B/Ie3€ B KOHTAKT C
NpeAMET, Hampae/ABaLLaTa WKHA MOXe A3 bbae
n3XBbpJIeHa Harope/Hasaz - PUCK OT

CMBPTOHOCHO M/IN CEPMO3HO HapaHABaHe.

NPEANA3HU MEPKU 3A BE3OMNMACHOCT

3ABEJIEXXKA: Te3un MHCTPYKLMK TpsAbBa BUHArM Aa 6baaT NpuaoKeHN KbM MHGTPYMEHTA, B C/ly4ali Ye Tol 6bae B3eT Hazaem, NPeXBbP/IEH UAN NPeMeCcTeH.

¢ He 13non3BaiTe MHCTPYMEHTA, aKOo TOM He paboTu NpaBunHo. OTHeceTe MHCTPYMeHTa BOTOPU3MPAH CEPBU3EH LLeHTbP MU NpY ApYr KBanubuumpaH
nepcoHas, 3a Aa 6bae NPoBEPEH U PEMOHTUPAH.

¢ He “3no/13BaiiTe MHCTPYMEHTA B 30HU C OMACHOCT OT EKCM/I03MBU, KaTO HAaNPUMEP B:611M30CT A0 3aNa/IMMM TEYHOCTH, Fa30BE UK MpPaXx.

* YBeperte ce, Ye MHCTPYMEHTLT He MOKe a 6bAe CTapTUpaH Mo HeBHUMaHMe.

¢ He 13M0/13BaiiTe MHCTPYMEHTA, KO He MOXKe a3 Bbae BKIIOUEH U U3K/IIOYEH C K/IH0Ya 33 3aXpaHBaHe.

* He npeToBapBaiiTe MHCTPYMEHTA. He M3N0N3BaTE MHCTPYMEHTA 3a Lie/In, Pa3IvyHK OT Te3u; 38, KOUTO e NPesHa3HaYeH.

¢ BuHaru B3emaiite OCHOBHM MepKM 3a 6e30MacHOCT, KOraTo U3Mo/i3BaTe eIeKTPUYECKU MHCTPYMEHTU.BUHAr HOCETE MOAXOAALLM JIMYHU NPeANasHu CPeACTBa.

* HuKora He M3M0N3BaITe €/IEKTPOMHCTPYMEHTH, aKO CTE YMOPEHMU MU CTE MOJ, Bb3AENCTBUETO HA aIKOXO, IEKAPCTBa WAV APYTV BELLECTBa.

® /HCTPYMEHTBT He e NpeaHa3HayeH 3a U3nosi3BaHe OT MLa (Leua am Bb3PacTHM) C KaKBUTO M Aa 6UNO.OYHKLUMOHANHM HapYLIEHUS UM OT LA, KOUTO
HAMAT LOCTaTbYyHO ONWT UM NO3HAHWA 33 TOBA KaK Aa ro U3Mo/3BaT, OCBEH aKO He Ca NOYYMIN MHCTPYKLMIU'33 U3M0I3BAaHETO HA MHCTPYMEHTA OT nLEe,
KOeTO OTroBaps 3a TAxHaTa 6e30nacHoCT.

¢ He nosBsonsBaiTe Ha Aeua Aa U3noa3saTt HCTpyMeHTa. [lpbiKTe Aeuata nog HabnogeHve, 3a 4a CTe CUTYPHM, Ye Te HE CU UIPasT C UHCTPYMEHTA.

¢ CbXxpaHABalTe MHCTPYMEHTA Ha MACTO, HEAOCTHIHO 33 AELa U HeYyMb/IHOMOLLEHM nLa.

A BAXHO: OnacHoCT oT HapaHsABaHe BcieAcTBME Ha BUbpauum!

Bubpaumute morat ga NPUUMHAT TenecHn nospean. HesabasHo cnpete paboTa 1 noTbpceTe MeAULMHCKA MOMOLL, aKO NOYYBCTBaTe U3TPbMNBaHE, Cbpbe,
MpaByyKaHe UnKn BOJIKa, UM aKo KoKaTa BU MPOMEHM LiBETA CU.

HuBaTa Ha BUbpaLMKUTe MoraT Aa ce OTK/IOHABAT OT 0bABEHaTa CTOMHOCT B 3aBUCMMOCT OT HauMHa Ha M3No/3BaHe Ha MalunHaTa. CnegHute pakTopu morat
[a NOB/IMAAT HAa HMBOTO Ha BUbpaLuuTe:

e HenpasuaHa ynotpeba.

* HenoaxopAlm akcecoapu.

e O6paboTKa Ha HEMOAXOAALLM MaTepuani.

* HeaneKkBaTHa NOAAPDBKKA.

CnefHUTE MepKU LLie HAMANAT PUCKa OT HapaHABaHe Ha xopa:
¢ M3nonssaiTe MaliMHaTa B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMUTE.
® U3barsaiite paboTa Npu HUCKK TemnepaTypu.

¢ oaabpaiiTe TANOTO CU 1 0COBEHO pbLIETE CU TONN.

¢ [lpaBeTe pefoBHM Nay3u 1 ABUNKETE pbLETE CH, 3a Aa CTUMYAMpPaTE KPbBOOBPALLEHMETO.
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Enektpuuecka 6esonacHoct
o Ulencenst Tpabsa ga 6bae BKAOYEH KbM MPaBUAHO MHCTAIMPAH M 3a3€MEH KOHTaKT.

e MawwuHaTa TpabBa fa 6bae cBbp3aHa KbM eeKTpuUYeckaTa Mpeska ¢ AedbeKTHOToKoBa 3awmTa (AT3) ¢ MmakcumaneH ToK Ha cpaboTtsaHe 30 mA.
¢ [IpoBepeTe 4a/iM MPEXOBOTO HaNPeXKeHWe CbOTBETCTBA HA HOMUHA/IHOTO HaMpeKeHue, NOCoYeHO Ha TUNosaTa Tabenka.

¢ He goKocBaiTe LWencena Ui 3axpaHealuusa Kabes ¢ MOKpY pbLe UK APYTM MOKPU YacTu Ha TAIOTO CU.

¢ He abpnaiite 3axpaHBaluua Kaben, 3a fia M3BaaMTe LLENCena OT KOHTAKTa.

¢ [lasere 3axpaHBaLLMa Kabesn OT TOM/IMHA, Mac/o, OCTPU PbEOBE U ABMKELLM Ce YacTU. He orbBaiiTe, He CTUCKAITE, He BNadYeTe U He WodupaiTe Bbpxy
3axpaHBalLma Kaben.

* He HoceTe 1 He ,u,bpnaﬁre MHCTPYMEHTA 3a 3aXpaHBaWwuAa Kaben.
* BuHaru npoaepﬂBaﬁTe 3axpaHBawua kaben u wencena, npeau ga Usnonssate MHCTPyMeHTa.

* AKO 3axpaHBaLLMAT Kaben unu Lencen ce nospeaAaT No Bpeme Ha pa60Ta, He3abaBHO n3BageTe wencena. He n3nos3ganTe MHCTPYMEHTA, aKO 3aXpaHBaLWMNAT
Kaben unm LencensT Ca noBpeaeHn.

® M3KkAtoyeTe MHCTPYMEHTA OT e/IeKTpMYeCcKaTa Mpexa, KoraTto He ro nsnonssare.
e I'IposepeTe AaNN NPEeBKNOYBATENAT HA 3aXPaHBAHETO € B NON0XKeHUe OFF (MBKHIO"IBHO), npeguv aa Braw4uTe yCTpOVICTBOTO.
* M3kntoyveTe MalnHaTa M U3BageTe Lencena, npeau Aa A npemecture.

MoaapbKKa

* M3KnloueTe MalluMHaTa, U3BaZeTe LWenceaa OT KOHTaKTa U U34aKaiTe, JOKaToO BCUUKM ABUXKELLM Ce YacTU CNpaT Hamb/IHO, Npeay Aa noyucTearte u/unm
o6cnyKBaTe MHCTPYMEHTA.

¢ He v3BbpLUBaiiTE HUKAKBA NOALPBIKKAMAN HACTPOMKM, Pa3/IMYHM OT ONMUCAHMTE B TOBA PbKOBOACTBO. BCMUKM Apyrn pemoHTH TpsabBa Aa ce M3BbpLBaT OT
OTOPU3UPAH CEPBU3EH LEHTLP UANAPYF KBannduUUMpaH nepcoHan.

* A3non3BaiiTe cCamo pe3epBHM YacTU, NpPemopbYaHn OT MPOM3BOAUTENA. M3NON3BAHETO Ha APYrY YAaCTU MOXKe A3 A0BeAe A0 TeNIeCHWU NOBPeaMW, MaTepuanHu
WeTU U/MNn yBpeKaaHe Ha OKOIHaTa cpeda. ToBa WweAoBese 1 A0 OTNagaHe Ha rapaHumATa.

WHCTpYKLmM 32 6€30NacHOCT Ha BEPUIKHUA TPUOH

¢ HuKora He nNo3BoAsABalTe Ha Aeua, Mua ¢ GyHKLMOHAAHM HAPYLIEHWA UK IMLLA, KOUTO HE Ca 3ano3HaTu C MallMHaTa U Te3n UHCTPYKLMK, Aa A U3M0N3BaT.

¢ He M3non3BaiiTe MalMHaTa, aKo TA HE € HaMb/IHO CrA06eHa U He.OTroBapsA Ha BCUYKM U3UCKBAHUA.

¢ [poBepeTe fasn malwmHaTa paboTv NPaBMAHO, AanW HAMPaBAABALLATA LWUMHA e NPaBUIHO U 34PaBO MOHTMPaHa, fa/iv BepuraTta e NnpasuaHO OMbHaTa 1 Aanun
cnupaykaTa Ha Bepurata pabotu.

¢ [poBepsABaiiTe fasn BCUUKM BUHTOBU CbeMHEHWA Ca NPaBWUIHOBATErHAT Ha PaBHM MHTEPBaAW OT Bpeme.

¢ [poBepeTe fann B paboTHaTa 30Ha HAMa NPENATCTBUA U YyKAU NpeaMeTu. O6bpHeTe BHUMaHWe Ha 3a06uKanaLaTta BM cpesa.

o [IpbiKTe Apyru xopa, ocobeHo Aela, U 4oMallHu Ntobumum Ha 6e3onacHo pa3cToAHve OT paboTHaTa 30Ha, Hal-manko 15 meTpa.

¢ He u3non3BaiiTe mawmHaTa NpU JIOWN METEOPOIOTUYHM YCIOBUA UAN HA TBMHO.

* 3non3BaiiTe MaluMHaTa camo 3a pA3aHe Ha AbpBo. He U3Non3BaiiTe MalMHATA 3a LLe/IW, PasAMyYHK OT Te3U, 33 KOMTO e NpeAHa3HayeHa.

o [NoaabpiKaiTe APBKKUTE YACTU, CyXM 1 6e3 Macsia U rpec. 3amMmbpCeHUTe APBIRKM 3aTPYAHABAT AbPKaHeTo Ha MaLIMHATA - PUCK OT HapaHABaHe 1/UAKn maTepuanHu
LWeTn.

® He pexeTe XpacTu - TbHKUTE KNOHW MOraT Aa ce 3aKayaT 3a BepuraTta u ga ce N3XBBPNAT.

e BuHaru noaabpiKaiTe cTabunHa ctolika u fobbp 6anaHc. U3bsreaiite HeypaBHOBECEHN W HeYAO6HM Mo3uLim No Bpeme Ha paboTa. bbaeTe BHUMaATENHM,
KoraTto paboTuTe No CK/IoHOBE.

o [lpbKTe MalumMHaTa 34paBo ¢ ABeTe v pble. [pbTe 3aaHaTa APbiKKa B AACHATa CY pbKa, a MpegHaTa ApbKKa - B AABaTa, 40PM ako CTe eBuyap. pbxre
34paBO W ABETE APBKKU.

o [lpbKTe pbleTe C1 1 OCTaHanaTa YacT OT TAZI0TO CU Aaney OT BepuraTa, KoraTo mMallmHaTta paboTu. flposepaBaiiTe Aanii'Bepurata He JOKOCBA 3emMATa UK
npeamert, KOraTo cTapTMpaTe MallMHaTa.

¢ He nsnbBaiite npeKkaneHo psvueTe CU, 4O0KaTO paGOTMTe C UHCTPYMeHTa. HuKora He nuneTe Haj BUCOYMHATa Ha pameHeTe. He ce HaKknaHAlTe Hanpeg unu
Ha3aj, Korato pexete.

* HuKora He M3non3BaiiTe ypeaa oT cTbiba, AbPBO UAKM APYro HeCTabunHo macTo. ToBa MoxKe Aa AoBese Ao 3aryba Ha paBHoBecue Uan A0 3aryba Ha KOHTPOA
Haj MalumHaTa.

¢ BHUMaBaiTe fa He Ce MOAX/Tb3HETe UK NagHeTe, 0COBEHO KoraTo BbpBUTe Ha3aga,

e BuHaru paboTeTe c Bepurata Ha MakCHMasiHa CKOPOCT.

* He pexeTe AbpBeHM NapyeTta Nog HanpesKeHue.

¢ He paboTeTte camu. BuHaru ce ysepsBaiTe, ye HabM30 MMa APYr HOBEK, KOMTO MOXE [1a BU MOMOTHE, ako e HeobX0AMMO.

e M3K/0ueTe MaliMHaTa M 3afeicTBaiiTe cnvpaykarta Ha Bepurarta, npeam Aa ce otgaseuute. NpeHacsinTe MallmMHaTa C HACOYBALLA WMHA, HACOYEHa 334, Bac, U C
nocraBeH npegnasuresn.

® He u3naraiite MalwmHaTa Ha AbXA UK Bnara. CbxpaHABAWTE A Ha CYXO MACTO.

o [IpbiKTe 3axpaHBalLma Kaben ganey ot HenocpeacTBeHaTa paboTHa 30Ha. BUHaru apbiKTe 3axpaHBsaluma Kaben 3ag cebe cu.

* AKO 3axpaHBalLuAT Kaben ce nospeam, He3abaBHO M3BaZETe LWENCeNa OT U3TOUHMKA Ha 3axpaHBaHe.

e AKO MalLMHaTa Ce M3MNoa3Ba Ha OTKPWTO, U3MON3BaANTE CaMO YABIXKUTEN, 0406peH 3a ynoTpeba Ha OTKPUTO. AKO Ce U3M0/I3Ba YABMKUTEN, HANPEYHOTO
CeyeHue Ha NpoBoAHULMTE TPAbBa Aa OHbAe OpasmMepeHo 3a 3aXpaHBaHETO HA MallWHaTa.

¢ He npemaxsaiiTe 1 He 3aKpUBaTe CUMBOUTE U MAPKUPOBKUTE BbPXY MallMHaTa. 3aMeHeTe BCUYKM CTUKEPU, KOMTO ca CTaHa/IN HEYeTAUBU UK ca U3rybeHu.

* W3nonsBaiiTe cnegHoTo obopyaBaHe 3a 6e30nacHoCT:

— Kacka ¢ Bu3bop.

— OpobpeHa 3awmTa Ha ywuTe.

— lMpeanasHu ounna nnmn Ko3mpka.

— Hennb3rawwm ce npegnasHu obyBKM CbC 3aLLMTa 3a 40/IHATA YACT Ha Kpaka.
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— MpeanasHu pbKaBuuM 3a rOIeMM HaTOBaPBaHMA.

— lawLepu30H U AKe CbC 3aLLMTa OT TPUOH.

¢ He HoceTe cBO60AHO 06/1€K/N0, THI1 KaTO TO MOKE [a Ce 3aKauu 3a ABUNKELLMTE Ce YacTu. He HoceTe BMKyTa, YaCOBHULM 1 Ap.
o [IpbXKTe KocaTa CM C Ab/IKMHA Haj pameHeTe. AKO MMaTe Ab/ira Koca, HoceTe Mpeska 3a Koca.

OcCTaTb4YHM pUCKOBE

® PUCK OT HapaHABaHe NPW KOHTAKT C BepuraTa.

e OnacHOCT OT HapaHABaHE OT U3XBbP/IEHW YacTW OT Bepurata Uiu BOAELaTa WnHa.

® PUCK OT HapaHABaHe OT M3XBbP/IEHM NapyeTa OT AeTaina.

® PUCK OT yBpeKAaHe Ha Cyxa, ako He ce M3M0/13Ba 3aLLMTa Ha yLiuTe.

e OnacHOCT OT HapaHABaHE B Pe3y/aTaT Ha BAMLWIBAHE HA YacTMLM OT Pas3nuisHaTa AbpBeCUHA.

® PUCK OT HapaHABaHe NPW KOHTAKT C Mac/o.

3a Aa HamaiMTe Te3n PUCKOBE, BUHArK M3noa3saiTe npenopbYaHUTe IMYHK NpeanasHu CpeacTsa.

HamansBaHe Ha wyma u Bubpauyuure

3a ga HamanuTe WwWyma v BubpaumuTe npu paboTta ¢ MallMHaTa, orpaHWyYeTe BPEeMeTo, Npe3 KOeTo MallMHaTa Ce U3M0/38a, M3M0/3BaiTe PEXUMM Ha
BUOPALMM 1 LIYM C HACKA MOLLHOCT M MOAXOAALLO NpeanasHo obopyasaHe. MnaHupaiite paboTaTta Taka, Ye u3naraHeTo Ha CWiHW BUbpauum aa ce
pasnpesenv 3a No-Ab/br Nepuog, oT Bpeme.

B3emeTe cnefHuTE NpeAnasHU MepKK, 3a a CBeAeTe A0 MUHUMYM PUCKOBETE OT u3naraHe Ha BUGpaLun u/unu wym:

* /3n0n13BaiiTe MHCTPYMEHTa CamMo B CbOTBEICTBUE C TE3U MHCTPYKLMUM.

¢ [poBepeTe Aann UHCTPYMEHTBT e B 4,06p0 ChCTosHUE.

* M3non3BaiiTe akcecoapu, KOUTO caB A0BPO CbCTOAHME M Ca MOAXOAALLM 33 KOHKPETHATA LieJl Ha M3Moi3BaHe.

o [IpbiKTe 34paBO APbKKUTE/PbKOXBATKUTE.

* MopabpskaiiTe M cMa3BalTe MHCTPYMEHTA B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLMUTE.

MNPEAYNPEXOEHUE! [elicTBUTENHOTO HMBO Ha BMOpaLMUTE NPU U3MNON3BAHE HA ENEKTPOUHCTPYMEHTM MOXKe [a ce pasnnyaBa OT nocoyeHaTa
A MaKCMMaHa CTOMHOCT B 3aBUCMMOCT OT Ha4MHa HaU3MNoN3BaHE Ha UHCTPYMeHTa. Mopaam ToBa e HeobXo4MMO fa ce onpeaen Kou npeanasHu
MepKM ca HeobXxoAMMM 33 3aLmMTa Ha NOTPEBUTENA Bb3.0CHOBA Ha OLLEHKa Ha eKCNo3uuMATa B peasHu paboTHM ycnoBuA (KaTo ce B3emaT npeasus,
BCUYKM eTanu Ha paboTHWA LMKbBA, Hanp. BPEMETO, KOTaTO MHCTPYMEHTBT € U3K/IYEH M KoraTo paboTu Ha npaseH xof4, B AOMbJHEHWE KbM

BPEMETO 3a CTapTupaHe).
NMPEAHA3SHAYEHA MNOJI3A

EneKTpruyeckuaT BepukeH TpUOH TpsabBa 4a ce U3Mo3Ba Camo 3a pA3aHe HA AbPBECUMHA C.BepwWra OT npenopbyaHua TMn. He M3nosi3saiiTe TpMoHa 3a Apyry Lenu.
Hukora He moauduLMpaiiTe TPMOHA MO KaKbBTO M Aa € HaUYMH 1 He U3MNOoA3BalTeHacTH, KOMTO He ca 0406peHn OT NpoussoauTens. ToBa MOXe A3 foBese A0
nospesa Uau HapaHsABaHe.

ENeKTpUUYEeCKMAT BepuKeH TPMOH TpsabBa Aa ce M3MN0A3Ba CaMmo No NpeaHasHaYenve B CbOTBETCTBUE C Te3U UHCTPYKUMKM. Beaka apyra ynotpeba ce cumta 3a
HenoaxoasAwa.

CNEUNDPUKALIU
TexHnuyeckn AaHHU OcHoBHM YacTu (U3o6paxkeHue 1)
Mogaen EC2035 1. NpepHa opbXKKa 13. MpeBKkAtoYBaTEN HA 3aXPAHBAHETO
HanpexeHue 220V 2. 3awmTa OT OTKaT 14. byTOH 3a 3aKt04BaHe
3. Bepura 15. 3agHa gpbKKa
3axpaHBaHe 1800 W 4. WnHa 16. 3axpaHBaly, Kaben
5. Hoc Ha 3b6HOTO KONENo 17. Ckoba 3a obsiekyaBaHe Ha
O6opoTy 6es HaToBapBaHe 7500 06/muH 6. 3aKkntoyuBalLa raiika HanpeKeHWeTo Ha Kabena
[Ib/KMHa Ha WuHaTa 350 Mm 7. 0O6BMBKa 18. 3awmTa Ha pbueTe
8. lun Ha 6poHAaTa 19. BeHTMNAUMOHHM OTBOPU
CKOpOCT Ha pA3aHe 14 m/c 9. 3arTArawy BUHT 20. MaHoMmeTbp 33 NpOBEPKa Ha HUBOTO
10. BuHT Ha MacnoTo
Kanayurer Ha pesepsoapa 3a 120 mn 11. OtBOp 33 Macno 21. Kanayka 3a Nb/HEeHe ¢ Macso 3a
macno 12. BepuKHO 3a4BUXKBALLO Bepwurata
[JbaxuHa Ha kabena 0.25m Koneno 22. MNpepnasnTen Ha WXHaTa
23. laeyeH Koy
Terno 4,4 kr

* Mpon3BOAMTENAT CM 3ana3Ba NPaBOTO Aa NPaBU He3HaUUTEHWU NPOMEHU B AM3aiiHa U TeXHUYEecKUTe cneundrKaLmMm Ha NpoayKTuTe 6e3 NnpeasapuTeHO
yBEOM/IEHME, OCBEH aKO Te3M NPOMEHM He 3acaraT 3HauuTenHo pabortaTta u 6e3onacHoOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, ONMCaHW/UAKOCTPUPAHM Ha CTPaHULUTE
Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKMUTE B PbLETE CU, MOXKE Aa Ce OTHACAT U 3a APy MOAE/N OT NPOAYKTOBAaTa IMHUA Ha NPOWU3BOANUTENA C NOA06HM
XapaKTEPUCTUKM M MOXKE [1a He Ca BK/KOUYEHM B TOKY-LLO NpMaobuTUa OT BaC NPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTMpa 6€30NacHOCTTa U HaAEXAHOCTTa Ha MPOAYKTa M BaIMAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUYKM paboTi MO PeMOHT, NPOBEepKa, Nonpaska uam
3aMAHa, BKAKOUYMTENHO NOAAPBKKA U CreLanHN HacTPoiikK, TpabBa Aa ce M3BbLPLLBAT CaMO OT TEXHWLM OT OTOPU3MPaHMNA CEPBM3EH OTAEeN Ha
npoussoauTens.

* BuHaru M3nosi3sanTe NpoAyKTa ¢ ocTaBeHOTo obopyasaHe. PaboTaTa Ha NpoAyKTa ¢ 060pyABaHe, KOETO He e I0CTaBeHOo, MOKe Aa AoBee A0
HEeWU3NpPaBHOCTM W/ AOPU 40 CEPUO3HM HAPAHABAHMA UM CMBPT. [TPOM3BOAUTENAT M BHOCUTENAT HE HOCAT OTFTOBOPHOCT 33 HAPaHABAHUA U LLETU, Bb3HUKHANN
B PE3Y/ITAT Ha M3MO0N3BaHETO Ha HECHOTBETCTBALLO Ha U3UCKBaHUATA 0bopyaBaHe.
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Cr/1I06ABAHE

HenpasunHoto crnobaBaHe Ha yacTuTe Ha eZIeKTpu4YecKma BepurKeH TOMOH MoXKe Aa aosege A0 PUCK OT CEPUO3HO M/MI’IM CMBPTOHOCHO
HapaHABaHe. He u3nonssaire BEPUXKHUA TPUOH, aKO He e 61N HaNbAHO crnobeH U BCUUKM YacTu ca bunm NPaBUIHO MOHTUPAHU U 3aTerHaTu.

MoOHTMpaHe Ha HanpaBAABaLLaTa WMHA U BepuraTta

. PasBwuiiTe raiikaTta Ha Kamnaka 1 cBasieTe Kanaka.

. 3aBbpTeTe BMHTA 3a 06TAraHe Ha BepuraTa Hanpea,

. MocTaBeTe Hanpas/ABaLLaTa WWHA C Npope3a Bbpxy Bodaya.

. MocTaseTe BepuraTa okono 3b6HOTO Koseno. [poBepeTe NOCOKaTa Ha BbpTEHE.
. 3aBbpTeTe BepuraTta OKoO0 HanpaBAsaBaLliaTa WuHa.

. MocraseTe Kanaka.

N o b wN R

. 3aTerHerte ralikata x1abaso.
3ABEJIEXXKA: O6bpHeTe BHUMaHME Ha Pa3no/ioXKeHNeTo Ha BoAada Npu MOHTaXka Ha BepwraTa.

MpoBepKa Ha HanpeXeHueTo Ha BepuraTta (M3o6parkeHue 2)
MpoBepsBaiTe HaNPeXeHMETo Ha Bepurata Npeam MbpPBOTO M3MO/I3BaHe, C/Ief MbPBOTO PA3aHE U CNes TOBa Ha BCeKM 10 MUHYTW. 3BeHaTa, KOMTO BUCAT Noj,
BoJelaTa WKHa, TpabBa Aa ca B Mb/IEH KOHTAKT C BOAELWaTa WiWHa. HaTerHeTe BepuraTta, ako Ta e T8bpAe xnabasa. HoceTe npeanasHu pbKasuum.

CmasBaHe Ha Bepwurarta
Mpw pgocTaBkaTa B MOTOPHUA TPUOH HAMA macao. HanbaHeTe ¢ Macno npeau Aa U3Non3BaTe BEPUNKHUA TPUOH.

OMEPALMA

YcrpoiicTea 3a 6e3onacHocT
ENeKTPUYECKUAT BePUKEH TPUOH e CHabAeH C HAKONKO YCTPOMCTBA 33 6e30MacHOCT, KOUTO HAMaNABAT PUCKa OT HapaHABaHe Npu ynotpeba.

® YioBuTeN Ha Bepura

YNOBUTENAT Ha BepUraTa yNass Bepurarta, ako Ta Ce OTKbCHE AW U3EKOUM OT Npopesa Ha Hamnpas/ABallaTa WyHa. MpasuiHaTa NoAAPbXKKa Ha BoAelaTa
LUMHA M NPaBUAHOTO U PeA0BHO OMbBaHE Ha BepwWraTa Lie NpeaoTBpaTAT NogobHu npobiemu.

o [lpbiKKa Ha cnMpaykaTta Ha BepuraTa

3a Aa ce Hama/IM PUCKBT OT HapaHABaHe B C/lyYall Ha OTKaT, TOMOHBT e CHabaeH CbC CNMpaYdka Ha BepuraTta, KOATO Ce 3a4eMCTBa NPY KOHTAKT M cnupa
BepuraTa Hes3abasHo.

¢ 3awuTa Ha pbLeTe

MpeAnasuTenaT Ha pbKaTa Npenas3sa pbKaTa OT KIOHU U OT BepuraTa, ako TA'¢e.OTKbCHEe U, pasxiabu.

e CKoba 3a obnekyaBaHe Ha HanpeXeHWeTo Ha Kabena (M3obparkeHue 3)

CrobaTa 3a obnekyaBaHe Ha HanpexXeHMeTo Ha Kabena nNpesnassa 3axpaHBalLMA Kabes'oT HeHYKHO HaToBapBaHe.

Mpeau pabota

He u3nonsBaiite BepuUKHUA TPMOH, aKO TOW € NOBPeAEeH UAKN He PaboTU NPaBUNHO, UK aKO 3aXPaHBALLMAT Kaben uau Wencen ca NoBpPeaeHu.
MNoBpeaeHuUTe YacTu Tpa6Ba Aa 6bAAT NONPaBEHN AU 3aAMEHEHM, NPeAN A3 U3NO0N3BaTe BEPUIKHUA TPUOH.

e [IpoBepeTe Aanun cnvpayKata Ha Bepurata pabotu npasuHo.

¢ [poBepeTe Aanun NpeAnasUTeNaT Ha pbKaTa He e NoBpeseH.

¢ [poBepeTe Aanun NPEBKIOYBATENAT HA 3aXpaHBaHeTo M BYTOHLT 3a 3aKNlouBaHe PaboTAT NPABUAHO.

¢ [poBepeTe Aann APBHKKUTE Ca YACTH, CyXM U 6e3 Macna u MasHUHM.

¢ [IpoBepeTe 4ann BCUYKMW YACTU ca NPaBUAHO MOHTUPAHU U He Ca NOBPEeAeHU.

¢ [poBepeTe 4ann yNOBUTENAT Ha BepuraTa e B 406PO CbCTOAHME U He e NOBPeseH.

¢ [IpoBepeTe HanpeeHWeTo Ha BepuraTa.

¢ [pekapaiite 3axpaHBaluma Kaben npes ckobata 3a 0cBo6OXKAaBaHe Ha HaMpeXKeHWeTo Ha Kabena, KaKTo e NoKasaHo Ha cxemara.

MpoBepKa Ha cnupaukaTta Ha Bepurata (M3o6pakeHun 4 - 5)

CnupaykaTta Ha BepuraTta cnmpa HesabaBHO BepuraTa B Cly4ait Ha OTKaT. BuHarv npeau ynotpeba nposepaBsaiiTe fanm cnmpaykaTa Ha Bepurata paboTi npaBuaHo.
1. MNocTaBeTe BEPUNKHMA TPMOH Ha 3eMATa.

2. CtapTupaiite BEPUKHUA TPUOH.

3. U3byTaliTe Hanpen ApbKKaTa Ha CNMpayKaTta Ha BepuraTa.

Bepurata TpabBa aa cnpe HesabaBHO.

He usnonssaiite BepM>KHUA TPUOH, aKO CNMpayYKaTa Ha Bepurata He pabot npasuaHo. OTHeceTe BEPUXKHUA TPMOH B OTOPM3MPAH CepBU3EH
LLeHTbP 3a NPOBEPKa U PEMOHT.
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CTapTupaHe Ha MHCTpymeHTa (U306pakeHue 6)

1. ipbiKKaTa Ha CNMpayKaTa Ha BepuraTta TpAbBa [a e B U34bPMNaHO Hasaz, NosoKeHe.

2. [ipbXKTe TpMOHa 34,paBo C ABeTe CU pbLie.

3. HaTucHete 6yToHa 3a 3ak/touBaHe Ha npesKatoysaTens (1).

4. HaTucHeTe npeBKtOYBaTeNA Ha 3axpaHBaHeTo (2).

5. BepMKHUAT TPUOH 3anoysa Aa pabotu.

6. BYTOHBT 3a 3ak/Il04BaHe MOKe Aa ce 0cBo60AM, KOraTo BEPUNKHUAT TPUOH 3amnoyHe Aa paboTu.

PA3NMUNABAHE

M3yyaBaHe Ha TexHWKaTa Ha paboTa C MOTOPHM TpUOHU. NpenopbunTenHo e noTpebutenunTe Aa ca NPEMUHaM NOAXOAALLO obyyeHre, npean Aa U3nosi3sat
BEPUKHMA TPUOH. MHPOpMaLLMATa 3a TeXHMKATA Ha pA3aHe, CbAbpXKalla ce B TOBAa PbKOBOACTBO, € NpefHa3HauyeHa caMo KaTo JOMb/HEHME.

MNpaBunHa paboTtHa no3a (M3o6parkeHue 7)

e BuHaru nogabpKaiite ctabunHa croiika n fo6bp 6anaHc.

e HuKora He BUAAX Haj BUCOUMHATa Ha pameHeTe. He n3nbBaiiTe npekaneHo pbLeTe cu, A0KaTo paboTuUTe C MHCTPYMEHTa.
¢ HuKora He M3N0/13BaiiTe BEPUKHMA TPMOH OT CTbABA, AbPBO UAK APYrO HECTABUAHO MACTO.

e He nsnonssaunrte BEPUXHUA TOUOH NP /IO MeTEOPO/IOTUYHN YCI0BUA NN HA TbMHO.

e 3acTaHeTe C ABaTa KpaKa 34paBo CTbMUIUMA 3emATa.

¢ O6bpHeTe BHYUMaHWE Ha BCUYKM NPensTCTBUA B paboTHaTa 30Ha.

¢ [pu paboTa ApbIKTE BEPUKHUA TPUOH 34PaBO ¢ ABETE CU pbLie.
OTKar (M306parkeHus 8 - 9)

OTKaT MO3Ke f,a Ce MO/y4M, aKo BbPXbT WU FOPHaTaCTpaHa Ha BOAELLATa WMHA B/e3e B KOHTAKT C AbPBO MM APYrY TBbPAU NpegmeTy.
ToraBa BEPUMKHUAT TPMOH "OTcKaua", KoeTo MoXKe Aa AoBeae A0 CePMO3HU U/UAN CMBPTOHOCHM HapaHABaHUA.

¢ Mpeayn ynotpeba BUHarM NpoBepsBaiTe fanu cnvpaykarta Ha Bepurata pabotu npasuHo.

* He no3B0/iABalTE BbPXbT HA HAaNPaBAABaLLATA LWMHA A Be3€ B KOHTAKT C AbPBO MW APYTM TBbPAU NPeaMETH.

¢ Bb3MOMKHO e cnMpayKaTa Ha BepuraTa 4a He ce 3a4eiMCTBa aBTOMATUYHO B CAly4aitiHa He3HauuTeieH OTKaT. 10 Tas3n NPUUYMHA BUHATU APBIKTE BEPUKHUA
TPWOH 34paBO C ABeTe CU pbLe. TPaBUIHUAT U BHUMATEIEH HAUMH Ha paboTa e eAUHCTBEHUAT HaLEKAEH METOA, 32 HaMaIABaHe HA PUCKA OT OTKaT.

PsasaHe oTtrope Hapony (M3o6paxkeHue 10)
an Ta3n TeXHUKa PA3aHEeTO Ce U3BbPLUBA C A0/IHATa CTPaHa Ha HanpasABallaTa WWHA,C ABUXKEHUE HAA0NY, TaKa Ye Bepurata ga n3gbpna TOMOHa Hanpea,
Aaney ot I'IOTpe6l4Tef'Iﬂ. ToBa No3B0AABaA Ha npeagHaTta YacT Ha TPUMOHa Aa ocurypu-onopa n ga noeme cmaata oT pA3aHOTO AbpPBO.

PasaHe otaony Harope (M3o06paxkeHue 11)
Mpu Tasn TeXHUKa PA3aHETO Cce U3BbPLUBA C rOpPHaTa CTpaHa Ha HanpaBAsABalLaTa WWHA, C/ABMIKEHVEe Harope, Taka Ye BepuraTta M3byTeBa TPMOHA Ha3ag KbM
I'IOTpGﬁMTeﬂﬂ. Ako HanpasaABallaTa WWHa Ce U3KPUBU, BEPUKHUAT TOUMOH MOXKe Aa OTCKO4YMn 06paTHO KbMm ﬂOTpeﬁMTenH C ronama cuna.

AKO NoTpebuTenaT He U3ABPKM Ha U36yTBaLLATa CUNA HA BEPUKHUA TPUOH, CbLLECTBYBA PUCK BbPXBT HA BOAELLATA LWMHA AA B/ie3e B KOHTAKT
C AbPBOTO, KOETO MOXKe Aa A0BeAe A0 OTKar.

OTtcuMyaHe Ha abpBeTa

BHumaHue! OnacHoCT OT HapaHaBaHe!
e CeuTa M KacTpeHeTo TpaA6Ba Aa ce U3BBPLUBAT CAMO OT KBaZIMGULMPAH NEPCOHAN - UMA PUCK OT CMBPTHU M/UIN TEXKKMN TeNECHN NOBPpeau.

e BuHaru 3acrasaiite OTCTPaAHM HA OTPA3BAHOTO AbPBO - PUCK OT CMBPTOHOCHU M/VIHM CEePUO3HU HapaHABaHUA.

Mpeawn fa oTceyeTe AbpPBETa, MPOBEPETE C/ELAHUTE TOUKM:
¢ [posepeTe fasn B paboTHaTa 30Ha HAMA XOPa UM KUBOTHMU.

* YBeperTe ce, Ye BCUUKM YHacTHULYM B paboTaTa UMaT Bb3MOXKHOCT fja Ce OTTEI/IAT OT 30HaTa Ha ceyTa. OTcTbn/IeHUeTo TPA6Ba Aa e Nog brb/l CNPAMO
nocokara Ha nagaHe. (U3o6pakeHue 12)

¢ [poBepeTe fa/n B pailoHa OKOJI0 AbPBOTO HAMA NPEnATCTBUA, KOUTO MOraT Aa 6bAaT npenbHaTH.
¢ [poBepeTe fanun Hali-6113KOTO PaBOTHO MACTO € Ha Pa3CTofHME NOHe 2,5 MbTU BUCOUMHATa Ha AbPBOTO. [IpoBepeTe NOCoKaTa, B KOATO AbPBOTO e
nagHe, v ce yBepeTe, Y4e HAMa X0pa, }KMBOTHU UAUN NPENATCTBUA B PaAMYyC OT NOHe 2,5 MbTW BUCOUMHATA HAa AbPBOTO.

OTcuuyaHeTo Ha AbpBeTaTta ce M3BbpLUBA Ha ABa eTana (M3o06paxkenue 13).

1. Hanpasete npopes (B) npe3s okoso 1/3 oT AgnameTbpa Ha CTBO/A, OT CTPaHaTa, OT KOATO AbPBOTO Le NajHe.

2. U3peskeTe oTpA3aHaTa 4YacT (A) OT ApyraTta cTpaHa Ha AbpBOTO, Ha 3-5 CM Haf f0/HaTa YacT Ha OTpA3aHaTa YacT. BuHaru ocrasaiTe gbpseH matepuan (C),
KOMTO CNYXKM 3a NaHTa.

A HuKora He cbM BUXKAAN Lenuna 6araskHUK.
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PasaHe Ha cTBONA

KpbCToCaHOTO psA3aHe e pa3pA3BaHe Ha OTCEYEHO AbPBO HA Ab/KUHU. YBepeTe ce, e BUHarM umate ctabusiHa onopa u fo6po paBHOBeCUe, KaTo KpakaTa Bu ca

pasganeyeHu, Korato pexere. AKO e Bb3MOXKHO, NOANMUpPaiiTe CTBO/IA U FO NPUABPIKANTE OT 3eMATa C KNOHW, TPYNU UK KNnHoBe. CiesiBaiTe MHCTPYKLUUTE:

1. AKO CTBOABT € NOANPAH NO Ab/KMHATA CU, MOKe Aa 6bae oTpA3aH oTrope.

2. AKO CTBONBT € NOANPAH B €4MHUA CU Kpal, Toi Tpa6Ba Aa 6bae pa3psAsaH Ha ABe CTbnKK. MbpBO ce 0TpA3Ba eAHa TPeTa OT AMaMeTbpa Ha CTBOa OTA0AY,
3a fia ce NpeAoTBpaTH pasuensaHeto my. Cnes ToBa U3peXKeTe OTrope, 3a Aa NoCpeLLHeTe MbpBus paspes 1 Aa usberHete NPUTUCKAHETO HA BoAeLLaTa
WrHa.

3. AKO CTBO/TBLT € NOANPAH B ABaTa Kpasd, Toi Tpabea Aa 6bae pa3pAsaH Ha Aga eTana. [TbpBo ce 0TPA3Ba e4Ha TpeTa OT AMamMeTbpa Ha CTBO/1a OTrope, 3a Aa
ce npefoTBPaTH pasuensaHeTo my. Cies TOBa Ce peke OTA0AY, 33 A4a Ce OTFOBOPM Ha MbpBMA pa3pes 1 Aa ce usberHe 3ak/ellBaHe Ha Hanpas/iaBawaTa

WwmHa.

4. KoraTo pexeTe Mo CKN0HOBE, BUHAru 3actaBaiTte Harope oT g4bpBoTo. (M306paxkeHue 14)

5. KbMm Kpas Ha pA3aHeTo HamasieTe HaTMCKa BbpXy HanpaB/iABallaTa WWHa, HO APbIKTe 34PpaBo ApbKKuTe. ToBa LWe BM Aaje No-A06bp KOHTPO BbPXY
pA3aHeTo KoraTo npobueTe.

6. He no3sonsBaiTe Ha BepuraTa 4a B/e3e B KOHTAKT CbC 3eMATa. M34yakalTe BepuraTta 4a cnpe, npeam 4a NpeMuHeTe KbM C/IeABaLLOTO psA3aHe.

7. OcBobogeTe NpeBKNOYBATE/IA HA 3aXPaHBAHETO M M3YaKaiiTe BepuraTa 4a Crpe, Npeau Aa NpemyHeTe KbM C/1e4B8aLL0TO AbpBo.

c ¢ BHMMaBaliTe HanNpaB/iABaLLATa WMHA M BepuraTa Aa He ce AOMpart A0 3emATa.

¢ He pexeTe AbpBO Noj HanpexeHue. AKO AbpBecHHaTa ce PasLeny UM BOAELLATA WKHA Ce YCy4e, CbLLeCTBYBA PUCK OT CMbPTOHOCHO M/uau
TEXKO HapaHABaHe Ha xopa.

OTpA3BaHe Ha KNoHu (U3o06parkeHue 15)

e BuHaru 3actasaiiTe oT NPOTUBONO/IOXKHATA CTPpaHa Ha CTBO/1a Ha K/10Ha, KOWTO e ce pexe.
e 3anoyHete oT KpaAa Ha KOpeHa 1 NpoAab/IXKeTe Harope.

e BuHarm rnepawe otaony mn otrope.

Mpun KacTpeHe Ha Nexxalum TPYnu MbpBO OTPEXKeTe CTbpYaLMTe Harope KNoHU. KNOHUTE, HOCeLLM TeXeCTTa Ha CTBOJIA, Ce peXarT, cnej KaTto ce pasnuaeaT Ha
napyera.

A BUCOKUTE KNOHU AU KNOHUTE NOA HanpeXKeHne Mmorar Aa AoBenat A0 NPUTUCKaHe Ha Bepurara.

NoAAbPXKAHE

M3KntoueTe BepUNKHUA TPUOH, U3A4bpnaiTe Liencena WM uM3yakaiTe, LOKATO BCUYKM ABMMKELUM CE 4YaCTM CMNPaAT HaMb/HO WM TPUOHBLT M3CTUHE, Npeau Aa
noyucTBaTe u/uUnu U3BbpLIBaTE AEMHOCTM NO NOAAPDBKKA.

He u“3BbpLIBaiiTe HUKAKBa Apyra NOAAPBIKKA UAM HACTPOMKKM, OCBEH ONUCAHUTE B TE€3W MHCTPYKUMU. [oaApbIKKATA U PEMOHTUTE, KOUTO He Ca OMWCaHu B
Te3U WHCTPYKUMK, TpABBa A3 Ce M3BbPLUBAT OT OTOPU3MPAH CepBU3EH LeHTbP UM Apyr-KBaaubvumpaH nepcoHan. HenpasuiHata NoafApbiKKa mMoxe Aa
[oBefie 0 PUCK OT TeJIeCHW HapaHABaHWUA U/UAKU MaTepUaHu LWeTw.

MounctBaHe Ha BEPUNKHUA TPUOH
1. OTCcTpaHeTe BCUYKM OCTaTbLM.
2. M36bpLueTe maluMHaTa C BAAXKHA Kbpna.

MNouyncTBaHe Ha cnoTa 32 cCMa3BaHe Ha HanpasBAABaLLATA WWHA

1. M3BageTe HanpaB/ABaLLATA LWMHA.

2. MoyuncTeTe cN10Ta 32 CMa3BaHe BbB BOAELLATA WNHA C MOAXOAALL, UHCTPYMEHT.
3. MoHTUpaliTe OTHOBO HamnpaB/ABaLlLaTa WUHa.

A Mouucrsaiite HanpasB/NABaLLATA LWMHA CAaMO C N/1IACTMAcoBU MHCTPYyMeHTU. HuKora He MU3non3BaTe MeTanHn UHCTPYMEHTU.

I'Iposepl(a Ha CMa3BaHeTOo Ha Bepurarta

He n3nonssaiite BepuKHMA TPUOH 6e3 AOCTaTbYHO CMa3BaHe Ha BepuraTa, Tbii KaTo TOBa Le AoBeae A0 No-6bp30To i M3HOCBaHe.
1. MpoBepeTe HUBOTO HA MAC/I0TO B pe3epBoapa.
2. CtapTupaiite BEPUKHUA TPUOH.

3. MycHeTe BepuraTa, KaTo AbPMKUTE HANPaBAABALLATA LWMHA HA OKOO 15 cm Haj NoaxoaALLa NOBbPXHOCT B NPOAb/KEHWE Ha 15 ceKyHAM. AKO CMa3BaHeTo
Ha BepuraTa paboTv npasuaHo, TPA6GBA Aa MMa Pa3NPbCKBAHE HA MAC/0 BbPXY NOBBPXHOCTTA.

CmasBaHe Ha 3b6HUTe Konena

Mpu pabota c HanpaBAABaLLATa WWHA M BEPUraTa HOCeTe 3A4PaBu NPeanasHU PbKaBULM.
U3KnioueTe TPMOHA, U3BaAETE LIENCcena U M3dyaKaiTe, AOKaTO BCUUKM ABUXKELLM CEe YACTW CNPaT HaMb/HO, NPeAU Aa ro CMaerte.

3b6HOTO KONENO Ha HanpaBaABalLaTa WKHa TpAbBa Aa ce cmasBa Ha UHTepBanu oT 25 paboTHM Yaca AN BeAHBXK CeAMUYHO NPU MHTEH3MBHA ynoTpeba.

1. MouucTeTe 3b6HOTO KONENO.

2. HaTucHeTe rpec OT Ato3aTta Ha NMUCTo/IeTa 3a rpec B OTBOPA 3a CMa3BaHe, 0KaTo usnese oT pbba Ha Hanpas/ABalaTa WuHA. MucToneT 3a cMaska € TbHbK
HaKpalHWK onpocTABa epeKTUBHOTO CMa3BaHe.

3. U3abpnaiiTe Bepurata OK0O0 BEPUKHOTO KOIENO C pbKa. [oBTapAiiTe, AOKATO LANOTO 3bOHO Koneno 6bae cmasaHo.
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Macno 3a Bepurarta

3ABEJIEXXKA: 3a npegnoynTaHe e 4a ce M3nos3sa 61opasrpagMmo macao 3a BepuraTa, 3a A4a ce cBege 40 MUHUMYM Bb34eNCTBUETO BbPXY OKO/IHATa cpeaa.
. NMocTaBeTe BepMHUA TPUOH BbPXY CTabUIHA MOBBLPXHOCT C KanaykaTa Ha pe3epBoapa Harope.

. MouncTeTe KanaykaTa 1 30HaTa OKOJIO HeA, aKo € HeobXoaUMO.

. OTBOpeTe 6aBHO KanaykaTa Ha pe3epBoapa U A ceaneTe.

BHMMaTeNHO Hanb/IHeTe ¢ Macno 3a BepuraTa. M3barsaiite pasnmMBaHeTo.

MNpoBepeTe HMBOTO Ha MAC/I0TO B KOHTPOJIHOTO CTBKA0. HMBOTO Ha MacnoTo TpAbBa Aa e mexay mapkuposkute MAX 1 MIN.

. 3aTerHeTte KanaykaTa Ha pe3epBoapa C pbKa.

. U36bplueTe pasnaToTo macso.

N U AWN R

3aTouBaHe Ha Bepurata (U306paxkeHue 16)

W3HOoCeHa unmn HenpaBuAHO NogajeHa Bepura MOKe Aa NPMUMHM OTKAT, KOWTO MO3Ke Aa AoBeAe A0 CMbPTOHOCHU U/UAKN CePUO3HU TeNleCHU
nospegm.
Mpu paboTa ¢ HanpaBnsBalLaTa WWHA U BEpUraTa HOCeTe 34PaBU NpeAnasHU PbKaBULM.

e [uneHeto Tpﬂ6Ba Aa Ce U3BBPLUN CbC CneunaneH UHCTPYMEHT, 3a Aa Ce rapaHTUpa, Ye Bepurata Mma npasuiHUTE bramM U BUCOYUHA.

o BCWYKM 3aBMXKBaLLM 3BeHa TPABBa Aa MMaT efHaKBa BUCOUMHA. Pa3NiIMuHMTE BUCOUYMHM Ha 3aBMMKBALLMTE 3BEHA Lle A0BeaT A0 HapylwasaHe Ha 6anaHca
Ha BepuraTa v we A nospeasnT.

* MUHUMaNHUAT pasmep Ha 3aJiBUKBALLIUTE BPb3KM € 4 mm. AKO Te ca N0-Ma/ku, U3XBbpAeTe Bepurata. braute Ha pexelute pbbose Tpabsa aa ce
noaabp:art. Munete ¢ 2 namn 3 yaapa oTBBLTPE UM OTBBH.

* M3nuneTe BepUKKaTa C KpbI/ia Nuaa. BUHamMAuaeTe pexelwnte pbbose oTBbTPE 1 OTBBH. O6bPHETE BHUMAHME HA CTOWHOCTUTE, MOCOYEHW B AMATPaMUTE.
Cnes NUNEHETO BCUYKM 3a4BUKBALLM 3BEHA TPA6Ba AaMMaT eHaKBa LUMPUHA U BUCOYMHA.

¢ BucoumHaTa Ha rpanasuHuUTe TpsabBa Aa ce NPOBEPU Ced 3 - 4 U3nNunaBaHmA. AKo e He0b6X0AMMO, U3NUETE rPanaBMHMUTE C MOMOLLTA Ha WabaoH M NaoCKa
nuna v 3aobnete npeaHUaA pub.

Bopaeuwia wuHa

e Obpbluaiite HanpasnABaLLaTa WKWHa Ha Bcekn 8 paboTHM Yaca, 3a fa Ce yBepuTe, Ye TA Ce U3HOCBA PaBHOMEPHO.

* M3nonseaiiTe MHCTPYMEHT 3a NOYMCTBaHE, 3a Ja NoAAbpXKaTe WAL UCMa30uHNTE OTBOPU YNCTU.

e [lpoBepsBaiiTe Ha peAOBHU MHTEPBAAN BOAELLATA WKMHA 33 USHOCBAHE W.NOBPEAM U A NOAMEHANTE, aKo e Heobxoanmo.

e [louncteTe MacneHUTe KaHa/M Ha Hanpas/ABalLaTa WWHA, 33 Aa OCUTYPUTE NPaBUARO CMa3BaHe Ha HanpaBAABaLlaTa WWHa 1 BepuraTa.

A HuKora He nocraBsiiTe HOBa BepPUra BbPXy U3HOCEHO 3b6HO KO1eN10 UMK U3HOCEH BOAeELL NPBCTEH.

Hanpe)KeHMe Ha Bepwurarta

Hosata Bepura TpﬂﬁBa Aa 6'bﬂ,e onbHaTa cnej He noseye oT 5 cpesa. Cnep Kato Bepurata e B/iA31a B yn0Tpe63, He e Heoﬁxo,u,mmo Aa ce onbBa TOZIKOBa YeCTo.
Bepwurara e npasuiHo obTerHaTa, Korato onupa B A40/1HATa YacT Ha BoAellaTa WKWHa, HO.BCE Olle'MOXe JIeCHO Aa Ce U3abpnea C PbKa.

PerynmpaﬁTe HanpeXXeHWeTo Ha BepuraTa, Korato e HEOGXO,CI,MMOZ

1. OTBuitTe raiikuTe Ha okono 1 obopor.

2. MosAWrHeTe ManKo Bbpxa Ha HanpasaABaLlaTa WWHa.

3. HaTerHeTe BepwraTta C BUHTa, AOKATO BEPUraTa Ce M3paBHM C [0/1HATa CTPaHa Ha HanpaBAABaLLaTa LWMHA
4. 3aTerHerte ralikara.

é He onbBaiite BepuraTa npekaneHo CUNHO, 3al0TO TOBa LWe aAoseae A0 Heob6u4aitHO M3HOCBaHe 1 e Hamanum }XMBOTa Ha Bepurata U Ha BoaeLaTta
WKHa.

CbXPAHEHUE U TPAHCINOPT

[bnrocpoyHo cbxpaHeHne

o CbXpaHABaiTe BEPUNKHMA TPUOH HA MACTO, HEAOCTBLIMHO 32 HEOTOPU3MPAHU NLA.
e OcTaBeTe BepUKHUA TPMOH Aa U3CTUHE, Npeau Aa ro npubepeTe.

o CbXpaHABaiTe BEPUKHWA TPUOH B XOPU3OHTA/THO NOJIOKEHME.

e CBaseTe Bepurarta, ako TPMOHBT HAMA A3 Ce U3N0A3Ba A0 BpeME.

o CbXxpaHsABaiTe BEPUKHMA TPUOH HA CYXO MACTO.

TpaHcnopTt

Mpu TpaHcnopTMpaHe B NPEBO3HO CPEACTBO CeABaNTE UHCTPYKLMUTE NO-A0NY:

* YBepeTe ce, Ye NpeanasnTeNaT e NOCTaBeH BbPXy HanpasaABallaTa LWKHa.

* 3aKpeneTe BepuXXHMA TPUOH, TaKa Ye Aa He MOXe Aa Ce ABUXKN.

® AKO e Bb3MOHO, TpaHCNOPTUPaTe BEPUNKHWUA TPMOH B OPUTMHAIHATa MY OMaKOBKa.
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OTCTPAHABAHE HA HEU3MNPABHOCTU

MNpo6nem

Bb3morkHa npuumnHa

PeweHune

BepuXHUAT TPMOH He ce cTapTupa.

ByTOHBT 3a 3aK/t04BaHe Ha NpeBK/AoYBaTeNA Ha
3aXpaHBaHETO He e HAaTUCHaT.

HaTucHeTe ByToHa 3a 3aK/l04BaHe Ha
NpPeBKIOYBaTeNA Ha 3aXpaHBaHETO.

MpeanasutensT oT oTKaT ce e ocsoboaun
(&pb¥KKaTa e B NpeaHOo NooXKeHUe).

Hynupaiite npegnasutens ot oTKar.

MpeanasutenarT ce e 3ageicrean.

CmeHeTe npegnasutens.

[edeKkTHOTOKOBATa 3aLLMTa Ce e 3aaelicTBana.

MpoBepeTe U HynupaiiTe AedeKTHOTOKOBaTa
3aLwmTa.

3axpaHBawWmAT Kaben He e BKAOYEH npasuiHoO.

MpoBepeTe 3axpaHBaLLma Kaben U ToYKaTa Ha
3axpaHBaHe.

BepwuraTa He cnvpa B pamKuTe Ha 2
CeKyHau cnen ocBoboxaaBaHe Ha
NPEeBK/OYBATENA 32 3aXpaHBaHETO.

BepwuraTa e TBbpAe xnabasa.

MpoBepeTe 1 oNbHeTe Bepurata.

BepwuraTa u/vav HanpasasABawaTta WuHa
ce HarpsABaT 1 OTAENAT AUM.

Pe3epBoapbT 32 Mac/o e npaseH.

[onelite macno.

OTBOPBT 33 MaC/0 B HAMNpPaB/ABALLATA WWHA e
3anyLweH.

M34ncTeTe OTBOPA 32 MAc/I0 U Npopesa 3a
Bepurara.

BepmaTa € TBbpAae CTerHaTta.

MposepeTe 1 pasxnabeTe Bepurata.

3b6HOTO KO/1€/10,HA HanpaeaaBallaTa WWHa ce
HyXAae OT CMa3BaHe.

CmaxkeTe 3bOHOTO KON€/10 Ha HanpasaaBawaTta
LWXHa.

BepusKHUAT TPMOH He nuan fobpe.

Bepwurata € MOHTMpPaHa obpaTHo.

MpoBepeTe Bepurata U A MOHTUpalTe B
npaBuAHaTa MOCOKA Ha BbpTeHe.

BepwukKaTta e M3HOCEHa.

3anuneTe nam cmeHeTe BepuraTta.

Macnoto 3a Bepurata He ce uspasxozsa.

Heunctotnn 8 pe3epBoapa 3a macno.

M3npasHeTe pesepBoapa 3a Macao 1 ro
HaMbAHETe C HOBO Mac/o.

BeHTUNauMOHHMAT OTBOP B KaMayKaTa 3a Nb/iHEHe
C Macno e 3anyleH.

M3uncrete BEHTUNALMOHHNA 0oTBOp.

HeuncTotTnm no HanpasnaBalliata WUHA.

M3BapeTe n noyncrete HanpasaaBalaTa WUHA.

M3xoabT 3a Macno e 610KMpaH.

[pemaxsaHe Ha 3anylBaHeToO.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEX{OAHE

3a pga ce nsberHat nospeau nNpun TpaHCNOpTUpPaHe, UHCTPYMEHTHLT Tpﬂ6Ba Aa Ce O0CTaBU B 34paBa OMNaKOBKa. OnakoBKaTa, KakTo u yCTpOVICTBOTO n

aKcecoapuTte, ca M3pa6OTeHM OT peumknmpyemm matepumann n morat aa 61:,an U3XBbp/sIeHNU NO CHLOTBETHUA HaYUH. MnactmacoBuTe KOMMOHEHTU Ha

MHCTPYMEHTa Ca MapKMpaHu cnopen martepuana, ot KOWTO ca Vl3p360TeHl4, KOEeTO NpaBu Bb3MOXKHO OTCTPaHABAHETO Ha €KOJIOTUYHU U ,qu)epeHu,leaHM

nopaan Haan4yHUTe CbopbKEHUA 3a C'b6MpaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC

He U3xBbpaaiTe eNeKTPUYECKM MHCTPYMEHTH 3aefHo ¢ 61uToBM oTnagbum!

B cboTBetcTBMe C EBponeiickata auvpektnusa 2002/96/EQ OTHOCHO OTMaAbUMTE OT ENEKTPUYECKO U e/IeKTPOHHO 060pyaBaHe U HEMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/1IEKTPUYECKUTE MHCTPYMEHTU, YMITO XMMBOT € M3TeKbA, Tpabsa aa ce
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SIMBOLI
Opozorilo! A Pred Ccis¢enjem, vzdrievanjem, skladis¢enjem Raven zvo¢ne moci.
o< | .. JremvamEm, STernenE @) Lm
in/ali prevozom orodje izklopite, izvlecite vti¢ in
pocakajte, da se vsi gibljivi deli popolnoma 111 B
ustavijo.
Pred uporabo preberite - — - - - - Varnostni razred II.
priroénik z navodili. Ce se napajalni kabel poskoduje, orodje takoj
izklopite in izvlecite vtic.

Nosite zascitna ocala. Odobreno v skladu z

Ohranite varno razdaljo. veljavnimi direktivami.

Nosite zascito za usesa. Zavrzeni izdelek reciklirajte
v skladu z lokalnimi

predpisi.

A

Orodje trdno drzite z obema rokama. Nikoli ne
poskusajte uporabljati orodja samo z eno roko.

Nosite zascitne rokavice.

Pazite, da konica meca ne pride v stik s trdnimi
predmeti.

Nosite varnostne Cevljes

Tveganje povratnih udarec. Ce se veriga na konica
meca «dotakne predmeta, mec se lahko vrze
navzgor/nazaj - nevarnost smrtnih ali hudih
telesnih poskodb.

Hranite na suhem.

7'-
% Shranjujte v suhem
prostoru.

VARNOSTNI UKREPI

OPOMBA: Ta navodila morajo biti vedno priloZena orodju, ¢e si ga izposodite, prenesete ali premaknete.

¢ Ce orodje ne deluje pravilno, ga ne uporabljajte. Orodje odnesite v pooblaséeni servisni.center ali k drugemu usposobljenemu osebju, da ga pregleda in popravi.

¢ Orodja ne uporabljajte na obmocjih z nevarnostjo eksplozivov, na primer v hlizini vnetljivih tekocin, plinov ali prahu.

¢ Prepricajte se, da orodja ni mogoce nenamerno zagnati.

¢ Orodja ne uporabljajte, ¢e ga ni mogoce vklopiti in izklopiti s stikalom za napajanje.

¢ Orodja ne preobremenite. Orodja ne uporabljajte za druge namene, kot za katere{jesnamenjeno.

e Pri uporabi elektri¢nih orodij vedno upostevajte osnovne varnostne ukrepe. Vedno nosite ustrezno osebno varnostno opremo.

¢ Nikoli ne uporabljajte elektricnega orodja, Ce ste utrujeni ali pod vplivom alkohola, zdravil ali drugih snovi.

¢ Orodja ne smejo uporabljati osebe (otroci ali odrasli) s kakrsnimi koli funkcionalnimi motnjami-ali‘osebe, ki nimajo dovolj izkusenj ali znanja o uporabi
orodja, razen ¢e so od osebe, ki je odgovorna za njihovo varnost, prejeli navodila za uporabo orodja.

¢ Orodja ne pustite uporabljati otrokom. Otroci naj bodo pod nadzorom, da se ne bodo igrali z orodjem.

¢ Orodje shranjujte zunaj dosega otrok in nepooblasc¢enih oseb.

A POMEMBNO: Nevarnost telesnih poskodb zaradi vibracij!

Vibracije lahko povzrotijo telesne poskodbe. Ce zalutite odrevenelost, srbenje, mravljincenje ali bolecino ali ¢e vasa koZa spremeni barvo, takoj prenehajte z
delom in poiscite zdravnisko pomoc.

Raven vibracij lahko odstopa od deklarirane vrednosti, odvisno od nacina uporabe stroja. Na raven vibracij lahko vplivajo naslednji dejavniki:

e Nepravilna uporaba.

¢ Neustrezna dodatna oprema.

e Obdelava neprimernih materialov.

e Neustrezno vzdrZevanje.

Z naslednjimi ukrepi boste zmanjsali nevarnost telesnih poskodb:
e Stroj uporabljajte v skladu z navodili.

¢ |zogibajte se delu pri nizkih temperaturah.

e Poskrbite, da bo vase telo in zlasti roke tople.

¢ Redno pocivajte in premikajte roke, da spodbudite krvni obtok.
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Elektri¢na varnost

e Vti¢ mora biti priklju¢en v pravilno namesceno in ozemljeno vti¢nico.

e Stroj mora biti priklju¢en na elektri¢cno omrezje z zascitno napravo za diferencni tok z najvecjim izklopnim tokom 30 mA.
e Preverite, ali omreZzna napetost ustreza nazivni napetosti na tipski ploscici.

Vtica ali napajalnega kabla se ne dotikajte z mokrimi rokami ali drugimi mokrimi deli telesa.
¢ Ne potegnite napajalnega kabla, da bi izvlekli vti¢ iz vti¢nice.

Napajalni kabel hranite stran od vrocine, olja, ostrih robov in premikajocih se delov. Napajalnega kabla ne upogibajte, ne stiskajte, ne vlecite in ne vozite
po njem.

¢ Orodja ne prenasajte ali vleCite za napajalni kabel.

e Pred uporabo orodja vedno preverite napajalni kabel in vtic.

« Ce se med delom poskodujeta napajalni kabel ali vti¢, takoj izvlecite vti¢. Ce sta napajalni kabel ali vti¢ poskodovana, orodja ne uporabljajte.

¢ Ko orodja ne uporabljate, ga izkljucite iz elektricnega omrezja.

Pred prikljucitvijo preverite, ali je stikalo za napajanje v poloZaju OFF (izklop).
e Pred premikanjem stroja ga izklopite in izvlecite vtic.

VzdrZevanje
¢ Pred ¢isenjem in/ali servisiranjem orodja izklopite stroj, izvlecite vti¢ in pocakajte, da se vsi gibljivi deli popolnoma ustavijo.
¢ Ne izvajajte nobenih vzdrzevalnih del ali nastavitev, razen tistih, ki so opisane v tem priroc¢niku. Vsako drugo popravilo mora opraviti pooblaséeni servisni

center ali drugo usposobljeno osebje.

Uporabljajte samo rezervne dele, ki jih priporoca proizvajalec. Uporaba drugih delov lahko povzrodi telesne poskodbe, materialno $kodo in/ali $kodo za
okolje. Zaradi tega je tudi garancija nicna'in neveljavna.

Varnostna navodila za verizno Zago

¢ Nikoli ne dovolite uporabe stroja otrokom, osebam z motnjami v delovanju ali osebam, ki niso seznanjene s strojem in temi navodili.
¢ Naprave ne uporabljajte, e ni v celoti sestavljena in ne izpolnjuje vseh zahtev.

e Preverite, ali stroj pravilno deluje, ali je mec pravilno in trdno namescen, ali je veriga pravilno napeta in ali deluje zavora verige.

e V rednih ¢asovnih presledkih preverite, ali so vsi vijaéni'spoji pravilno zategnjeni.

Preverite, ali na delovhem obmocju ni ovir in tujih predmetov. Bodite pozorni na okolico.

Druge ljudi, zlasti otroke, in hisne ljubljencke drZite v varni razdaljilnajmanj 15 metrov od delovnega obmodja.
e Naprave ne uporabljajte v slabih vremenskih razmerah ali v temi.

Stroj uporabljajte samo za Zaganje lesa. Stroja ne uporabljajte za druge/namene, kot za katere je namenjen.

Rodaji naj bodo Cisti, suhi ter brez olja in mas¢obe. Umazani ro¢aji otezujejo drzanje stroja - nevarnost telesnih poskodb in/ali materialne skode.

Ne Zagajte grmovja - tanke veje se lahko ujamejo v verigo in jo zavrzejo.

¢ Vedno imejte trdno podlago in dobro ravnotezZje. Pri delu se izogibajte neuravnotezenim in neudobnim poloZajem. Pri delu na pobocjih bodite previdni.

Stroj trdno drZite z obema rokama. Zadnji rocaj drzite v desni roki, sprednji rocajspa v levi roki, tudi ¢e ste levicar. Oba rocaja trdno drzite v roki.

¢ Med delovanjem stroja se z rokami in preostalimi deli telesa ne pribliZzujte verigi. Ob'zagonu stroja preverite, ali se veriga ne dotika tal ali predmetov.

¢ Pri delu z orodjem ne iztegujte prevec rok. Nikoli ne Zagajte nad viSino ramen. Med zaganjem se ne nagibajte.naprej ali nazaj.

¢ Naprave nikoli ne uporabljajte z lestve, drevesa ali drugega nestabilnega mesta. Zaradi tega‘lahka izgubite ravnotezje ali izgubite nadzor nad napravo.

¢ Pazite, da ne zdrsnete ali padete, zlasti pri hoji nazaj.

¢ Vedno delajte z najvecjo hitrostjo verige.

¢ Lesenih kosov ne Zagajte pod napetostjo.

¢ Ne delajte sami. Vedno se prepricajte, da je v bliZini Se ena oseba, ki vam lahko po potrebi pomaga.

¢ Preden se oddaljite od stroja, ga izklopite in zategnite zavoro verige. Stroj prenasajte tako, da mec kaZe nazaj in'da je varovalo na mestu.

e Naprave ne izpostavljajte deZju ali vlagi. Hranite ga v suhem prostoru.

¢ Napajalni kabel hranite stran od neposrednega delovnega obmocja. Napajalni kabel vedno drZite za seboj.

o Ce se napajalni kabel poskoduje, takoj izvlecite vti¢ iz vira napajanja.

o Ce stroj uporabljate na prostem, uporabite samo podalj$ek, odobren za uporabo na prostem. Ce uporabljate podalj$ek, mora biti pre¢ni prerez 7ic
dimenzioniran za napajanje stroja.

¢ Simbolov in oznak na stroju ne odstranjujte ali prekrivajte. Zamenjajte vse nalepke, ki so postale necitljive ali so se izgubile.

¢ Uporabljajte naslednjo varnostno opremo:

— Celada z vizirjem.

— Odobrena zas¢ita uses.

— Varnostna ocala ali vizir.

— Nedrseci varnostni Cevlji z zasc¢ito spodnjega dela noge.

— Visokozmogljive zascitne rokavice.

— Kombinezon in jakna z zas¢ito za Zago.

¢ Ne nosite ohlapnih oblacil, saj se lahko ujamejo v gibljive dele. Ne nosite nakita, ure itd.

e Lasje naj bodo dalj$i od ramen. Ce imate dolge lase, nosite mrezo za lase.
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Preostala tveganja

e Nevarnost telesnih poskodb zaradi stika z verigo.

e Nevarnost telesnih poskodb zaradi odvrZenih delov verige ali meca.

¢ Nevarnost telesnih poskodb zaradi izmetanih kosov obdelovanca.

¢ Nevarnost okvare sluha, ¢e ne uporabljate zasCite za usesa.

e Nevarnost telesnih poskodb zaradi vdihavanja delcev Zaganega lesa.

¢ Nevarnost telesnih poskodb zaradi stika z oljem.

Za zmanjsanje teh tveganj vedno uporabljajte priporoceno osebno varnostno opremo.

Zmanjsanje hrupa in vibracij

Za zmanj$anje hrupa in vibracij pri uporabi stroja omejite ¢as uporabe stroja, uporabljajte nacine vibracij in hrupa z nizko mocjo ter ustrezno varnostno opremo.
Delo nacrtujte tako, da se izpostavljenost moc¢nim vibracijam razporedi na daljse ¢asovno obdobje.

Za zmanj3anje tveganja izpostavljenosti vibracijam in/ali hrupu upostevajte naslednje varnostne ukrepe:

¢ Orodje uporabljajte le v skladu s temi navodili.

e Preverite, ali je orodje v dobrem stanju.

¢ Uporabljajte dodatke, ki so v dobrem stanju in so primerni za dolo¢en namen uporabe.

e Drzite se trdno rocajev.

e Orodje vzdrzZujte in mazite v skladu z navodili.

orodja. Zato je treba dolociti, kateri varnostni ukrepi so potrebni za zascito uporabnika, in sicer na podlagi ocene izpostavljenosti v dejanskih
delovnih pogojih (ob upostevanju vseh faz delovnega cikla, npr. ¢asa, ko je orodje izklopljeno in ko je v prostem teku, poleg ¢asa zagona).

c OPOZORILO! Dejanska raven vibracij pricuporabi elektricnega orodja se lahko razlikuje od navedene najvisje vrednosti, odvisno od nacina uporabe

NAMENSKA UPORABA

Elektriéno verizno 7ago lahko uporabljate le za 7aganje lesa z verigo priporocenega tipa. Zage ne uporabljajte za druge namene.
Nikoli ne spreminjajte Zage na kakrsen koli nacin in ne uporabljajte delov, kijih.ni odobril proizvajalec. To lahko povzroci poskodbe ali poskodbe.
Elektri¢no verizno Zago lahko uporabljate le za predvideni namen‘in'v skladu s temi navodili. Vsaka drugac¢na uporaba se Steje za neprimerno.

SPECIFIKACIJE
Tehniéni podatki Glavni deli (Slika 1)
Model EC2035
1. Sprednji rocaj 13. Stikalo za napajanje
Napetost 220V 2. Varoyalo, pred povratnim 14. Gumb za zaklepanje
Napaiani 1800 W udarom 15. Zadnji rocaj
apajanje 3. Veriga 16. Napajalni kabel
Hitrost brez obremenitve 7500 vrtlj./min 4. Me¢ 17. Objemka za razbremenitev kabla
5. Nos zobnika 18. Varovalo za roke
DolZina meca 350 mm 6. Zas¢itna matica 19. Prezralevalne odprtine
R R 7. Ohisje 20. Merilnik za preverjanje nivoja olja
Hitrost rezanja 14 m/s 8. Spica 21. Pokrovcek za polnjenje olja za verigo
Prostornina rezervoarja za olje | 120 ml 9. Pritrdilni vijak 22. Varovalec meca
10. Vijak 23. Klju¢
Dolzina kabla 0.25m 11. Odprtina za olje
12. Verizni pogonski zobnik
TeZa 4,4 kg

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele
proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vkljuéno z vzdrzevanjem in
posebnimi nastavitvami, opravljajo le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* 1zdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko povzroc¢i motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe
ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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MONTAZA

Nepravilna sestava delov za elektri¢no verizno Zago lahko povzroé€i nevarnost resnih in/ali smrtnih telesnih poskodb. Verizne Zage ne
uporabljajte, ¢e ni bila v celoti sestavljena in ce vsi deli niso bili pravilno namesceni in zategnjeni.

Namestitev meca in verige

1. Odvijte matico na pokrovu in odstranite pokrov.

2. Obrnite vijak za napenjanje verige naprej.

3. Mec z reZo postavite nad mec.

4. Verigo namestite na veriznik. Preverite smer vrtenja.

5. Oblecite verigo okoli meca.

6. Namestite pokrov.

7. Matico ohlapno zategnite.

OPOMBA: Upostevajte poloZaj meca pri namesc¢anju verizice.

Preverjanje napetosti verige (slika 2)
Napetost verige preverite pred prvo uporabo, po prvem rezanju in nato priblizno vsakih 10 minut. Cleni, ki visijo pod me¢em, morajo biti v popolnem stiku z
mecem. Ce je veriga preohlapna, jo napnite. Nosite zas¢itne rokavice.

Mazanje verige
Ob dobavi v verizni Zagi ni olja. Pred uporabo verizne Zzage jo napolnite z oljem.

OPERACIA

Varnostne naprave
Elektri¢na verizna Zaga ima vec varnostnih naprav, ki zmanjsujejo nevarnost telesnih poskodb med uporabo.

e Lovilec verig

Lovilec veriZice ujame veriZico, e se odtrga ali skoci iz reze na mecu«Pravilno vzdrzevanje meca ter pravilno in redno napenjanje verige bo prepredilo taksne
teZave.

¢ Rocaj zavore verige

Da bi zmanjsali nevarnost telesnih poskodb v primeru povratnega udarca, ima Zaga zavoro verige, ki se sproZi ob stiku in takoj ustavi verigo.

e Varovalo za roke

Varovalo za roke $citi roke pred vejami in pred verigo, ce se strga ali razrahlja.

¢ Objemka za razbremenitev kabla (slika 3)

Sponka za razbremenitev kabla $¢iti napajalni kabel pred nepotrebnimi obremenitvami;

Pred zacetkom delovanja

VeriZne Zage ne uporabljajte, ce je poSkodovana ali ne deluje pravilno ali ¢e sta poskodovana napajalni kabel ali vtic. PoSkodovane dele je
treba pred uporabo veriZne Zage popraviti ali zamenjati.

e Preverite, ali zavora verige deluje pravilno.

* Preverite, ali je zas¢ita za roke neposkodovana.

* Preverite, ali stikalo za vklop in gumb za zaklepanje delujeta pravilno.

e Preverite, ali so rocaji Cisti, suhi ter brez olja in mascobe.

e Preverite, ali so vsi deli pravilno namesceni in neposkodovani.

e Preverite, ali je lovilec verige v dobrem stanju in neposkodovan.

* Preverite napetost verige.

¢ Napajalni kabel napeljite skozi sponko za razbremenitev kabla, kot je prikazano na sliki.

Preverjanje zavore verige (Slika 4 - 5)

Zavora verige v primeru povratnega udarca takoj ustavi verigo. Pred uporabo vedno preverite, ali zavora verige pravilno deluje.
1. Motorno Zago postavite na tla.

2. Vkljucite motorno Zago.

3. Potisnite rocico zavore verige napre;j.

Veriga se mora takoj ustaviti.

ﬁ VeriZne Zage ne uporabljajte, ¢e zavora verige ne deluje pravilno. Odnesite verizno Zago v pooblasceni servisni center, kjer jo bodo pregledali
in popravili.
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Zagon orodja (Slika 6)

1. Rocica zavore verige mora biti v povle¢enem polozaju.

2. Zago trdno drite z obema rokama.

3. Pritisnite gumb za zaklepanje stikala (1).

4. Pritisnite stikalo za napajanje (2).

5. Verizna Zaga se zaZene.

6. Ko se verizna Zaga zazene, lahko gumb za zaklep sprostite.

ZAGANIJE

Preucite tehniko dela z motornimi Zagami. Priporocljivo je, da se uporabniki pred uporabo verizne Zage ustrezno usposobijo. Informacije o tehniki rezanja, ki
jih vsebuje ta prirocnik, so namenjene le kot dopolnilo.

Pravilna delovna dria (slika 7)

¢ Vedno imejte trdno podlago in dobro ravnotezje.

¢ Nikoli nisem videl nad viSino ramen. Pri delu z orodjem ne iztegujte prevec rok.

¢ Verizne Zage nikoli ne uporabljajte z lestve, drevesa ali drugega nestabilnega mesta.
e Verizne Zage ne uporabljajte v slabih vremenskih razmerah ali v temi.

Stojte z obema nogama trdno na tleh.
¢ Bodite pozorni na morebitne ovire na.delovhem obmocju.
¢ Med delom verizno Zago trdno drzite z obema rokama.

Povratni udarec (sliki 8 in 9)

ﬁ Do povratnega udarca lahko pride, ¢e se konica ali zgornja stran meca dotakne lesa ali drugih trdnih predmetov. VeriZna Zaga se vrne nazaj,
kar lahko povzroéi hude in/ali smrtne telesne poskodbe.

e Pred uporabo vedno preverite, ali zavora verige pravilno deluje.

¢ Ne dovolite, da bi se konica meca dotaknila lesa ali drugih trdnih predmetov.

e V primeru manjSega povratnega udarca se zavora verige morda ne bo sprozila samodejno. Zato verizno Zago vedno trdno drZite z obema rokama.
Pravilen in previden nacin dela je edina zanesljiva metoda za zmanjSanje nevarnosti povratnega udarca.

Rezanje od zgoraj navzdol (slika 10)
Pri tej tehniki se Zaga s spodnjo stranjo meca z gibom navzdol, tako da veriga vlece Zago.naprej, stran od uporabnika. Tako sprednji del Zage nudi oporo in
absorbira silo Zaganega lesa.

Rezanje od spodaj navzgor (slika 11)
Pri tej tehniki se 7aga 7aga z zgornjo stranjo meca z gibanjem navzgor, tako da veriga potiska Zzago nazaj proti uporabniku. Ce se me¢ zasuka, se lahko
verizna Zaga z veliko silo odbije nazaj proti uporabniku.

A Ce uporabnik ne vzdrii potisne sile verizne Zage, obstaja nevarnost, da konica meca pride v'stik z lesom; kar lahko povzroéi povratni udarec.

Secnja dreves

Pozor! Nevarnost telesnih poskodb!
A e Secnjo in obrezovanje sme izvajati le usposobljeno osebje - nevarnost smrtnih in/ali hudih telesnih poskodb.
e Vedno stojte ob strani drevesa, ki ga podirate - nevarnost smrtnih in/ali hudih telesnih poskodb.
Pred sekanjem dreves preverite naslednje tocke:
* Prepricajte se, da na delovnem obmodju ni ljudi ali Zivali.
* Prepricajte se, da imajo vsi, ki sodelujejo pri delu, na voljo prost umik z obmocja se¢nje. Umik mora potekati pod kotom v smeri padca. (Slika 12)
e Preverite, ali na obmocju okoli drevesa ni ovir, ob katere bi se lahko spotaknili.
e Preverite, ali je najbliZje delovno mesto oddaljeno vsaj 2,5-kratnik visine drevesa. Preverite smer, v katero bo drevo padlo, in se prepricajte, da na
obmodju vsaj 2,5-kratne visine drevesa ni ljudi, Zivali ali ovir.

Secnja dreves poteka v dveh korakih (slika 13).

1. Na strani, na katero bo drevo padlo, naredite zarezo (B) skozi priblizno 1/3 premera debla.
2. Z druge strani drevesa, 3-5 cm nad dnom zareze, Zagajte rez (A). Vedno pustite les (C), ki sluzi kot tecaj.

A Nikoli nisem videl celotnega prtljaznika.
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Zaganje debla

Precni rez je Zaganje posekanega drevesa na dolZine. Pri Zaganju poskrbite, da imate vedno trdno podlago in dobro ravnotezje ter da so vase noge narazen.

Ce je le mogoce, podprite deblo in ga od tal driite z vejami, hlodi ali klini. Upostevajte navodila:

1. Ce je deblo po dolzini podprto, ga lahko zagamo od zgoraj.

2. Ce je deblo na enem koncu podprto, ga je treba 7agati v dveh korakih. Najprej odrefite tretjino premera debla od spodaj, da preprecite cepljenje. Nato

Zagajte od zgoraj, da se srecate s prvim rezom in preprecite vpenjanje meca.

3. Ce je deblo podprto na obeh koncih, ga je treba 7agati v dveh korakih. Najprej odre7ite tretjino premera debla od zgoraj, da prepretite cepljenje. Nato
Zagajte od spodaj, da se srecate s prvim rezom in preprecite, da bi se mec zataknil.

. Pri rezanju na pobodjih vedno stojte nad drevesom. (Slika 14)

. Proti koncu reza zmanjsajte pritisk na mec, vendar Se naprej trdno drzite rocaje. To vam bo omogocilo boljsi nadzor nad Zaganjem, ko boste prebili mec.

. Ne dovolite, da bi se veriga dotaknila tal. Pocakajte, da se veriga ustavi, in Sele nato nadaljujte z naslednjim rezom.

. Preden se premaknete na naslednje drevo, sprostite stikalo in pocakajte, da se veriga ustavi.

N o b

c ¢ Pazite, da se mec in veriga ne dotakneta tal.
¢ Ne Zagajte lesa pod napetostjo. Ce se les razcepi ali &e se me€ zvije, obstaja nevarnost smrtnih in/ali hudih telesnih poskodb.

Odrezovanje vej (slika 15)

¢ Vedno stojte na nasprotni strani debla od veje, ki jo Zelite odrezati.

e Zacnite od koreninskega konca in nadaljujte navzgor.

¢ Vedno glejte od spodaj in od zgoraj.

Pri obrezovanju lezecih hlodov najprej odreZite navzgor Strlece veje. Veje, ki nosijo tezo debla, odreZite, ko deblo razzagate na kose.

A Zaradi visokih vej ali vej pod napetostjo sellahko veriga zatakne.

VZDRZEVANIJE

Izklopite verizno Zago, izvlecite vti¢ in pocakajte, da se vsi gibljivi deli popolnoma ustavijo in da se Zaga ohladi, preden zaénete Cistiti in/ali izvajati kakr$na koli
vzdrZevalna opravila.

Ne izvajajte nobenega drugega vzdrzevanja ali nastavitev, razen tistih, ki so.opisane,v teh navodilih. VzdrZevanje in popravila, ki niso opisana v teh navodilih,
mora opraviti pooblaséeni servisni center ali drugo usposobljeno osebje. Nepravilno vzdrzevanje lahko povzroci nevarnost telesnih poskodb in/ali materialne
skode.

Ciséenje verizne Zage
1. Odstranite vse ostanke.
2. Stroj obrisite z vlazno krpo.

Cis¢enje reie za mazanje meéa

1. Odstranite mec.

2. Z ustreznim orodjem izpraznite mazalno rezo v mecu.
3. Ponovno namestite mec.

A Mec Cistite le s plasticnimi orodji. Nikoli ne uporabljajte kovinskih orodij.

Preverjanje mazanja verige

Verizne Zage ne uporabljajte brez ustreznega mazanja verige, saj se veriga hitreje obrabi.

1. Preverite raven olja v rezervoarju.

2. Vkljucite motorno Zago.

3. Ko me¢ driite priblizno 15 cm nad primerno povrsino, za 15 sekund povlecite verizico. Ce mazanje verige deluje pravilno, mora biti brizganje olja na
povrsini.

Mazanje zobnikov

Pri ravnanju z mecem in verigo nosite mocne zascitne rokavice.
Izklopite Zago, izvlecite vtic in pocakajte, da se vsi gibljivi deli popolnoma ustavijo, preden jo namazete.

Mecni zobnik je treba namazati na 25 delovnih ur ali enkrat tedensko med intenzivno uporabo.

1. Ocistite zobnik.

2. 1z Sobe pistole za mazanje vtisnite mazivo v luknjo za mazanje, dokler ne pride iz roba meca. PiStola za mazivo s tanko Sobo poenostavlja ucinkovito
mazanje.

3. Z roko povlecite verigo okoli veriznika. Ponavljajte, dokler ne namazete celotnega veriznika.
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Olje za verigo

OPOMBA: Prednostno uporabite biolosko razgradljivo olje za verige, da zmanjsate vpliv na okolje.
1. Verizno Zago postavite na stabilno povrsino s pokrovékom za polnjenje obrnjenim navzgor.

2. Po potrebi ocistite pokrovéek in njegovo okolico.

3. Pocasi odprite pokrovéek za polnjenje in ga odstranite.

4. Previdno napolnite z oljem za verigo. Izogibajte se razlitju.

5. Preverite nivo olja v preglednem steklu. Nivo olja mora biti med oznakama MAX in MIN.

6. Ro¢no privijte pokrovcek za polnjenje.

7. Obrisite razlito olje.

Brusenje verige (slika 16)

Obrabljena ali nepravilno vloZena veriga lahko povzroéi povratni udarec, ki lahko povzroéi smrtne in/ali hude telesne poskodbe.
Pri ravnanju z mecem in verigo nosite mocne zascitne rokavice.

Za piljenje je treba uporabiti posebno orodje, da se zagotovi pravi kot in visina verige.

Vsi pogonski ¢leni morajo biti enako visoki. Razli¢ne visine pogonskih ¢lenov bodo povzrocile, da veriga ne bo uravnotezena in se bo poskodovala.
 Najmanjsa velikost pogonskih ¢lenov je 4 mm. Ce so manjsi, zavrzite verigo. Ohraniti je treba kote rezalnih robov. Pilite z 2 ali 3 potegi od znotraj in od

zunaj.

Verizico spilirajte z okroglo pilico. Rezalne robove vedno pilite od znotraj in od zunaj. Bodite pozorni na vrednosti, ki so prikazane na diagramih. Po piljenju

morajo biti vsi pogonski ¢leni enako Siroki in visoki.

Vi$ino grabilnikov je treba preveriti po 3/do 4 podajanjih. Ce je potrebno, z lopatico in plo$¢ato pilo spilirajte grabljice navzdol ter zaokrozite sprednji rob.

Mec

¢ Vsakih 8 delovnih ur mec obrnite, da zagotovite enakomerno ebrabo.

e S Cistilnim orodjem poskrbite za CistoCo reze in lukenj za mazanje.

¢ Redno preverjajte obrabo in poskodbe meca ter ga po potrebi zamenjajte.

e QOcistite oljne kanale na mecu, da zagotovite pravilno mazanje meca in verige.

A Nikoli ne namescajte nove verige na obrabljen veriznik ali obrabljen mecni obroc.

Napetost verige

Novo verigo je treba napenjati po najvec 5 rezih. Ko je veriga enkrat utecena, je.ni treba tako pogosto napenjati. Veriga je pravilno napeta, ko se opira na
spodnjo stran meca, vendar jo je kljub temu mogoce zlahka potegniti z roko.

Po potrebi prilagodite napetost verige:

1. Odvijte matice za priblizno 1 obrat.

2. Malo dvignite konico meca.

3. Napnite verigo z vijakom, dokler se veriga ne poravna s spodnjo stranjo meca.

4. Privijte matico.

A Verige ne napenjajte premocno, saj bo to povzrocilo nenormalno obrabo ter skrajSalo Zivljenjsko’debo verige in meca.

SKLADISCENJE IN PREVOZ

Dolgoroéno skladiséenje

¢ Verizno zago shranjujte tako, da je nedosegljiva nepooblas¢enim osebam.
* Preden motorno Zago odloZite, pocakajte, da se ohladi.

e Verizno zago shranjujte v vodoravni legi.

o Ce 7age dalj ¢asa ne boste uporabljali, odstranite verigo.

e VeriZzno Zago shranjujte v suhem prostoru.

Prevoz

Pri prevozu v vozilu upostevajte spodnja navodila:

o Prepricajte se, da je varovalo namesceno na mec.

e Verizno Zago pritrdite tako, da se ne more premakniti.

o Ce je mogoce, verizno 7ago prevazajte v originalni embalazi.
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ODPRAVLIANJE TEZAV

Problem

Mozen vzrok

Resitev

VeriZna Zaga se ne zazene.

Gumb za zaklepanje na stikalu za napajanje ni
pritisnjen.

Pritisnite gumb za zaklepanje na stikalu za
napajanje.

Varovalo proti povratnemu udarcu se je sprostilo
(rocaj je v sprednjem polozaju).

Ponovno nastavite varovalo proti povratnemu
udarcu.

Varovalka se je izklopila.

Zamenijajte varovalko.

Zascitna naprava za diferencni tok se je sprozila.

Preverite in ponastavite zasc¢itno napravo za
diferencni tok.

Napajalni kabel ni pravilno prikljucen.

Preverite napajalni kabel in napajalno tocko.

Veriga se ne ustavi v 2 sekundah po
sprostitvi stikala za napajanje.

Veriga je prevec ohlapna.

Preverite in napnite verigo.

Veriga in/ali me¢ se segrejeta in
proizvajata dim.

Rezervoar za olje je prazen.

Dolijte olje.

QOdprtina za olje v mecu je zamasena.

Pocistite luknjo za olje in reZo za verigo.

Veriga je pretesna.

Preverite in sprostite verigo.

Zobnik na mecu je treba podmazati.

Namazite zobnik na mecu.

Motorna Zaga ne Zaga dobro.

Veriga je namescena nazaj.

Preverite verigo in jo namestite v pravilni smeri
vrtenja.

Veriga je obrabljena.

Zapilite ali zamenijajte verigo.

Olje v verigi se ne porabi.

NecistoCe v rezervoarju za.olje.

Izpraznite posodo za olje in jo napolnite z
novim oljem.

Prezracevalna odprtina v pokroycku za polnjenje
olja je zamasena.

Pocistite prezracevalno odprtino.

Necistoc¢e na mecu.

Odstranite in ocistite mec.

Izpust za olje je blokiran.

Odstranite zamasitev.

OKOLISKO ODSTRANJEVANIJE

Da bi se izognili poSkodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. Embalaza“ter enota'in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogocCe ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaéeni glede‘ha,njihov material,Jkar omogoca odstranjevanje okolju

prijaznih in diferenciranih zaradi razpoloZljivih zbiralnic.
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Samo za drzave EU

Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo

je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.
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SIMBOLURI

Atentie!

Cititi manualul de
instructiuni inainte de
utilizare.

Opriti scula, scoateti fisa si asteptati pana cand
toate piesele in miscare s-au oprit complet
inainte de curatare, intretinere, depozitare si/sau
transport.

Nivelul de putere acustica.

Lewn
M s

Purtati ochelari de
protectie.

Opriti imediat unealta si scoateti stecherul din
prizd in cazul in care cablul de alimentare este
deteriorat.

Clasa de siguranta Il.

Purtati protectie
auditiva.

Pastrati o distanta de siguranta.

Aprobat in conformitate
cu directivele aplicabile.

Purtati manusi de
protectie.

Tineti ferm unealta cu ambele maini. Nu incercati
niciodatad sd utilizati unealta cu o singurd mana.

Reciclati produsul aruncat
in conformitate cu
reglementarile locale.

A

Purtati incaltaminte de
sigurantad.

Asigurati-va ca varful lamei nu intrd in contact cu
obiecte solide.

Pastrati-le uscate.

A se pastra intr-un loc
uscat.

Risc de recul. Daca lantul de pe varful lamei intra
in contact cu un obiect, lama poate fi aruncata in
sus/inapoi - risc de ranire mortald sau grava.

MASURI DE SIGURANTA

NOTA: Aceste instructiuni trebuie s3 fie intotdeauna anexate la unealta in cazul in care aceasta este imprumutat, transferata sau mutata.

¢ Nu utilizati instrumentul daca nu functioneaza corect. Duceti unealta la.un centru de service autorizat sau la alt personal calificat, pentru a fi verificatd si
reparata.

Nu utilizati unealta in zone cu pericol de explozie, cum ar fi in apropierea unor lichide, gaze sau praf inflamabile.

Asigurati-va ca unealta nu poate fi pornitd in mod neintentionat.

Nu utilizati unealta daca nu poate fi pornita si oprita cu ajutorul intrerupatorului.de alimentare.

Nu suprasolicitati scula. Nu utilizati unealta n alt scop decat cel pentru care a fost‘proiectata.

Luati intotdeauna masuri de siguranta de baza atunci cand utilizati unelte electrice. Purtati intotdeauna.echipament de sigurantd personal adecvat.

Nu utilizati niciodatd uneltele electrice daca sunteti obosit sau sub influenta alcoolului, a'médicamentelor sau a altor substante.

Instrumentul nu este destinat utilizarii de catre persoane (copii sau adulti) cu orice forma“de.tulbdrari functionale sau de catre persoane care nu au
suficienta experienta sau cunostinte suficiente despre modul de utilizare, cu exceptia cazului‘in care acestea au primit instructiuni privind utilizarea
instrumentului de la o persoana responsabila pentru siguranta lor.

¢ Nu ldsati copiii sa foloseasca instrumentul. Pdstrati copiii sub supraveghere pentru a va asigura cd nu se joaca cu unealta.

Depozitati unealta n afara razei de actiune a copiilor si a persoanelor neautorizate.

A IMPORTANT: Risc de vatamare corporala ca urmare a vibratiilor!

Vibratiile pot provoca vatamari corporale. Opriti imediat lucrul si solicitati asistentd medicald daca simtiti amorteald, mancdrime, furnicaturi sau durere sau
daca pielea isi schimba culoarea.

Nivelurile de vibratii se pot abate de la valoarea declarata, in functie de modul in care este utilizat utilajul. Urmatorii factori pot influenta nivelul vibratiilor:
e Utilizare incorecta.

e Accesorii nepotrivite.

e Prelucrarea materialelor nepotrivite.

o Intretinere necorespunzitoare.

Urmdtoarele masuri vor reduce riscul de vatamare corporala:

o Utilizati aparatul in conformitate cu instructiunile.

o Evitati sa lucrati la temperaturi scazute.

e Pdstrati-va corpul si mai ales mainile calde.

e Faceti pauze regulate si miscati-va mainile pentru a stimula circulatia.
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Siguranta electrica

e Stecherul trebuie sa fie conectat la o prizd corect instalata si impamantata.

e Masina trebuie sa fie conectatd la reteaua de alimentare cu un dispozitiv de curent diferential rezidual (DDR) cu un curent de declansare maxim de 30 mA.
¢ Verificati daca tensiunea de retea corespunde tensiunii nominale de pe pldcuta de identificare.

¢ Nu atingeti stecherul sau cablul de alimentare cu mainile ude sau cu alte parti umede ale corpului.

Nu trageti de cablul de alimentare pentru a scoate stecherul din priza.

Tineti cablul de alimentare departe de caldurd, ulei, margini ascutite si piese in miscare. Evitati sa indoiti, sa strangeti, sa trageti sau sa conduceti peste
cablul de alimentare.

e Nu transportati si nu trageti unealta de cablul de alimentare.

Verificati intotdeauna cablul de alimentare si stecherul Tnainte de a utiliza unealta.

e Scoateti imediat stecherul din prizd in cazul in care cablul de alimentare sau stecherul se deterioreaza in timpul lucrului. Nu utilizati unealta daca cablul de
alimentare sau fisa sunt deteriorate.

e Scoateti din priza unealta din priza atunci cand nu este utilizata.

o Verificati ca intrerupatorul de alimentare sa fie in pozitia OFF (oprit) inainte de a conecta aparatul la priza.

¢ Opriti aparatul si scoateti stecherul din prizd inainte de a-l muta.

Intretinere

o Opriti aparatul, scoateti fisa si asteptati pdna cand toate piesele in miscare s-au oprit complet inainte de a curdta si/sau de a repara unealta.

¢ Nu efectuati alte lucrari de intretinere sau reglaje decat cele descrise in acest manual. Orice alte reparatii trebuie efectuate de un centru de service
autorizat sau de alt personal calificat.

Utilizati numai piese de schimb recomandate dejproducator. Utilizarea altor piese poate duce la vatamari corporale, daune materiale si/sau daune aduse
mediului. De asemenea, acest lucru va face ca garantia sd devina nula si neavenita.
Instructiuni de siguranta pentru ferastraul cu lant

¢ Nu permiteti niciodata copiilor, persoanelor cu tulburdri functionale sau persoanelor care nu sunt familiarizate cu aparatul si cu aceste instructiuni sa il
foloseascd.

Nu utilizati aparatul daca nu este complet asamblat'si dacd nu respecta toate cerintele.

Verificati dacd masina functioneaza corect, daca lama este montata corect si ferm, dacd lantul este tensionat corect si daca frana de lant functioneaza.
Verificati dacd toate imbindrile cu suruburi sunt stranse corect la intervale regulate.

Verificati dacd zona de lucru este liberd de obstacole si obiecte strdine. Fiti atenti la imprejurimi.

Pastrati alte persoane, in special copiii si animalele de companie, la o distanta de sigurantd de cel putin 15 metri de zona de lucru.

Nu utilizati aparatul in conditii meteorologice nefavorabile sau pe intuneric.

Folositi masina numai pentru a taia lemnul. Nu utilizati masina n alt scop decat cel pentru care a fost proiectatd.

e P3strati manerele curate, uscate si lipsite de ulei si grasime. Manerele murdare ingreuneaza tinerea masinii - risc de vatamare corporald si/sau de
deteriorare a materialului.

Nu taiati arbusti - ramurile subtiri se pot prinde in lant si pot fi aruncate afara:

Pdstrati intotdeauna o pozitie fermd si un echilibru bun. Evitati pozitiile dezechilibrate'si incomode atuncicand lucrati. Fiti atenti atunci cand lucrati pe pante.

e Tineti ferm aparatul cu ambele maini. Tineti manerul din spate in mana dreaptd si manerul'din fatain manastanga, chiar dacd sunteti stangaci. Tineti ferm
ambele manere.

e Tineti-va mainile si restul corpului departe de lant atunci cand masina este in functiune. Verificati ca lantul sa nu atinga solul sau un obiect atunci cand

porniti masina.

¢ Nu va intindeti prea mult bratele in timp ce folositi unealta. Nu tdiati niciodata cu ferastraul deasupra inaltimii umerilor:’Nu va aplecati in fatd sau in spate
cand tdiati cu ferastraul.

Nu utilizati niciodatd aparatul de pe o scara, dintr-un copac sau dintr-un alt loc instabil. Acest lucru va poateface sd va pierdeti echilibrul sau sa pierdeti
controlul aparatului.

o Aveti grija sa evitati sa alunecati sau sa cadeti, in special atunci cdnd mergeti cu spatele.

Lucrati intotdeauna cu lantul la viteza maxima.
¢ Nu tdiati piesele de lemn sub tensiune.
e Nu lucrati singuri. Asigurati-va intotdeauna ca in apropiere se afla o alta persoana care va poate oferi ajutor, daca este necesar.

e Opriti masina si actionati frdna de lant inainte de a va indeparta. Transportati masina cu lama indreptatad in spatele dumneavoastra si cu aparatoarea la
locul ei.

¢ Nu expuneti aparatul la ploaie sau umiditate. Depozitati-l intr-un loc uscat.

e Tineti cablul de alimentare departe de zona de lucru imediata. Tineti intotdeauna cablul de alimentare in spatele dumneavoastra.

e Scoateti imediat stecherul din sursa de alimentare in cazul in care cablul de alimentare este deteriorat.

¢ Daca aparatul este utilizat in aer liber, utilizati numai un prelungitor aprobat pentru utilizare in exterior. Daca se utilizeaza o prelungitoare, suprafata
sectiunii transversale a firelor trebuie sa fie dimensionata pentru alimentarea cu energie electrica a masinii.

¢ Nuindepértati si nu acoperiti simbolurile si marcajele de pe masina. Inlocuiti orice autocolant care a devenit ilizibil sau s-a pierdut.

o Utilizati urmatorul echipament de siguranta:

— Casca cu vizierd.

— Protectie pentru urechi aprobata.

— Ochelari de protectie sau viziera.

— Pantofi de siguranta antiderapanti cu protectie pentru partea inferioard a piciorului.

— Manusi de siguranta rezistente.

— Salopetd si jacheta cu protectie pentru ferastrau.

53 WIWW.NIKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT



e Nu purtati haine largi, deoarece acestea se pot prinde in piesele in miscare. Nu purtati bijuterii, ceas etc.
e Pastrati-va parul deasupra lungimii umerilor. Purtati o plasa de par dacd aveti parul lung.

Riscuri reziduale

¢ Risc de vatamare corporald in urma contactului cu lantul.

¢ Risc de vatdmare corporala din cauza partilor ejectate ale lantului sau ale lamei.

e Risc de vatdmare corporala din cauza bucatilor de piesa ejectate.

¢ Riscul de afectare a auzului daca nu se utilizeaza protectie pentru urechi.

* Risc de vatamare corporald ca urmare a inhalarii particulelor de lemn taiat.

e Risc de vatdmare corporald prin contact cu uleiul.

Pentru a reduce aceste riscuri, utilizati intotdeauna echipamentul de siguranta personal recomandat.

Reducerea zgomotului si a vibratiilor

Pentru a reduce zgomotul si vibratiile in timpul utilizarii masinii, limitati timpul de utilizare a masinii, utilizati moduri de vibratii si zgomot de putere redusa si
echipamente de siguranta adecvate. Planificati activitatea astfel incat expunerea la vibratii puternice sa fie repartizata pe o perioada mai lunga de timp.
Luati urmatoarele masuri de precautie pentru a minimiza riscurile de expunere la vibratii si/sau zgomot:

e Utilizati unealta numai in conformitate cu aceste instructiuni.

e Verificati daca scula este n stare buna.

¢ Folositi accesorii care sunt in stare buna si care sunt adecvate pentru scopul specific de utilizare.

¢ Tineti bine manerele/ manerele.

« Tntretineti si lubrifiati scula in conformitate cu instructiunile.

AVERTISMENT! Nivelul real de vibratii la_utilizarea sculelor electrice poate fi diferit de valoarea maxima specificatd, in functie de modul de

A utilizare a sculei. Prin urmare, este necesar sa se determine ce masuri de siguranta sunt necesare pentru a proteja utilizatorul, pe baza unei
estimari a expunerii in conditii reale de functionare (luand in considerare toate etapele ciclului de lucru, de exemplu, timpul in care scula este
oprita si cand este in gol, pe 1anga timpul de pornire).

UTILIZARE INTENTIONATA

Ferastraul electric cu lant trebuie utilizat numai pentru a taia lemn, cu un‘lant de tipul recomandat. Nu utilizati ferastraul in niciun alt scop.

Nu modificati niciodata fierdstrdul in niciun fel si nu utilizati piese care nusunt aprobate de producdtor. Acest lucru poate duce la deteriorari sau vatamari.
Ferdastraul electric cu lant trebuie utilizat numai in scopul pentru care a fost conceput si'in conformitate cu aceste instructiuni. Orice altd utilizare este
consideratd nepotrivita.

SPECIFICATII
Date tehnice Parti principale (Img. 1)
Model EC2035
1. Maner‘frontal 13. Comutator de alimentare
Tensiune 220V 2. Protectie impotriva reculului 14. Buton de blocare
3. Lant 15. Manerul din spate
Putere 1800 W 4. Llama 16.Cablu de alimentare
Viteza firs sarcind 7500 rpm 5. Nasul pinionului 17. Clema de eliberare a tensiunii
6. Piulita de blocare cablului
Lungimea lamei 350 mm 7. Carcasa 18. Aparatoare de mana
Viteza de ti 14 m/ 8. Picior pentru bara de 19. Orificii de ventilatie
teza de talere m/s protectie 20. Indicator de inspectie a nivelului
Capacitatea rezervorului de ulei| 120 ml 9. Surub de prindere de ulei
10. Surub 21. Capac de umplere pentru uleiul
Lungimea cablului 0.25m 11. Gaura de ulei de lant
12. Pinion de actionare a lantului  22. Protectie pentru lama
Greutate 4,4 kg 23. Cheie

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului
in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti
in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati
achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si
reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar
vatamadri grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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ASAMBLARE

Asamblarea incorecta a pieselor pentru ferastraul electric cu lant poate duce la riscul de vatamare corporala grava si/sau fatald. Nu utilizati
ferastraul cu lant daca nu a fost asamblat complet si daca toate piesele nu au fost montate si stranse corect.

Montarea lamei si a lantului

1. Desfaceti piulita de pe capac si scoateti capacul.

2. Rotiti spre Tnainte surubul de tensionare a lantului.

3. Asezati lama cu fanta fiind deasupra lamei.

4. Puneti lantul in jurul pinionului. Verificati sensul de rotatie.
5. Puneti lantul in jurul lamei.

6. Montati capacul.

7. Strangeti usor piulita.

NOTA: Retineti pozitionarea lamei atunci cdnd montati lantul.

Verificarea tensiunii lantului (Img. 2)
Verificati tensiunea lantului inainte de prima utilizare, dupa prima tdiere si apoi la fiecare 10 minute. Verigile care atarna sub lama trebuie sa fie in contact
deplin cu lama. Intindeti lantul dacs este prea slabit. Purtati manusi de sigurant3.

Lubrifierea lantului
La livrare nu exista ulei in fierdstraul ¢u lant; Umpléticu ulei nainte de a utiliza ferastraul cu lant.

OPERATIUNE

Dispozitive de siguranta
Ferdstraul electric cu lant are mai multe dispozitive de'sigurantd pentru a reduce riscul de vatamare corporala in timpul utilizarii.

e Prinzdtor de lant

Dispozitivul de prindere a lantului prinde lantul in cazul in care acestasé desprinde sau sare din fanta de pe lama. Intretinerea corectd a lamei si tensionarea
corecta si regulatd a lantului vor preveni astfel de probleme.

e Maner de frana de lant

Pentru a reduce riscul de vdtamare corporald in caz de recul, ferastrdul are o frand de lant, care se declanseaza la contact si opreste imediat lantul.

e Aparatoare de mana

Aparatoarea de mana protejeazd mana de crengi si de lant dacd acesta se desprinde sau-se slabeste.

e Clema de eliberare a cablului (Img. 3)

Clema de eliberare a cablului protejeaza cablul de alimentare de tensiuni inutile.

Tnainte de operare

Nu utilizati motoferastraul daca este deteriorat sau nu functioneaza corect sau dacd’cablul de alimentare sau fisa sunt deteriorate. Piesele
deteriorate trebuie reparate sau inlocuite inainte de a utiliza motoferastraul.

Verificati daca frana de lant functioneaza corect.

Verificati dacd apdratoarea de mana nu este deteriorata.

Verificati daca intrerupatorul de alimentare si butonul de blocare al acestuia functioneaza corect.

Verificati dacad manerele sunt curate, uscate si lipsite de ulei si grasime.

Verificati daca toate piesele sunt montate corect si nu sunt deteriorate.

Verificati daca dispozitivul de prindere a lantului este in stare buna si nedeteriorat.

Verificati tensiunea lantului.

Treceti cablul de alimentare prin clema de eliberare a tensiunii cablului, asa cum se arata in diagrama.

Verificarea franei de lant (Img. 4 - 5)

Frana de lant opreste imediat lantul in caz de recul. Verificati intotdeauna Tnhainte de utilizare daca frana de lant functioneaza corect.
1. Puneti drujba pe pdmant.

2. Porniti drujba.

3. Impingeti manerul franei de lant spre inainte.

Lantul ar trebui sd se opreasca imediat.

Nu utilizati ferastraul cu lant daca frana de lant nu functioneaza corect. Duceti ferastraul cu lant la un centru de service autorizat pentru a fi
verificat si reparat.
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Pornirea sculei (Img. 6)

1. Manerul franei de lant trebuie sa fie in pozitia trasa inapoi.

2. Tineti ferastraul ferm cu ambele maini.

3. Apasati butonul de blocare a comutatorului (1).

4. Apdsati comutatorul de alimentare (2).

5. Drujba porneste.

6. Butonul de blocare poate fi eliberat atunci cand motoferastraul porneste.

FIERASTRAU

Studiati tehnica de lucru cu ferastraiele cu lant. Se recomanda ca utilizatorii sa fi beneficiat de o pregatire corespunzatoare inainte de a utiliza ferastraul cu
lant. Informatiile privind tehnicile de tdiere continute in acest manual au doar rol de completare.

Pozitia corectd de lucru (Img. 7)
e Pdstrati intotdeauna o pozitie ferma si un echilibru bun.
¢ Niciodatd nu a vdzut mai sus de indltimea umerilor. Nu va intindeti prea mult bratele in timp ce folositi unealta.

¢ Nu utilizati niciodata motoferastraul de pe o scard, dintr-un copac sau dintr-un alt loc instabil.

Nu utilizati motoferastraul in conditii meteorologice nefavorabile sau pe intuneric.

Stati cu ambele picioare bine infipte in pamant.

Fiti atenti la orice obstructii in zona deducru.

Tineti ferm ferastraul cu lant cu ambele maini atunci cand lucrati.
Recul (Img. 8 -9)

Repercusiunile pot apdrea daca varful sau partea superioara a lamei intra in contact cu lemnul sau cu alte obiecte solide. Ferastraul cu lant
"loveste ihapoi", ceea ce poate provoca vatamari corporale grave si/sau fatale.

o Tnainte de utilizare, verificati intotdeauna daci frana de lant functioneaza corect.

e Nu permiteti ca varful lamei sa intre in contact cu lemnul sau alte.obiecte solide.

o Este posibil ca frana de lant sa nu fie actionata automat in cazul unui recul minor./Din acest motiv, tineti intotdeauna ferastraul cu lant ferm cu ambele
maini. Modul de lucru corect si atent este singura metoda sigurd de reducere a riscului de recul.

Taierea de sus in jos (Img. 10)
Cu aceastd tehnicd, tdierea are loc cu partea inferioara a lamei, intr-o miscare descendentd; astfehincat lantul trage ferastrdul inainte, departe de utilizator.
Acest lucru permite ca partea frontald a fierastrdului sa asigure suportul si sa absoarba forta exercitata de lemnul care este tdiat.

Taierea de jos in sus (Img. 11)
Cu aceastd tehnicd, taierea are loc cu partea superioara a lamei, intr-o miscare ascendenta; astfel incat lantul impinge ferdstraul inapoi spre utilizator. Daca
lama se rasuceste, ferastrdul cu lant poate sa ricoseze napoi spre utilizator cu o fortd mare:

Daca utilizatorul nu rezista la forta de impingere a ferastraului cu lant, exista riscul ca'varful lamei sa intre in contact cu lemnul, ceea ce poate
provoca recul.

Taierea copacilor

Atentie! Risc de vatamare corporala!
A o Taierea si tdierea arbustilor trebuie efectuate numai de catre personal calificat - risc de vatamare corporala grava si/sau mortala.
o Stati intotdeauna pe o parte a copacului care se doboara - risc de vatamare corporala grava si/sau fatala.
Verificati urmatoarele puncte Tnainte de a tdia copacii:
¢ Verificati daca in zona de lucru nu se afla persoane sau animale.
¢ Verificati daca toti cei implicati in lucrari au o retragere libera din zona de tdiere. Retragerea ar trebui sa se faca in unghi fata de directia de cadere. (Img. 12)
e Verificati daca zona din jurul copacului este liberd de obstacole de care va puteti impiedica.
e Verificati daca cel mai apropiat loc de munca se afld la o distanta de cel putin 2,5 ori mai mare decat indltimea copacului. Verificati directia in care va

cadea copacul si asigurati-va ca nu exista persoane, animale sau obstacole pe o distanta de cel putin 2,5 ori mai mare decat inaltimea copacului.

Taierea copacilor se face in doud etape (Img. 13).

1. Se face o crestaturd (B) pe aproximativ 1/3 din diametrul trunchiului, pe partea in care urmeaza sa cadd copacul.

2. Taiati cu ferastraul taietura de taiere (A) din cealalta parte a copacului, la 3-5 cm deasupra partii inferioare a crestaturii. Ldsati intotdeauna lemnul de
sustinere (C), care actioneaza ca o balama.

A Niciodata nu a vazut tot drumul prin portbagaj.
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Taierea trunchiului

Tdierea incrucisata este tdierea unui copac tdiat in lungimi. Asigurati-va cd aveti intotdeauna o pozitie ferma si un echilibru bun, cu picioarele departate atunci

cand tdiati. Daca este posibil, sustineti trunchiul si tineti-I de la sol cu crengi, busteni sau pene. Urmati instructiunile:

1. Tn cazul in care trunchiul este sustinut pe toata lungimea sa, acesta poate fi tiiat de sus.

2.7Tn cazul in care trunchiul este sprijinit la un capét, acesta trebuie taiat in dou3 etape. Mai intai se taie o treime din diametrul trunchiului dedesubt pentru a
preveni despicarea. Apoi tdiati de sus pentru a intalni prima tdietura si a evita ca lama sa fie blocata.

3. Tn cazul in care trunchiul este sprijinit la ambele capete, acesta trebuie tiiat in dou3 etape. Mai intai se taie o treime din diametrul trunchiului de sus,
pentru a preveni despicarea. Apoi tdiati dedesubt pentru a intalni prima tdieturd si a evita blocarea lamei.

4. Intotdeauna stati in amonte de copac atunci cand tiiati pe pante. (Img. 14)

5. Reduceti presiunea asupra lamei spre sfarsitul tdieturii, dar pastrati o strangere ferma pe manere. Acest lucru va va oferi un control mai bun asupra
fierastrdului atunci cand strapungeti.

6. Nu lasati lantul sa intre n contact cu solul. Asteptati pana cand lantul se opreste inainte de a trece la urmatoarea taiere.

7. Eliberati intrerupatorul de alimentare si ldsati lantul sd se opreasca inainte de a trece la urmatorul copac.

c o Aveti grija sa nu ldsati lama si lantul sd intre in contact cu solul.
¢ Nu taiati lemnul sub tensiune. Dacd lemnul se despicd sau daca lama se rasuceste, exista riscul de vatamare corporald grava si/sau fatala.

Taierea ramurilor (Img. 15)

e Stati intotdeauna pe partea opusa trunchiului fatd de ramura care urmeaza sa fie taiata.

o Tncepeti de la radacina si mergeti in sus:

« Tntotdeauna a vazut dedesubt si deus.

La tdierea bustenilor culcati, tdiati mai Tntai crengile care se inalta. Ramurile care suportd greutatea trunchiului se taie dupa ce se taie busteanul in bucati.

A Crengile inalte sau ramurile aflate sub tensiune pot provoca ciupirea lantului.

INTRETINERE

Opriti ferdstraul cu lant, scoateti stecherul din priza si asteptati pana cand toate piesele in miscare s-au oprit complet si ferdstraul s-a racit inainte de a curata
si/sau de a efectua orice operatiune de intretinere.

Nu efectuati alte lucriri de intretinere sau reglaje decat cele descrise in aceste instructiuni. Intretinerea si reparatiile care nu sunt descrise in aceste
instructiuni trebuie efectuate de un centru de service autorizat sau de alt personal calificat. intretinerea incorectd poate avea ca rezultat riscul de vitimare
corporald si/sau daune materiale.

Curatarea ferastraului cu lant
1. indepértati orice resturi.
2. Stergeti aparatul cu o carpa umeda.

Curatarea fantei de lubrifiere a lamei

1. Indepértati lama.

2. Eliberati fanta de lubrifiere din lama cu o unealtd adecvata.
3. Reinstalati lama.

A Curatati lama numai cu unelte din plastic. Nu folositi niciodata unelte din metal.

Verificarea lubrifierii lantului

Nu utilizati ferdstraul cu lant fara o lubrifiere adecvatd a lantului, deoarece acesta se va uza mai repede.
1. Verificati nivelul de ulei din rezervor.

2. Porniti drujba.

3. Rulati lantul cand tineti lama la aproximativ 15 cm deasupra unei suprafete adecvate timp de 15 secunde. Daca lubrifierea lantului functioneaza corect, ar
trebui sa apara stropi de ulei pe suprafata.

Lubrifierea pinionului

Purtati manusi de siguranta rezistente atunci cand manipulati lama si lantul.
Opriti ferastraul, scoateti stecherul din priza si asteptati pana cand toate piesele in miscare se opresc complet inainte de a-l lubrifia.

Pinionul a lamei trebuie lubrifiata la intervale de 25 de ore de lucru sau o data pe saptdamana in timpul utilizarii intensive.

1. Curatati pinionul.

2. Apasati unsoarea din duza pistolului de ungere in orificiul de lubrifiere pana cand aceasta iese prin marginea lamei. Un pistol de ungere cu o duza subtire
simplifica lubrifierea eficienta.

3. Trageti lantul in jurul pinionului cu mana. Repetati pana cand intreaga roata dintatd este lubrifiata.
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Ulei pentru lant

NOTA: Folositi de preferinta ulei de lant biodegradabil pentru a minimiza impactul asupra mediului.
1. Asezati ferastraul cu lant pe o suprafatd stabild, cu capacul de umplere orientat in sus.

2. Curdtati capacul si zona din jurul acestuia, daca este necesar.

3. Deschideti incet capacul de umplere si scoateti-I.

4. Umpleti cu grija cu ulei pentru lant. Evitati sa varsati.

5. Verificati nivelul uleiului in vizor. Nivelul uleiului trebuie sd se situeze intre marcajele MAX si MIN.
6. Strangeti manual capacul de umplere.

7. Stergeti orice ulei varsat.

Ascutirea lantului (Img. 16)

Un lant uzat sau incorect slefuit poate provoca recul, ceea ce poate duce la viatdmari corporale grave si/sau mortale.
Purtati manusi de siguranta rezistente atunci cand manipulati lama si lantul.

Tndepartarea trebuie facuté cu o unealtd speciald pentru a se asigura ci lantul are unghiurile si iniltimea potrivite.

Toate verigile de actionare trebuie s& aib& aceeasi inaltime. Inaltimile diferite ale verigilor de antrenare vor cauza dezechilibrul si deteriorarea lantului.

¢ Dimensiunea minima a verigilor de actionare este de 4 mm. Aruncati lantul dacd acestea sunt mai mici. Unghiurile marginilor de tdiere trebuie mentinute.

Slefuiti cu 2 sau 3 lovituri din interior si din.exterior.

slefuire, toate verigile de transmisie trebuie sa aiba aceeasi latime si indltime.

rotunjeste marginea din fata.

Lama

o intoarceti lama la fiecare 8 ore de lucru pentru a va‘asigura‘ca aceasta se uzeaza uniform.

¢ Folositi un instrument de curatare pentru a mentine curate fanta si orificiile de lubrifiere.

e Verificati lama la intervale regulate pentru uzura si deteriorare si inlocuiti-o dacd este necesar.

e Curatati canalele de ulei de pe lama pentru a asigura lubrifierea coresSpunzatoare a lamei si a lantului.

A Nu montati niciodata un lant nou pe o roata dintata uzata sau pe un inel cu lama uzat.

Tensiunea lantului

Un lant nou trebuie tensionat dupa cel mult 5 tdieri. Odata ce lantul a fost rodat;"nu.mai trebuie tensionat la fel de des.
Lantul este tensionat corect atunci cand se sprijina pe partea inferioara a lamei, dar poate fi totusi tras cu usurinta cu mana.
Reglati tensiunea lantului atunci cand este necesar:

1. Desurubati piulitele cu aproximativ 1 tur.

2. Ridicati putin varful lamei.

3. Tntindeti lantul cu ajutorul surubului pana cand lantul este la acelasi nivel cu partea inferioara afamei.

4. Strangeti piulita.

A Nu intindeti lantul prea tare, acest lucru va duce la o uzura anormala si va reduce durata de viata a lantului si a lamei.

DEPOZITARE $I TRANSPORT

Depozitare pe termen lung

¢ Depozitati ferastraul cu lant departe de accesul persoanelor neautorizate.

e Ldsati ferastraul cu lant sa se raceascd inainte de a-I pune deoparte.

¢ Depozitati motoferdstraul pe orizontala.

o indepértati lantul daca ferastraul nu va fi folosit pentru o perioada lungé de timp.
¢ Depozitati motoferdstraul intr-un loc uscat.

Transport

Urmati instructiunile de mai jos atunci cand transportati produsul intr-un vehicul:
e Asigurati-va ca apdratoarea este montata peste lama.

e Fixati ferastraul cu lant astfel incat sd nu se poata misca.

e Daca este posibil, transportati ferastraul cu lant in ambalajul sau original.

Slefuiti lantul cu un fisier rotund. Slefuiti intotdeauna marginile taietoare din interior si din exterior. Fiti atenti la valorile indicate in diagrame. Dupa

naltimea greblelor trebuie verificatd dupa 3< 4 depuneri. Daci este necesar, se slefuiesc racletele cu ajutorul unui sablon si al unui fisier plat si se
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DEPANARE

Problema

Cauza posibila

Solutie

Ferdstraul cu lant nu porneste.

Butonul de blocare de pe intrerupatorul de
alimentare nu a fost apdsat.

Apasati butonul de blocare de pe intrerupatorul
de alimentare.

Apdratoarea de recul a fost eliberata (manerul este

n pozitia din fata).

Resetati protectia impotriva reculului.

Siguranta s-a declansat.

Tnlocuiti siguranta.

Dispozitivul de curent diferential rezidual s-a
declansat.

Verificati si resetati dispozitivul de curent
diferential rezidual.

Cablul de alimentare nu este conectat corect.

Verificati cablul de alimentare si priza electrica.

Lantul nu se opreste in termen de 2
secunde dupa ce ati eliberat
intrerupatorul de alimentare.

Lantul este prea slabit.

Verificati si intindeti lantul.

Lantul si/sau lama se incing si producfum.

Rezervorul de ulei este gol.

Completati cu ulei.

Orificiul de ulei din lama este blocat.

Eliberati orificiul pentru ulei si fanta pentru lant.

Lantul este prea strans.

Verificati si slabiti lantul.

Pinionul de pedama trebuie lubrifiat.

Lubrifiati roata dintata de pe lama.

Ferastraul cu lant nu taie bine.

Lantul este montatinvers.

Verificati lantul si montati-l in directia corecta
de rotatie.

Lantul este uzat.

Depuneti sau inlocuiti lantul.

Uleiul pentru lant nu este consumat.

Impuritati in rezervorul de ulei.

Goliti rezervorul de ulei si umpleti-l cu ulei nou.

Orificiul de ventilatie din capacul de.umplere cu
ulei este infundat.

Eliberati orificiul de ventilatie.

Impuritati pe lama.

Tndepartati si curatati lama.

lesirea de ulei este blocata.

indepartati blocajul.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie s fie livratd intr-un ambalaj solid, Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face

posibila indepdrtarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.
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Numai pentru tarile UE

Nu aruncati sculele electrice impreund cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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SIMBOLI
Upozorenje! Iskljucite alat, izvucite utikac i pricekajte da se svi L Razina zvucne snage.
pokretni dijelovi potpuno zaustave prije ¢is¢enja, "
odrzavanja, skladistenja i/ili transporta. 111 B
Prije uporabe procitajte Odmah iskljucite alat i izvucite utikac ako se kabel Klasa sigurnosti Il.

prirucnik s uputama. za napajanje osteti.

Nosite zastitne naocale. Odrzavajte sigurnu udaljenost. Odobreno prema

primjenjivim direktivama.

Nosite zastitu za sluh. Reciklirajte odbaceni
proizvod u skladu s

lokalnim propisima.

13t ‘™

Cvrsto driite alat s obje ruke. Nikada ne

- . - pokusavajte koristiti alat samo jednom rukom.
Nosite zastitne rukavice.

Pazite da vrh vodilice ne dode u kontakt s
Cvrstim predmetima.

Nosite zastitne cipele.

Rizik od povratnog udarca. Ako lanac na vrhu
vodilice dode u dodir s predmetom, vodilica se
mozedbaciti gore / natrag - rizik od smrtonosnih ili
teskih tjelesnih ozljeda.

Drzite suho. Cuvati
na suhom mjestu.

SIGURNOSNE MJERE OPREZA

NAPOMENA: Ove upute uvijek treba priloZiti alatu u slucaju da je posuden, prenesen ili premjesten.

o Ne koristite alat ako ne radi ispravno. Odnesite alat u ovlasteni servisni centar ili'drugo kvalificirano osoblje na provjeru i popravak.

¢ Ne koristite alat u podruéjima opasnim od eksploziva, primjerice u blizini zapaljivih tekucina, plinova ili prasine.

e Pazite da se alat ne moze nenamjerno pokrenuti.

¢ Ne koristite alat ako se ne moze ukljuditi i iskljuiti pomocu prekidaca za napajanje.

¢ Nemojte preopteredivati alat. Ne koristite alat ni u koju drugu svrhu osim one za koju,je dizajniran,

e Prilikom uporabe elektri¢nih alata uvijek poduzmite osnovne sigurnosne mjere opreza: Uvijek nosite'odgovarajuc¢u osobnu sigurnosnu opremu.
¢ Nikada ne koristite elektri¢ne alate ako ste umorni ili pod utjecajem alkohola, lijekova ili drugih tvari.

e Alat nije namijenjen osobama (djeci ili odraslima) s bilo kojim oblikom funkcionalnih poreme€aja ili osobama koje nemaju dovoljno iskustva ili znanja o
tome kako ga koristiti, osim ako nisu dobile upute u vezi s uporabom alata od nekoga tko je odgovoran za njihovu sigurnost.

¢ Ne dopustite djeci da koriste alat. DrZite djecu pod nadzorom kako biste bili sigurni da se ne igraju s@latom.

e Alat ¢uvajte izvan dohvata djece i neovlastenih osoba.

A VAZNO: Rizik od tjelesnih ozljeda kao posljedica vibracija!

Vibracije mogu uzrokovati osobne ozljede. Odmah prestanite raditi i potraZite lije¢nicku pomo¢ ako osjetite utrnulost, svrbez, trnce ili bol ili ako vasa koza
promijeni boju.

Razine vibracija mogu odstupati od deklarirane vrijednosti, ovisno o tome kako se stroj koristi. Sljedeéi ¢cimbenici mogu utjecati na razinu vibracija:

¢ Nepravilna uporaba.

e Neprikladan pribor.

¢ Obrada neprikladnih materijala.

¢ Neadekvatno odrzavanje.

Sljedeée mjere smanijit Ce rizik od tjelesnih ozljeda:

e Koristite stroj u skladu s uputama.

* Izbjegavajte rad na niskim temperaturama.

¢ Drzite svoje tijelo, a posebno ruke toplim.

* Redovito pauzirajte i pomicite ruke kako biste potaknuli cirkulaciju.
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Elektri¢na sigurnost

e Utika¢ mora biti priklju¢en u ispravno ugradenu i uzemljenu utiénicu.

e Stroj mora biti priklju¢en na mrezni prikljucak sa zastitnim uredajem za diferencijalnu struju (RCD) s maksimalnom strujom spoticanja od 30 mA.
e Provjerite odgovara li mrezni napon nazivnom naponu na tipskoj ploci.

¢ Ne dodirujte utikac ili kabel za napajanje mokrim rukama ili drugim mokrim dijelovima tijela.

e Ne povlacite kabel za napajanje kako biste uklonili utikac iz uti¢nice.

» Kabel za napajanje drzite podalje od topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. Izbjegavajte savijanje, stiskanje, povlacenje ili voznju preko kabela za
napajanje.

¢ Ne nosite i ne povlacite alat za kabel za napajanje.

e Prije uporabe alata uvijek provjerite kabel za napajanje i utikac.

e Odmah izvucite utikac ako se kabel za napajanje ili utika¢ ostete tijekom rada. Ne koristite alat ako su kabel za napajanje ili utikac osteceni.

o |skljucite alat iz struje kada se ne koristi.

e Prije ukljudivanja provjerite je li prekida¢ za napajanje u polozaju ISKUUCENO (OFF).

o |skljucite stroj i izvucite utika¢ prije pomicanja.

Odrzavanje
o |skljucite stroj, izvucite utikac i priekajte da se svi pokretni dijelovi potpuno zaustave prije ¢i$¢enja i/ili servisiranja alata.

¢ Ne vrsite nikakvo odrzavanje ili podeSavanja osim onih opisanih u ovom priru¢niku. Sve ostale popravke mora obaviti ovlasteni servisni centar ili drugo
kvalificirano osoblje.

e Koristite samo rezervne dijelove koje preporucuje proizvodacd. Upotreba drugih dijelova moze dovesti do tjelesnih ozljeda, materijalne Stete i/ili oste¢enja
okolisa. To e takoder uciniti jamstvo niStavnim.

Sigurnosne upute za motornu pilu

» Nikada ne dopustite djeci, osobama s funkcionalnim poremecajima ili osobama koje nisu upoznate sa strojem i ovim uputama da ga koriste.

* Ne koristite stroj ako nije u potpunosti sastavljen i udovoljava svim zahtjevima.

¢ Provjerite radi li stroj ispravno, je li vodilica ispravno i ¢vrsto postavljena, je li lanac ispravno zategnut i radi li lan¢ana kocnica.

e Provjerite jesu li svi vij¢ani spojevi pravilno zategnuti u redovitim razmacima.

e Provjerite je li radno podrucje bez prepreka i stranih predmeta. @bratite paznju na okolinu.

e Drzite druge osobe, posebno djecu, i ku¢ne ljubimce na sigurnoj udaljenesti od najmanje 15 metara od radnog podrudja.

¢ Ne koristite stroj u loSim vremenskim uvjetima ili u mraku.

e Stroj koristite samo za piljenje drva. Ne koristite stroj ni u koju drugu svrhu osim one za koju je dizajniran.

e Drzite rucke Cistima, suhima i bez ulja i masti. Prljave ruc¢ke oteZavaju drzanje stroja — rizik od-tjelesnih ozljeda i/ili materijalne Stete.

¢ Ne pijte grmlje - tanke grane mogu se uhvatiti u lanac i izbaciti.

o Uvijek odrzavajte ¢vrste temelje i dobru ravnotezu. Izbjegavajte neuravnotezene.i‘neugodne polozajewpri radu. Budite oprezni pri radu na padinama.
e Driite stroj ¢vrsto s obje ruke. Drite straznju ru¢ku u desnoj ruci, a prednju rucku Gdijevoj'ruci, ¢ak i ako ste ljevoruki. Cvrsto prianjajte na obje rucke.
e Drzite ruke i ostatak tijela podalje od lanca dok stroj radi. Provjerite da lanac ne dodiruje tlo.ili predmet prilikom pokretanja stroja.

e Nemojte pretjerano ispruZiti ruke prilikom rada s alatom. Nikad nisam vidio iznad visine ramena. Nemojte se naginjati naprijed ili natrag prilikom piljenja.
» Nikada ne koristite uredaj s ljestava, stabla ili drugog nestabilnog mjesta. To moze uzrokovati'gubitakdravnoteze.iligubitak kontrole nad strojem.

¢ Pazite da ne kliznete ili padnete, posebno kada hodate unatrag.

e Uvijek radite s lancem najvecom brzinom.

¢ Ne pilite komade drva pod napetoséu.

¢ Ne radite sami. Uvijek se pobrinite da u blizini postoji jos jedna osoba koja moze pruZiti pomo¢ ako je potrebnos

o [skljucite stroj i primijenite lan¢anu kocnicu prije nego $to se odmaknete. Nosite stroj s vodilicom usmjerenom iza vas i stitnikom na mjestu.

* Ne izlaZite stroj kisi ili vlazi. Cuvati na suhom mjestu.

* Kabel za napajanje drzite podalje od neposrednog radnog podrucja. Uvijek drzite kabel za napajanje iza sebe.

e Odmah izvucite utikac iz izvora napajanja ako se kabel za napajanje osteti.

o Ako se stroj koristi na otvorenom, koristite samo produzni kabel odobren za vanjsku upotrebu. Ako se koristi produzni kabel, povrsina poprec¢nog presjeka
Zica mora biti dimenzionirana za napajanje stroja.

¢ Ne skidajte i ne prekrivajte simbole i oznake na stroju. Zamijenite sve naljepnice koje su postale necitljive ili izgubljene.
e Koristite sljedecu sigurnosnu opremu:

— Kaciga s vizirom.

— Odobrena zastita uha.

— Zastitne naocale ili vizir.

— Protuklizne zastitne cipele sa zastitom za donji dio noge.

— Teske zastitne rukavice.

— Kombinezon i jakna sa zastitom od pile.

e Ne nosite Siroku odjecu jer se ona moze uhvatiti u pokretnim dijelovima. Ne nosite nakit, sat itd.

e Drzite kosu iznad duljine ramena. Nosite mreZicu za kosu ako imate dugu kosu.
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Preostali rizici

¢ Opasnost od tjelesnih ozljeda od dodira s lancem.

® Opasnost od tjelesnih ozljeda izbacenih dijelova lanca ili vodilice.

® Opasnost od tjelesnih ozljeda od izbacenih komada obratka.

® Opasnost od osteéenja sluha ako se ne koristi zastita za usi

® Opasnost od tjelesnih ozljeda kao posljedica udisanja Cestica piljenog drva.

® Opasnost od tjelesnih ozljeda od dodira s uljem. Da biste smanijili te rizike, uvijek koristite preporucenu osobnu sigurnosnu opremu.

Smanjenje buke i vibracija

Da biste smanijili buku i vibracije pri koristenju stroja, ogranicite vrijeme uporabe stroja, koristite nacine vibracija i buke male snage i odgovarajucu
sigurnosnu opremu. Planirajte rad tako da se izloZenost jakim vibracijama Siri na duZe razdoblje.

Poduzmite sljedece mjere opreza kako biste smanijili rizik od izlaganja vibracijama i/ili buci:

e Alat koristite samo u skladu s ovim uputama.

e Provjerite je li alat u dobrom stanju.

e Koristite pribor koji je u dobrom stanju i prikladan je za odredenu namjenu.

o Cvrsto prianjajte za rucke/ rucke.

e OdrZavajte i podmatzite alat u skladu s uputama.

UPOZORENIJE! Stvarna razina'vibracija pri koristenju elektri¢nih alata moZe se razlikovati od navedene maksimalne vrijednosti, ovisno o tome

A kako se alat koristi. Stoga‘je potrebnodutvrditi koje su sigurnosne mjere opreza potrebne za zastitu korisnika, na temelju procjene izloZzenosti u
stvarnim radnim uvjetima (uzimajuéi u obzir sve faze radnog ciklusa, npr. vrijeme kada je alat isklju¢en i kada je u praznom hodu, uz vrijeme
pokretanja).

NAMIJENA

Elektricna motorna pila smije se koristiti samo za piljenje drva, s lancem preporucenog tipa. Ne koristite pilu u bilo koju drugu svrhu.
Nikada ne mijenjajte pilu na bilo koji nacin i ne koristite dijelove koje proeizvodac nije odobrio. To moZe rezultirati ostecenjem ili ozljedom.
Elektricna motorna pila smije se koristiti samo za namjeravanu svrhu i uskladu s ovim uputama. Svaka druga uporaba smatra se neprikladnom.

SPECIFIKACIJE
Tehnicki podaci Glavni dijelovi (Slika 1)
Model EC2035
1. Prednja rucka 13. Prekidac za napajanje
Napon 220V 2. Zadtitnik povfatnog udarca  14. Gumb za zakljutavanje
. 3. lanac 15. Straznja rucka
Moc 1800w 4. Vodilica 16. Kabel za napajanje
Broj okretaja u praznom hodu | 7500 okr/min 5. Zupcanik nos 17. Stezaljka za rasterecenje kabela
6. Zakljucajté maticu 18. Rucni stitnik
Duljina vodilice 350 mm 7. Kudiste 19. Ventilacijski otvori
. ) 8. Siljak odbojnika 20. Mjera¢ inspekcije razine ulja
Brzina rezanja 14m/s 9. Stezni vijak 21. Cep punila za lan¢ano ulje
Kapacitet spremnika za ulje 120 ml 10. Vijak 22. Cuvar vodilice
11. Rupa za ulje 23. Klju¢
Duljina kabela 0.25m 12. Lancani pogonski lan¢anik
TeZina 4.4 kg

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnic¢kim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjec¢u na
performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele
proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece biti ukljuc¢eni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i posebne
prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

62 WWW.NIHOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA
GARDEN TOOLS EXPERT



SKUPSTINA

c Nepravilno sastavljanje dijelova za elektriénu motornu pilu moZe dovesti do rizika od ozbiljnih i/ili smrtonosnih tjelesnih ozljeda. Ne koristite
motornu pilu ako nije potpuno sastavljena i ako su svi dijelovi pravilno postavljeni i zategnuti.

Ugradnja vodilice i lanca

1. Otkopcajte maticu na poklopcu i uklonite poklopac.

2. Okrenite vijak za zatezanje lanca prema naprijed.

3. Postavite vodilicu s utorom preko vodilice.

4. Stavite lanac oko lan¢anika. Provjerite smjer rotacije.

5. Stavite lanac oko vodilice.

6. Postavite poklopac.

7.Lagano zategnite maticu.

NAPOMENA: Obratite paznju na pozicioniranje vodilice prilikom postavljanja lanca.

Provjera napetosti lanca (Slika 2)
Provjerite napetost lanca prije upotrebe prvi put, nakon prvog rezanja, a zatim otprilike svakih 10 minuta. Veze koje vise ispod vodilice trebaju biti u punom
kontaktu s vodilicom. Zategnite lanac ako je previse labav. Nosite zastitne rukavice.

Lanéano podmazivanje
U motornoj pili nema ulja pri isporuci. Napunite uljem prije upotrebe motorne pile.

OPERACIA

Sigurnosni uredaji
Elektricna motorna pila ima nekoliko sigurnosnih uredaja za smanjenje rizika od tjelesnih ozljeda pri uporabi.

¢ Hvatac lanaca

Hvatac lanca hvata lanac ako se skine ili iskoci iz utora na vodilici. Pravilno odrzavanje vodilice i ispravno i redovito zatezanje lanca sprijecit ¢e takve
probleme.

¢ Rucka lanc¢ane kocnice

Kako bi se smanjio rizik od tjelesnih ozljeda u slu¢aju povratnog udara, pila imadancanu koc¢nicu koja se aktivira pri kontaktu i odmah zaustavlja lanac.
¢ Rucna zadtita

Rucna zastita §titi ruku od grana i od lanca ako se skine ili olabavi. e Stezaljka za rasterecenje kabela (Slika 3)

Stezaljka za rasterecéenje kabela Stiti kabel za napajanje od nepotrebnog naprezanja.

Prije operacije

Ne koristite motornu pilu ako je ostecena ili ne radi ispravno ili ako su kabel za napajanjeili-utika¢ osteceni. Osteceni dijelovi moraju se
popraviti ili zamijeniti prije uporabe motorne pile.

e Provjerite radi li lan¢ana kocnica ispravno.

e Provjerite je li Stitnik za ruke neostecen.

e Provjerite rade li prekidac za napajanje i njegov gumb za zaklju¢avanje ispravno.

e Provjerite jesu li rucke Ciste, suhe i bez ulja i masti.

e Provjerite jesu li svi dijelovi ispravno postavljeni i neosteceni.

e Provjerite je li hvatac lanca u dobrom stanju i neosStecen.

e Provjerite napetost lanca.

¢ Provucite kabel za napajanje kroz stezaljku za rasterecenje kabela kao Sto je prikazano na dijagramu.

Provjera lancane kocnice (Slika 4 - 5)

Lanc¢ana koc¢nica odmah zaustavlja lanac u slu¢aju povratnog udara. Prije uporabe uvijek provjerite radi li lan¢ana kocnica ispravno.
1. Stavite motornu pilu na tlo.

2. Pokrenite motornu pilu.

3. Gurnite rucicu kocnice lanca prema naprijed. Lanac bi se trebao odmah zaustaviti.

A Ne koristite motornu pilu ako lan¢ana kocnica ne radi ispravno. Odnesite motornu pilu u ovlasteni servisni centar na provjeru i popravak.
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Pokretanje alata (Slika 6)

. Rucka lanc¢ane kocnice mora biti u povu¢enom poloZaju za leda.

. Drzite pilu ¢vrsto s obje ruke.

. Pritisnite tipku za zaklju¢avanje prekidaca (1).

. Pritisnite prekidac za napajanje (2).

. Pocinje motorna pila.

. Gumb za zaklju¢avanje moze se otpustiti kada se pokrene motorna pila.

DU W N

PILJENJE

Proudite tehniku rada s motornim pilama. Preporucuje se da korisnici produ odgovarajuc¢u obuku prije upotrebe motorne pile. Informacije o tehnikama
rezanja sadrzane u ovom priru¢niku namijenjene su samo kao dodatak.

Ispravno radno drzanje (Slika 7)

¢ Uvijek odrzavajte ¢vrste temelje i dobru ravnotezu.

¢ Nikada nije vidio iznad visine ramena. Nemojte pretjerivati.

¢ Nikada ne koristite motornu pilu s ljestava, stabla ili drugog nestabilnog mjesta.
* Ne koristite motornu pilu u loSim vremenskim uvjetima ili u mraku.

o Cvrsto stanite s obje noge na tlo.

* Obratite paznju na sve prepreke u vasem radnom podrucju.

e Prilikom rada ¢vrsto drzite motornu'pilu s obje ruke.

Povratni udarac (Slika 8 - 9)

Povratni udarac moze se dogoditi ako vrh ili gornja strana vodilice dodu u kontakt s drvom ili drugim ¢vrstim predmetima. Motorna pila zatim
"udara natrag", $to moZe uzrokovati ozbiljne i / ilismrtonosne tjelesne ozljede.

e Prije uporabe uvijek provjerite radi li lan¢ana kocnica ispravno.

¢ Ne dopustite da vrh vodilice dode u dodir s drvom ili drugim Curstim predmetima.

¢ Lanc¢ana kocnica ne moZe se automatski primijeniti u slu¢aju manjeg povratnog udarnog udarca. Iz tog razloga uvijek ¢vrsto drzite motornu pilu s obje
ruke. Ispravan i pazljiv nacin rada jedina je pouzdana metoda smanjenja rizika od povratnog udara.

Rezanje odozgo (Slika 10)
With this technique sawing takes place with the underside of the guide bar, in a downwards motion, so that the chain pulls the saw forward, away from the
user. This allows the front of the saw to provide support and absorb the force from thewood being sawn.

Rezanje odozdo (Slika 11)
Ovom tehnikom piljenje odvija se s gornjom stranom vodilice, u pokretu prema gore, tako'da lanac gura pilu.unatrag prema korisniku. Ako se vodilica
okrene, motorna pila se moze odbiti natrag prema korisniku s velikom snagom.

Ako korisnik ne izdrZi silu guranja motorne pile, postoji opasnost da vrh vodilice dode'u kontakt s.drvom, §to mozZe uzrokovati povratni
A udarac.

Sjeca stabala

Oprez! Opasnost od tjelesnih ozljeda!
A o Sje¢u i udove smije obavljati samo kvalificirano osoblje — opasnost od smrtonosnih i/ili teskih tjelesnih ozljeda.
o Uvijek stanite na stranu posjeéenog stabla — opasnost od smrtonosnih i/ili teskih tjelesnih ozljeda.
Prije sjeCe stabala provjerite sljedece tocke:
¢ Provjerite da u radnom podrucju nema ljudi ili Zivotinja.
 Provjerite imaju li svi ukljuceni u rad jasno povlacenje iz podrucja sjece. Povlacenje bi trebalo teéi pod kutom iz smjera pada. (Slika 12)
 Provjerite je li podrucje oko stabla bez prepreka koje se mogu spotaknuti.
 Provjerite je li najblize radno mjesto udaljeno najmanje 2,5 puta vise od visine stabla. Provjerite smjer u kojem ¢ée drvo pasti i uvjerite se da nema ljudi,

Zivotinja ili prepreka unutar najmanje 2,5 puta vece visine stabla.

Sjeca stabala odvija se u dva koraka (Slika 13).

2. Vidio sam rez sjece (A) s druge strane stabla, 3—5 cm iznad dna reza. Uvijek ostavite drzanje drva (C), koje djeluje kao Sarka.

A Nikad nisam vidio skroz kroz prtljaznik.
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Piljenje debla

Poprecno rezanje je piljenje posjecenog stabla u duljine. Pobrinite se da uvijek imate ¢vrsto uporiste i dobru ravnotezu, s razdvojenim stopalima prilikom
piljenja. Ako je moguce, poduprite deblo i drzite ga od tla granama, trupcima ili klinovima. Slijedite upute:

1. Ako je deblo poduprto duz njegove duljine, moze se piliti odozgo.

2. Ako je deblo poduprto u jednom kraju, treba ga piliti u dva koraka. Prvo izreZite jednu treé¢inu promjera debla odozdo kako biste sprijeili cijepanje. Zatim
pilite odozgo (prerezano) kako biste zadovoljili prvi rez i izbjegli stezanje vodilice.

3. Ako je deblo poduprto na oba kraja, treba ga piliti u dva koraka. Prvo izreZite jednu tre¢inu promjera debla odozgo kako biste sprijecili cijepanje. Zatim
pilite odozdo kako biste zadovoljili prvi rez i izbjegli zaglavljivanje vodilice.

4. Uvijek stanite uzbrdo stabla prilikom rezanja na padinama. (Slika 14)

5. Smanjite pritisak na vodilicu pred kraj reza, ali ¢vrsto drzite rucke. To ¢e vam dati bolju kontrolu nad piljenjem kada se probijete.

6. Ne dopustite da lanac dode u dodir s tlom. Pri¢ekajte dok se lanac ne zaustavi prije prelaska na sljededi rez.

7. Otpustite prekidac za napajanje i pustite da se lanac zaustavi prije prelaska na sljedece stablo.

ﬁ ¢ Pazite da vodilica i lanac ne dodu u dodir s tlom.
¢ Ne pilite drvo pod napeto$cu. Ako se drvo rascjepka ili ako je vodilica uvijena, postoji opasnost od smrtonosnih i/ili teskih tjelesnih ozljeda.

Rezanje grana (Slika 15)

¢ Uvijek stajati na suprotnoj strani trupa od grane koju treba rezati.

¢ Pocnite od korijenskog kraja i radite gore.

¢ Uvijek pijte odozdo prema gore.

Prilikom rezanja leZecih trupaca prvo izrezite grane koje se lijepe. Grane koje nose teZinu debla rezu se nakon piljenja trupca na komade.

A Visoke grane ili grane pod napetoséu mogu uzrokovati stipanje lanca.

ODRZAVANJE

Isklju¢ite motornu pilu, izvucite utikac i pri¢ekajte da se svi pokretni dijelovi potpuno zaustave i pila se ohladi prije ¢iséenja i/ili obavljanja bilo kakvih
zadataka odrzavanja.

Nemojte provoditi nikakvo drugo odrzavanje ili podesavanja osim onih opisanih u ovim uputama. Odrzavanje i popravke koji nisu opisani u ovim uputama
treba obavljati ovlasteni servisni centar ili drugo kvalificirano osoblje. Nepravilno odrzavanje moze dovesti do rizika od tjelesnih ozljeda i/ili materijalne Stete.

Cis¢enje motorne pile
1. Uklonite ostatke.

2. Obrisite stroj vlaznom krpom.

Cis¢enje utora za podmazivanje vodilice

1. Uklonite vodilicu.

2. Ocistite utor za podmazivanje u vodilici odgovarajuéim alatom.
3. Ponovno instalirajte vodilicu.

A Vodilicu ocistite samo plasticnim alatom. Nikada ne koristite metalne alate.

Provjera podmazivanja lanca

Ne koristite motornu pilu bez odgovaraju¢eg podmazivanja lanca, to ¢e brze istrositi lanac.

1. Provjerite razinu ulja u spremniku.

2. Pokrenite motornu pilu.

3. Pokrenite lanac kada vodilicu drzite oko 15 cm na odgovarajucoj povrsini 15 sekundi. Ako podmazivanje lanca radi ispravno, treba prskati ulje na povrsinu.

Podmazivanje lancanika

Prilikom rukovanja vodilicom i lancem nosite zastitne rukavice za teske uvjete rada.
Iskljucite pilu, izvucite utikac i pricekajte da se svi pokretni dijelovi potpuno zaustave prije podmazivanja.

Lancanik vodilice treba podmazati u razmacima od 25 radnih sati ili jednom tjedno tijekom intenzivne uporabe.

1. Ocistite lancanik.

2. Pritisnite mast iz mlaznice masnog pistolja u otvor za podmazivanje dok ne izade uz rub vodilice. Masni pistolj s tankom mlaznicom pojednostavljuje u¢inkovito
podmazivanje.

3. Ruéno povucite lanac oko lancanika. Ponavljajte dok se cijeli lan¢anik ne podmaze.
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Lanc¢ano ulje

NAPOMENA: Po mogucnosti koristite biorazgradivo lancano ulje kako biste smanjili utjecaj na okolis.
1. Stavite motornu pilu na stabilnu povrsinu s poklopcem punila okrenutim prema gore.

2. Po potrebi ocistite poklopac i podrucje oko nje.

3. Polako otvorite poklopac punila i skinite ga.

4. Pazljivo napunite lan¢anim uljem. Izbjegavajte prolijevanje.

5. Provjerite razinu ulja u staklu vida. Razina ulja trebala bi biti izmedu oznaka MAX i MIN.

6. Ruc¢no zategnite poklopac punila.

7. Obrisite proliveno ulje.

Izostravanje lanca (Slika 16)

Istro$eni ili pogresno podneseni lanac moZe uzrokovati povratni udarac, $to mozZe dovesti do fatalnih i / ili ozbiljnih tjelesnih ozljeda.
Prilikom rukovanja vodilicom i lancem nosite zastitne rukavice za teske uvjete rada.

¢ Podnosenje treba obaviti posebnim alatom kako bi se osiguralo da lanac ima prave kutove i visinu.

* Sve pogonske veze trebaju imati istu visinu. Razlicite visine pogonskih veza uzrokovat ¢e da lanac ostane bez ravnoteze i osteti ga.

e Minimalna veli¢ina pogonskih veza je 4 mm. Odbacite lanac ako su manji. Kutovi reznih rubova moraju se odrzavati. Datoteka s 2 ili 3 poteza iznutra i
izvana.

e Lanac napunite okruglom datotekom. Uvijek arhivirajte rezne rubove iznutra i izvana. Obratite pozornost na vrijednosti navedene u dijagramima.
Nakon podnosenja svih pogonskih veza trebaju imatiistu Sirinu i visinu.

 Visinu rakera treba provjeriti nakon 3 - 4 podneska. Ako je potrebno, zalijepite rakere predloskom datoteke i plosShom datotekom i zaokruZite prednji
rub.

Vodilica

e Okrenite vodilicu svakih 8 radnih sati kako biste bili sigurni.da se ravnhomjerno nosi.

e Koristite alat za ¢is¢enje kako bi utor i rupe za podmazivanje bile Ciste.

¢ Redovito provjeravajte istrosenost i oStecenja vodilice te po potrebi zamijenite.

e QOcistite uljne kanale na vodilici kako biste osigurali pravilno podmazivanje vodilice i lanca.

A Nikada ne postavljajte novi lanac na istroSeni lancanik ili istroSeni vodilica.

Napetost lanca

Novi lanac mora biti zategnut nakon najvise 5 rezova. Nakon $to se lanac pokren€, ne treba gatoliko cesto zatezati.
Lanac je ispravno zategnut kada se nasloni na donju stranu vodilice, ali se i dalje meZze'lako povuci rukom.

Po potrebi prilagodite napetost lanca:

1. Odvijte matice oko 1 okreta.

2. Malo podignite vrh vodilice.

3. Zategnite lanac vijkom dok lanac ne bude u ravnini s donjom stranom vodilice.

4. Zategnite maticu.

A Nemoijte previSe cvrsto zatezati lanac, to ce rezultirati abnormalnim troSenjem i smanjiti Zivotni vijek lanca i vodilice.

SKLADISTENJE | PRIJEVOZ

Dugotrajno skladistenje

e Motornu pilu Cuvajte izvan dohvata neovlastenih osoba.
e Ostavite motornu pilu da se ohladi prije odlaganja.

e Motornu pilu ¢uvajte vodoravno.

e Uklonite lanac ako se pila nece dugo koristiti.

e Motornu pilu Cuvajte na suhom mjestu.

Transport

Slijedite upute u nastavku prilikom prijevoza u vozilu:

 Provjerite je li Stitnik postavljen preko vodilice.

e Pricvrstite motornu pilu tako da se ne mozZe pomicati.

e Ako je moguce, transportirajte motornu pilu u originalnom pakiranju.
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RJESAVANJE PROBLEMA

Problem

Moguci uzrok

Otopina

Motorna pila se nece pokrenuti.

Gumb za zaklju¢avanje na prekidacu za napajanje
nije pritisnut.

Pritisnite gumb za zakljuCavanje na prekidacu
za napajanje.

Zastitnik povratnog udarca se oslobodio (rucka u
prednjem polozaju).

Resetirajte zastitnik povratnog udarca.

Osigurac se spotaknuo.

Zamijenite osigurac.

Zastitni uredaj diferencijalne struje se aktivirala.

Provjerite i resetirajte zastitni uredaj
diferencijalne struje.

Kabel za napajanje nije ispravno prikljucen.

Provjerite kabel za napajanje i tocku napajanja.

Lanac se ne zaustavlja u roku od 2 sekunde
nakon otpustanja prekidaca za napajanje.

Lanac je previse labav.

Provjerite i zategnite lanac.

Lanac i/ili vodilica se zagrijavaju i
proizvode dim.

Spremnik za ulje je prazan.

Nadopunite uljem.

Rupa za ulje u vodilici je blokirana.

Ocistite otvor za ulje i utor lanca.

Lanac je preuzak.

Provjerite i zategnite lanac.

Lanéanik na vodilici treba podmazati.

Podmatzite lancanik na vodilici.

Motorna pila ne vidi dobro.

Lanac jeipostavijen'unatrag.

Provjerite lanac i uklopite se u ispravan smjer
rotacije.

Lanac je istrosen.

Izostrite ili zamijenite lanac.

Lancano ulje se ne trosi.

Necistoce u spremnikuza ulje.

Ispraznite spremnik ulja i napunite novim uljem.

Ventilacijski otvor u ¢epu za punjenje uljarje zacepljen.

Ocistite ventilacijski otvor.

Necistoce na vodilici.

Uklonite i ocistite vodilicu.

1zlaz ulja je blokiran.

Ocistite blokadu.

ZBRINJAVANJE OKOLISA

Kako bi se izbjegla oStecenja na prijevozu, alat se mora isporuciti u ¢vrstom pakiranju. Ambalaza,Kao.i jedinica.ispribor izradeni su od materijala koji se mogu
reciklirati i mogu se zbrinuti u skladu s tim. Plasticne komponente alata oznacene su prema njihovom materijalu, Sto omogucuje uklanjanje ekoloski

prihvatljivih i diferenciranih zbog dostupnih prostora za prikupljanje.

Samo za zemlje EU-a

Ne odlazite elektricne alate zajedno s kuénim otpadnim materijalom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EK o otpadnoj elektri¢noj i elektronitkoj opremi i njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim
pravom, elektri¢ni alati koji su zavrsili svoj vijek trajanja moraju se prikupljati odvojeno i vracati u postrojenje za recikliranje koje je u skladu

I oKolisem.
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SYMBOLE
Przed czyszczeniem, konserwacja, przechowywaniem Poziom mocy akustycznej.
i/lub transportem nalezy wytaczyé urzadzenie, wyciagnac L
wtyczke i odczeka¢, az wszystkie ruchome czesci 111 B

catkowicie sie zatrzymaja.

Przed uzyciem nalezy
przeczytac instrukcje
obstugi.

W przypadku uszkodzenia przewodu zasilajgcego nalezy Klasa bezpieczerstwa Il.
natychmiast wytgczy¢ urzadzenie i wyciggnac¢ wtyczke.

f Ostrzezenie!

Nosi¢ okulary ochronne. Zatwierdzone zgodnie z

Zachowaj bezpieczng odlegtos¢.
c € obowigzujgcymi dyrektywami.

Nosi¢ ochronniki stuchu. Wyrzucony produkt nalezy
poddad recyklingowi zgodnie z

lokal i isami.
Trzymaj narzedzie mocno obiema rekami. Nigdy nie okainymi przepisam

» X probuj uzywac narzedzia tylko jedna reka.
Nosic¢ rekawice ochronne.

Upewnij sig, ze koricdwka prowadnicy nie styka sie z

Nosi¢ obuwie ochronne. twardymi przedmiotami.

Ryzyko odrzutu. Jesli faricuch na koncéwce prowadnicy
Przechowywac¢ w suchym

e o
{ miejscu.
Przechowywa¢ w suchym

miejscu.

zetknie sie z przedmiotem, moze zosta¢ wyrzucona w

gore/do tytu - ryzyko odniesienia obrazer ciata lub

powaznych.ebrazen ciata.

SRODKI OSTROZNOSCI

UWAGA: Niniejsza instrukcja powinna by¢ zawsze dotaczona do narzedzia na wypadek jego wypozyczenia, przekazania lub przeniesienia.

® Nie uzywaj narzedzia, jesli nie dziata ono prawidtowo. Narzedzie nalezy odda¢ do autoryzowanego centrum serwisowego lub innego wykwalifikowanego w celu sprawdzenia i
naprawy.

Nie uzywaj urzadzenia w obszarach zagrozonych wybuchem, np. w poblizu tatwopalnych-cieczy, gazéw lub pytow.

Upewnij sig, ze narzedzie nie moze zostac przypadkowo uruchomione.

Nie uzywaj urzadzenia, jesli nie mozna go wigczy¢ lub wytaczy¢ za pomocg wytacznika zasilanias

Nie przecigzac narzedzia. Nie uzywaj narzedzia do celéw innych niz te, do ktérych zostato zaprojektowane.

Podczas korzystania z elektronarzedzi nalezy zawsze stosowaé podstawowe $rodki ostroznosci. Nalezy.zawsze nosi¢ odpowiedni sprzet ochronny.

® Nigdy nie uzywaj elektronarzedzi, jesli jestes zmeczony lub pod wptywem alkoholu, lekéw lub innych substangji.

® Narzedzie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (dzieci lub dorostych) z jakakolwiek formg zaburzenr czynnoesciowyeh'lub przez osoby, ktdre nie maja wystarczajacego
doswiadczenia lub wiedzy na temat korzystania z niego, chyba ze otrzymaty instrukcje dotyczace korzystania z narzedzia od osoby odpowiedzialnej za ich bezpieczenstwo.

® Nie pozwala¢ dzieciom na korzystanie z urzadzenia. Nalezy pilnowac, aby dzieci nie bawity sie narzedziem.

® Narzedzie nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci i 0séb nieupowaznionych.

A WAZNE: Ryzyko obrazen ciata w wyniku wibracji!

Wibracje moga spowodowac obrazenia ciata. W przypadku wystgpienia dretwienia, swedzenia, mrowienia, bdlu lub zmiany koloru skéry nalezy natychmiast przerwac prace i
skontaktowac sie z lekarzem.

Poziom wibracji moze odbiegac od deklarowanej wartosci w zaleznosci od sposobu maszyny. Na poziom moga wptywac nastepujace czynniki:
* Nieprawidtowe uzycie.

* Nieodpowiednie akcesoria.

® Obroébka nieodpowiednich materiatow.

* Nieodpowiednia konserwacja.

Ponizsze srodki zmniejszg ryzyko obrazen ciata:

® 7 urzadzenia nalezy korzystac zgodnie z instrukcjami.
e Unika¢ pracy w niskich temperaturach.

e Utrzymuj ciato, a zwtaszcza dtonie w cieple.

® Rob regularne przerwy i poruszaj rekami, aby pobudzi¢ krazenie.
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Bezpieczenstwo elektryczne
® Wtyczka musi by¢ podtaczona do prawidtowo zainstalowanego i uziemionego gniazdka.
® Urzadzenie musi by¢ podtgczone do sieci zasilajacej za pomocg wytgcznika réznicowopradowego (RCD) o maksymalnym pradzie wyzwalajgcym 30 mA.

e Sprawdz, czy napiecie sieciowe odpowiada napieciu znamionowemu podanemu na tabliczce znamionowej.

Nie nalezy dotyka¢ wtyczki lub przewodu zasilajgcego mokrymi rekami lub innymi mokrymi cze$ciami ciata.

Nie ciggnac za przewdd zasilajacy w celu wyjecia wtyczki z gniazdka.

® Przewdd zasilajacy nalezy trzymac z dala od Zrddet ciepta, oleju, ostrych krawedzi i ruchomych czesci. Nalezy unikac zginania, zaciskania, ciggniecia lub przejezdzania po przewodzie
zasilajgcym.

® Nie przenos ani nie ciggnij narzedzia za przewdd zasilajacy.

® Przed uzyciem narzedzia nalezy zawsze sprawdzi¢ przewdd zasilajacy i wtyczke.

Jesli przewdd zasilajgcy lub wtyczka zostang uszkodzone podczas pracy, nalezy natychmiast wyciagna¢ wtyczke. Nie uzywaj narzedzia, jesli przewdd zasilajacy lub wtyczka s
uszkodzone.

* Nieuzywane narzedzie nalezy odtgczy¢ od .

Przed podtaczeniem sprawdz, czy przetgcznik zasilania znajduje sie w pozycji OFF.

® Przed przeniesieniem urzadzenia nalezy wytaczyc i wyciggnac¢ wtyczke.

Konserwacja
e Przed przystapieniem do czyszczenia i/lub serwisowania narzedzia nalezy wytgczy¢ urzadzenie, wyciggnaé wtyczke i odczekad, az wszystkie ruchome czesci catkowicie sie zatrzymaja.
® Nie nalezy wykonywac zadnych czynnosci konserwacyjnych ani regulacyjnych innych niz opisane w niniejszej instrukcji. Wszelkie inne naprawy muszg by¢ wykonywane przez
autoryzowane centrum serwisowe lub inny wykwalifikowany personel.
® Nalezy uzywac wyfgcznie czesci zamiennych zalecanych przez producenta. Uzycie innych czesci moze spowodowac obrazenia ciata, szkody materialne i/lub szkody dla
srodowiska. Spowoduje to réwniez uniewaznienie gwarancji.

Instrukcje bezpieczeristwa dotyczace pit taricuchowych

® Nigdy nie zezwalaj na korzystanie z urzadzenia dzieciom, osobom z zaburzeniami czynnosciowymi lub osobom, ktére nie znaja urzagdzenia i niniejszej instrukcji.

® Nie uzywaj urzadzenia, jesli nie jest ono w petni zmontowane i spetnia wszystkie wymagania.

® Sprawdz, czy maszyna dziata prawidtowo, czy prowadnica jest prawidfoworistabilnie zamocowana, czy taricuch jest prawidtowo napiety i czy hamulec faricucha dziata.

® Nalezy sprawdzac, czy wszystkie ztacza Srubowe sg prawidtowo dokrecone.

® Sprawdi, czy obszar roboczy jest wolny od przeszkdd i ciat obcych. Nalezy zwracaé.uwage na otoczenie.

® Trzymac inne osoby, zwtaszcza dzieci i zwierzeta domowe, w bezpiecznej odlegtosci co najmniej 15 metrow od miejsca pracy.

® Nie uzywaj urzadzenia w ztych warunkach pogodowych lub w ciemnosci.

® Maszyny nalezy uzywac wytacznie do ciecia drewna. Nie uzywaj urzadzenia do celow innych niz te, do ktorych zostato zaprojektowane.

e Uchwyty powinny by¢ czyste, suche i wolne od oleju i smaru. Zanieczyszczone uchwyty utrudniajg trzymanie urzadzenia - ryzyko obrazen ciata i/lub szkéd materialnych.

® Nie pituj krzewdw - cienkie gatezie mogg zaczepic sie o taricuch i zosta¢ wyrzucone.

® Nalezy zawsze utrzymywac stabilng pozycje i rbwnowage. Podczas nalezy unika¢ niewygodnych pozycji i braku rownowagi. Zachowaj ostrozno$¢ podczas pracy na pochytosciach.

® Urzadzenie nalezy mocno trzymac obiema rekami. Trzymaj tylny uchwyt w prawej rece, ajprzedni uchwyt w lewej réce, nawet jesli jestes leworeczny. Trzymaj mocno oba
uchwyty.

® Podczas maszyny nalezy trzymac rece i reszte ciata z dala od tanicucha. Podczas uruchamiania maszyny nalezy upewnic sie, ze taricuch nie dotyka podtoza lub innych
przedmiotow.

* Nie siegaj zbyt wysoko. Nigdy nie pituj powyzej wysokosci ramion. Podczas ciecia nie pochylac sie do przodu_ani do tytu.

® Nigdy nie uzywaj urzadzenia z drabiny, drzewa lub innego niestabilnego miejsca. Moze to spowodowac utrateréwnowagi lub utrate kontroli nad urzadzeniem.

® Zachowaj ostroznos¢, aby uniknaé poslizgniecia sie lub upadku, zwtaszcza podczas chodzenia do tytu.

® Zawsze pracuj z tancuchem na najwyzszych obrotach.

® Nie pituj kawatkéw drewna pod naprezeniem.

® Nie pracuj sam. Zawsze upewnij sie, ze w poblizu znajduje sie inna osoba, ktéra w potrzeby moze udzieli¢ pomocy.

® Przed ruszeniem z miejsca nalezy wytaczy¢é maszyne i zaciggnaé hamulec taricucha. Maszyne nalezy przenosi¢ z prowadnica skierowang do tytu i zatozong ostong.

® Nie wystawia¢ urzadzenia na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przechowywac w suchym miejscu.

® Przewdd zasilajacy nalezy trzymac z dala od bezposredniego obszaru roboczego. Przewdd zasilajacy nalezy zawsze trzymac za soba.

® W przypadku uszkodzenia przewodu zasilajgcego nalezy natychmiast wyja¢ wtyczke ze zrédta zasilania.

e Jesli urzadzenie jest uzywane na zewnatrz, nalezy uzywac wytacznie przedtuzacza zatwierdzonego do uzytku na zewnatrz. Jesli jest przedtuzacz, powierzchnia przekroju
przewoddw musi by¢ do zasilania urzadzenia.

® Nie usuwaj ani nie zakrywaj symboli i oznaczer na . Nalezy wymieni¢ wszystkie naklejki, ktére staty sie nieczytelne lub zostaty zgubione.

® Nalezy uzywac nastepujacego sprzetu ochronnego:

— Kask z daszkiem.

— Zatwierdzona ochrona stuchu.

— Okulary ochronne lub przytbica.

— Antyposlizgowe obuwie ochronne z ochrong dolnej czesci nogi.

— Wytrzymate rekawice ochronne.

— Kombinezon i kurtka z ochrong przed pita.

® Nie nalezy nosi¢ luznych ubran, poniewaz mogg one zahaczy¢ o ruchome czesci. Nie nosi¢ bizuterii, zegarkéw itp.

® Wtosy powinny mie¢ powyzej ramion. Nos siatke na wtosy, jesli masz dtugie wtosy.

69 WIWW.NIKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT


http://www.nikolaoutools.com/

Ryzyko rezydualne

® Ryzyko obrazen ciata w wyniku kontaktu z taricuchem.

® Ryzyko obrazen ciata spowodowanych wyrzuconymi czeSciami tanicucha lub prowadnicy.

® Ryzyko obrazen ciata spowodowanych przez wyrzucone fragmenty przedmiotu obrabianego.
® Ryzyko uszkodzenia stuchu w przypadku ochrony stuchu.

® Ryzyko obrazen ciata w wyniku wdychania czastek tarcicy.

® Ryzyko obrazen ciata w wyniku kontaktu z olejem.
Aby zmniejszy¢ to ryzyko, nalezy zawsze uzywac zalecanego sprzetu ochrony osobiste;j.

Redukcja hatasu i wibracji

Aby ograniczy¢ hatas i wibracje podczas korzystania z maszyny, nalezy ograniczy¢ czas pracy maszyny, stosowac tryby wibracji i hatasu o niskiej mocy oraz odpowiedni sprzet ochronny.
Zaplanuj prace tak, aby narazenie na silne wibracje byto roztozone na dtuzszy okres czasu.

Nalezy podja¢ nastepujace srodki ostroznosci, aby zminimalizowac ryzyko narazenia na wibracje i/lub hatas:

* Narzedzia nalezy uzywac wytacznie zgodnie z niniejszymi instrukcjami.

® Sprawdz, czy narzedzie jest w dobrym stanie.

® Nalezy uzywac akcesoriow, ktére sg w dobrym stanie i nadaja sie do okreslonego celu uzytkowania.

® Trzymaj mocno uchwyty/uchwyty.

® Konserwowac i smarowac narzedzie zgodnie z instrukcjami.

OSTRZEZENIE! Rzeczywisty poziom‘drgar podczas korzystania z elektronarzedzi moze réznic¢ sie od podanej wartoéci maksymalnej, w zaleznoéci od sposobu narzedzia.
Dlatego konieczne jest okreslenie, jakie srodki ostroznosci s3 wymagane w celu ochrony uzytkownika, na podstawie oszacowania narazenia w rzeczywistych

warunkach pracy (z uwzglednieniem wszystkich etapéw cyklu roboczego, np. czasu, gdy narzedzie jest wytgczone i gdy pracuje na biegu jatowym, oprécz czasu

rozruchu).

ZAMIERZONE ZASTOSOWANIE

Elektryczna pilarka taricuchowa moze by¢ uzywana wytacznie do ciecia drewna przyuzyciu tancucha zalecanego typu. Nie wolno uzywac pilarki do innych celow.
Nie wolno w zaden sposéb modyfikowac pilarki i uzywac czesci niezatwierdzonych przez producenta. Moze to spowodowac uszkodzenie lub obrazenia ciata.

Elektryczna pilarka taricuchowa moze by¢ uzywana wytacznie zgodnie z jej przeznaczeniemi niniejszg instrukcjg obstugi. Kazde inne zastosowanie uznaje sie za nieodpowiednie.

SPECYFIKACJA
Dane techniczne Gtowne czesci (rys. 1)
Model EC2035
1. Uchwyt przedni 13. Przetacznik zasilania
Napigcie 220V 2. Ostona przed odrzutem 14. Przycisk blokady
Moc 1800 W 3atancuch 15. Tylny uchwyt
4 /Prowadnica 16. Przewdd zasilajacy
Predkos¢ bez obcigzenia 7500 obr. 5. Noskota faricuchowego 17. Zacisk odcigzajacy kabel
Dtugos¢ prowadnicy 350 mm 6. Nakretk'a A\ 18. Ostona dtoni
zabezpieczajgea 19. Otwory wentylacyjne
Predkos¢ cigcia 14 m/s 7. Obudowa 20. Wskaznik kontroli poziomu oleju
8. Kolec zderzaka iutan
Pojemnosé zbiornika oleju 120 ml ) ' 21. Korek wlewu oleju taricuchowego
9. Sruba mocujaca 22. Ostona prowadnicy
Dtugosé kabla 0.25m 10. Sruba 23. Spanner
11. Otwor olejowy
Wi 4,4
aga ke 12. tancuchowa zebatka

napedowa

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukcji i specyfikacji technicznej produktu bez wczesniejszego powiadomienia,
chyba ze zmiany te znaczgco wptywajg na wydajnos¢ i bezpieczeristwo produktow. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukcji, ktérg trzymasz w
rekach, moga réwniez dotyczy¢ innych modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i moga nie by¢ zawarte w produkcie, ktéry wtasnie nabytes.

* Aby zapewnic¢ bezpieczerstwo i niezawodnos¢ produktu oraz waznos$¢ gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne
regulacje, moga by¢ wykonywane wytgcznie przez technikéw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produkt nalezy zawsze uzytkowac z dostarczonym wyposazeniem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowac nieprawidtowe
dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub Smierc. Producent i importer nie ponoszg odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajgce z uzycia niezgodnego
sprzetu.
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MONTAZ

Nieprawidtowy montaz czesci elektrycznej pilarki taricuchowej moze spowodowaé powazne i/lub $miertelne obrazenia ciata. Nie uzywaj pilarki tancuchowej, jesli
nie zostat catkowicie zmontowany, a wszystkie czesci zostaty prawidtowo zamontowane i dokrecone.
Montaz prowadnicy i fancucha
Odkre¢ nakretke na pokrywie i zdejmij pokrywe.
Przekred $rube napinajacg faricuch do przodu.

Umie$¢ prowadnice ze szczeling nad prowadnica.

1.
2.
3.
4. Zatéz taiicuch na koto taricuchowe. Sprawdz kierunek obrotéw.
5. Zatéz faricuch wokét .

6. Zamontuj pokrywe.

7.

Luzno dokreci¢ nakretke.
UWAGA: Podczas montazu faricucha nalezy zwrdci¢ uwage na potozenie prowadnicy.

Sprawdzanie napiecia taricucha (rys. 2)
Sprawdz napiecie taricucha przed pierwszym , po pierwszym cieciu, a nastepnie co okoto 10 minut. Ogniwa wiszace pod prowadnica powinny w petni stykac sie z prowadnicg. Jesli
tancuch jest zbyt luzny, nalezy go napig¢. Nosi¢ rekawice ochronne.

Smarowanie faricucha
W pilarce taricuchowej nie ma oleju. Olej nalezyuzupetni¢ przed uzyciem pilarki.

DZIALANIE

Urzadzenia zabezpieczajace
Elektryczna pilarka fancuchowa jest wyposazona w szereg zabezpieczen zmniejszajacych ryzyko obrazen ciata podczas .

® tapacztancucha
tapacz tancucha przechwytuje fancuch, jesli spadnie on lub wyskoczy ze szezeliny na . Prawidtowa konserwacja prowadnicy oraz prawidtowe i regularne napinanie taricucha zapobiegng
takim problemom.

e Uchwyt hamulca tarcucha
Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen ciata w przypadku odrzutu, pilarka jest wyposazona w hamulec tancucha, ktéry uruchamia sie po zetknieciu z pitg i natychmiast zatrzymuje tancuch.

® QOstona dtoni
Ostona dtoni chroni dton przed gateziami i tancuchem w przypadku jego odtaczenia lub poluzowania:

® Zacisk odcigzajacy kabel (rys. 3)
Zacisk odcigzajacy kabel chroni przewdd zasilajacy przed niepotrzebnym naprezeniem.

Przed rozpoczeciem pracy

Nie uzywaj pilarki tancuchowej, jesli jest ona uszkodzona, nie dziata prawidtowo lub jesli przewéd zasilajacy lub wtyczka s uszkodzone. Uszkodzone czesci nalezy
naprawi¢ lub wymienic przed uzyciem pilarki.

® Sprawdz, czy hamulec faiicucha dziata prawidtowo.

® Sprawdz, czy ostona dfoni nie jest uszkodzona.

® Sprawdz, czy wyfgcznik zasilania i przycisk blokady dziatajg prawidtowo.

® Sprawdz, czy uchwyty sa czyste, suche i wolne od oleju i smaru.

® Sprawdz, czy wszystkie czesci sg prawidtowo zamontowane i nieuszkodzone.
® Sprawdz, czy tapacz taricucha jest w dobrym stanie i nie jest uszkodzony.

® Sprawd? napiecie taricucha.

® Przetdz przewdd zasilajacy przez zacisk odcigzajacy kabel, jak pokazano na rysunku.

Sprawdzanie hamulca taiicucha (rys. 4 - 5)

Hamulec taricucha natychmiast zatrzymuje taricuch w przypadku odbicia. Przed uzyciem nalezy zawsze sprawdzié, czy hamulec taricucha dziata prawidtowo.
1. Potéz pite taricuchowg na ziemi.

2. Uruchom pite taricuchowa.

3. Naci$nij uchwyt hamulca taricucha do

przodu. tancuch powinien natychmiast sie

zatrzymad.

A Nie uzywaj pilarki, jesli hamulec taricucha nie dziata prawidtowo. Oddac pilarke do autoryzowanego serwisu w celu sprawdzenia i naprawy.
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Uruchamianie narzedzia (rys. 6)

1. Uchwyt hamulca taricucha musi znajdowac sie w pozycji odciagnietej do tytu.
2. Trzymaj pite mocno obiema rekami.

3. Nacisnij przycisk blokady przetacznika (1).

4. Naci$nij przetacznik zasilania (2).

5. Pita taricuchowa uruchamia sie.

6. Przycisk blokady mozna zwolni¢ po uruchomieniu pilarki.
CIECIE

Nalezy zapoznac sie z technika pracy z pilarkami taricuchowymi. Zaleca sig, aby przed rozpoczeciem pracy z taricuchowg uzytkownik przeszedt odpowiednie szkolenie. Informacje
dotyczace technik ciecia zawarte w niniejszej instrukcji majg jedynie charakter uzupetniajacy.

Prawidtowa postawa podczas pracy (rys. 7)
® Zawsze utrzymuj stabilng pozycje i rbwnowage.
* Nigdy nie pituj powyzej wysokosci ramion. Nie siegaj zbyt wysoko.

* Nigdy nie uzywaj pilarki z drabiny, drzewa lub innego niestabilnego miejsca.

Nie uzywaj pilarki taricuchowej w ztych warunkach pogodowych lub w ciemnosci.
® Stan obiema stopami mocno na ziemi.

® Zwracaj uwage na wszelkie przeszkody w obszarze roboczym.

Podczas pracy pilarke tancuchowg nalezy mocno trzymac obiema rekami.

Kickback (Zdjecie 8 - 9)

nn

é Odrzut moze wystapic, gdy korncéwka lub gérna cze$¢ prowadnicy zetknie sie z drewnem lub innymi twardymi przedmiotami. Pilarka wéwczas "", co moze

spowodowaé powazne i/lub $miertelne obrazenia ciafa.

® Przed uzyciem nalezy zawsze sprawdzi¢, czy hamulec faricuchadziata prawidtowo.
* Nie wolno dopusci¢ do kontaktu koncéwki prowadnicy z drewnem lub innymi twardymi przedmiotami.

® W przypadku niewielkiego odbicia hamulec pity tancuchowej moze nie zadziata¢ automatycznie. Z tego powodu pilarke tancuchowg nalezy zawsze mocno trzymac
obiema rekami. Prawidtowy i ostrozny sposdb pracy jest jedyng niezawodng metodg zmniejszenia ryzyka odbicia.

Nadciecie (rys. 10)
W tej technice pitowanie odbywa sie za pomocg dolnej czesci, ruchem w dét, dzieki czemu taricuch ciggnie pite do przodu, z dala od uzytkownika. Pozwala to przedniej czesci pity
na zapewnienie podparcia i pochtanianie sity pochodzacej od przecinanego drewna.

Podcigcie (rys. 11)
W tej technice pitowanie odbywa sie za pomocg gornej czesci prowadnicy, ruchem do gory, dzieki ezemu tancuch popycha pite do tytu w kierunku . Jesli prowadnica skreci sie,
pilarka moze odbi¢ sie z duzg sitg w kierunku uzytkownika.

A Jesli uzytkownik nie wytrzyma sity pchajacej pity tancuchowej, istnieje ryzyko, ze koricéwka prowadnicy zetknie sie z drewnem, co moze spowodowa¢ odrzut.

Wycinka drzew

Uwaga! Ryzyko obrazer ciata!
o Scinka i okrzesywanie powinny by¢ wykonywane wytacznie przez wykwalifikowany personel - ryzyko $miefci'i/lub powaznych obrazen ciata.

® Nalezy zawsze sta¢ z boku $cinanego drzewa - ryzyko $mierci i/lub powaznych obrazer ciata.

Przed wycinkg drzew nalezy sprawdzi¢ nastepujace punkty:
® Sprawd?, czy w obszarze roboczym nie znajduja sie ludzie lub zwierzeta.

® Upewnij sig, ze wszystkie osoby zaangazowane w prace majg zapewniony swobodny dostep do obszaru $cinki. Droga odwrotu powinna przebiega¢ pod katem w stosunku do
kierunku upadku. (Img. 12)

e Sprawdz, czy obszar wokét drzewa jest wolny od przeszkdd, o ktére mozna sie potknac.
® Sprawdz, czy najblizsze miejsce pracy znajduje sie w odlegtosci co najmniej 2,5 razy wiekszej niz wysokos¢ drzewa. Sprawdz kierunek upadku drzewa i upewnij sie, ze w
odlegtosci co najmniej 2,5-krotnosci wysokosci drzewa nie znajduja sie ludzie, zwierzeta ani przeszkody.

Scinanie drzew odbywa sie w dwdch etapach (rys. 13).

2. Wykonaj ciecie $cinajace (A) z drugiej strony, 3-5 cm powyzej dolnej krawedzi naciecia. Zawsze pozostawiaj drewno przytrzymujace (C), ktére dziata jak zawias.

A Nigdy nie przeszedtem przez caty bagaznik.
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Pitowanie pnia

Ciecie poprzeczne to ciecie Scietego drzewa na kawatki. Upewnij sie, ze podczas pitowania masz zawsze stabilne oparcie i dobrg rownowage. Jesli to mozliwe, podeprzyj pien i unies go z

ziemi za pomocg gatezi, ktdd lub klindw. Postepuj zgodnie z instrukcjami:

1. Jesli pien jest podparty na catej dtugosci, mozna go przepitowac od géry (nadciecie).

2. Jedli pien jest podparty na jednym koricu, nalezy go przepitowa¢ w dwdch etapach. Najpierw nalezy przecig¢ jedng trzecig srednicy pnia od spodu (podciecie), aby zapobiec
rozszczepieniu. Nastepnie nalezy wykonac ciecie od gory (nadciecie), aby zréwnac sie z pierwszym cieciem i unikngc¢ zaci$niecia prowadnicy.

3. Jedli pien jest podparty na obu koricach, nalezy go przepitowaé w dwdch etapach. Najpierw nalezy przecigé¢ jedng trzecig srednicy pnia od goéry (nadciecie), aby zapobiec
rozszczepieniu. Nastepnie nalezy cig¢ od spodu (podciecie), aby sprostac pierwszemu cieciu i unikng¢ zakleszczenia prowadnicy.

4. Podczas $cinania drzew na zboczach nalezy zawsze sta¢ wyzej od drzewa. (Img. 14)

5. Zmniejsz nacisk na prowadnice pod ciecia, ale trzymaj mocno uchwyty. to lepszg kontrole nad cieciem
kiedy sie .

6. Nie dopuszcza¢ do kontaktu taricucha z podtozem. Przed przej$ciem do nastepnego ciecia nalezy poczekad, az pita faricuchowa zatrzyma sie.

7. Zwolnij przetacznik zasilania i poczekaj, az taricuch zatrzyma sig przed przejéciem do nastepnego drzewa.

* Nalezy uwazac, aby prowadnica i faricuch nie zetknety sie z podtozem.
® Nie wolno cig¢ drewna pod napieciem. Rozszczepienie drewna lub skrecenie prowadnicy grozi $miercig i/lub powaznymi obrazeniami ciata.

Utykanie (Zdjecie 15)

® Zawsze stawaj po przeciwnej stronie pnia niz gataz, ktéra ma zosta¢ przycieta.

® Zacznij od nasady i kieruj sie w gore.

® Zawsze patrzytem od dotu i od gory.

Podczas okrzesywania lezgcych ktdd nalezynajpierw obcigégatezie wystajace do gory. Gatezie przenoszace ciezar pnia s ciete po pocieciu ktody na kawatki.

A Wysokie gatezie lub gatezie pod napigciem mogg spowodowac zacisnigcie taricucha.

KONSERWACJA

Przed przystgpieniem do czyszczenia i/lub konserwacji nalezy wytaczy¢ pilarke taricuchowa, wyciggnaé wtyczke i odczekac, az wszystkie ruchome czesci catkowicie sie zatrzymaja, a
pilarka ostygnie.

Nie nalezy przeprowadza¢ zadnych innych czynnosci konserwacyjnych lub regulacyjnych niz opisane w niniejszej instrukcji. Konserwacja i naprawy nieopisane w niniejszej instrukcji
powinny byé wykonywane przez autoryzowane centrum serwisowe lub inny wykwalifikowany personel. Nieprawidtowa konserwacja moze spowodowac ryzyko obrazen ciata i/lub
szkéd materialnych.

Czyszczenie pity taricuchowej
1. Usunaé wszelkie zanieczyszczenia.

2. Przetrzeé urzadzenie wilgotng szmatka.

Czyszczenie szczeliny smarowania prowadnicy

1. zdejmij .

2. Wyczysé szczeline smarowg w prowadnicy za pomocg odpowiedniego narzedzia.
3. Ponownie zamontowac .

A Prowadnice nalezy czysci¢ wytacznie plastikowymi narzedziami. Nigdy nie

uzywaj narzedzi metalowych. Sprawdzanie smarowania taricucha

Nie uzywaj pilarki taricuchowej bez odpowiedniego smarowania taricucha, poniewaz spowoduje to jego szybsze zuzycie.

1. Sprawdz poziom oleju w zbiorniku.

2. Uruchom pite taricuchowa.

3. Uruchom tarcuch trzymajac prowadnice w odlegtosci okoto 15 cm nad odpowiednia powierzchnig przez 15 sekund. Jesli smarowanie taricucha dziata prawidtowo, powinno byé¢
rozpryskiwanie oleju na powierzchni.

Smarowanie kota taricuchowego

Podczas obstugi prowadnicy i taricucha nalezy nosi¢ wytrzymate rekawice ochronne.
Przed nasmarowaniem pity nalezy wytaczy¢, wyciggnaé wtyczke i poczekaé, az wszystkie ruchome czesci catkowicie sie zatrzymaja.

Zebatka prowadnicy powinna by¢ smarowana co 25 godzin pracy lub raz w tygodniu w przypadku intensywnego uzytkowania.

1. Wyczys¢ zebatke.

2. Wcisnaé smar z dyszy smarownicy do otworu smarowego, az wyptynie krawedz prowadnicy. Smarownica z waska dysza
utatwia skuteczne smarowanie.

3. Przeciggnad recznie taricuch wokét kota taricuchowego. Czynno$¢ nalezy powtarza¢ do momentu catej zebatki.
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Olej taricuchowy

UWAGA: Zaleca sie stosowanie biodegradowalnego oleju taricuchowego, aby zminimalizowa¢ wptyw na srodowisko.
Umiesc¢ pilarke na stabilnej powierzchni z korkiem wlewu paliwa skierowanym do gory.
W razie potrzeby wyczy$¢ nasadke i obszar wokét niej.

Powoli otwdrz korek wlewu paliwa i go.

Sprawdz poziom oleju we wzierniku. Poziom oleju powinien znajdowac sie pomiedzy oznaczeniami MAX i MIN.

1.
2.
3.
4. Ostroznie napetni¢ olejem faricuchowym. Unika¢ rozlania.
5.
6. Dokre¢ korek wlewu paliwa.

7.

Wytrzeé rozlany olej.

Ostrzenie tafcucha (Zdjecie 16)

Zuzyty lub nieprawidtowo spitowany faficuch moze spowodowaé odrzut, ktéry moze doprowadzi¢ do $mierci i/lub powaznych obrazen ciata.
Podczas obstugi prowadnicy i taricucha nalezy nosi¢ wytrzymate rekawice ochronne.

Pitowanie powinno odbywac sie za pomoca specjalnego narzedzia, aby zapewnic, ze tancuch ma odpowiednie katy i wysokos¢.

® Wszystkie ogniwa napedowe powinny znajdowac sie na tej samej wysokosci. Rézne wysokosci ogniw napedowych spowodujg niewywazenie taricucha i jego uszkodzenie.

Minimalny rozmiar ogniw napedowych wynosi 4 mm. Jesli sg one , taricuch nalezy wyrzuci¢. Katy krawedzi tngcych musza byc¢ . Pitowac 2 lub 3 ruchami od wewnatrz i na

zewnatrz.

Spituj taricuch okragtym pilnikiem. Krawedzie tngee nalezy zawsze szlifowaé od wewnatrz i na zewnatrz. Zwré¢ uwage na wartosci podane na schematach. Po spitowaniu
wszystkie ogniwa napedowe powinny miec takg sama szerokos¢ i wysokosé.

® Wysokos¢ rakli nalezy sprawdzi¢ po 3 - 4opitowaniach.W. potrzeby nalezy spitowac rakle za pomoca szablonu i ptaskiego pilnika oraz zaokragli¢ przednig krawedz.

Prowadnica

® QObracaj prowadnice co 8 godzin roboczych, aby zapewnic jej rownomierne zuzycie.

® Uzyj narzedzia do czyszczenia, aby utrzymac szczeline i otwory smaroweiw czystosci.

® Regularnie sprawdzaj prowadnice pod katem zuzycia i uszkodzenr, aw razie potrzeby wymien ja.

® Oczys¢ kanaty olejowe na prowadnicy, aby zapewni¢ prawidtowe smarowanie prowadnicy i fancucha.

A Nigdy nie zaktadaj nowego taricucha na zuzytg zebatke lub zuzyty pierscien prowadzacy.

Napiecie faficucha

Nowy taricuch nalezy napig¢ po nie wiecej niz 5 cieciach. Po wprowadzeniu faricucha nie ma potrzeby jego czestego napinania. taricuch jest prawidtowo
napiety, gdy opiera sie o spod prowadnicy, ale nadal mozna go tatwo ciggnac recznie.

W razie potrzeby wyreguluj napiecie faricucha:

1. Odkrec nakretki o okoto 1 obrét.

2. Unie$ nieco kocéwke prowadnicy.

3. Napnij taficuch za pomoca $ruby, az taficuch zréwna sie z dolng czescig prowadnicy.

4. Dokreci¢ nakretke.

A Nie nalezy napinac taricucha zbyt mocno, poniewaz spowoduje to nieprawidtowe zuzycie i skroci zywotnosé tancucha ijprowadnicy.

PRZECHOWYWANIE | TRANSPORT

Przechowywanie dtugoterminowe

® Pite taricuchowa nalezy przechowywac poza zasiegiem oséb nieupowaznionych.
® Przed odtozeniem pity tancuchowej nalezy odczekac, az ostygnie.

® Pite taricuchowa nalezy przechowywac poziomo.

e Jesli pilarka nie bedzie uzywana przez dtuzszy , nalezy zdjac¢ taricuch.

e Pite tancuchowg nalezy przechowywac w suchym miejscu.

Transport
Podczas transportu w pojezdzie nalezy postepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami:

® Upewnij sie, ze ostona jest zamontowana na prowadnicy.
e Zabezpiecz pite taricuchowa tak, aby nie mogta sie poruszac.

e Jesli to mozliwe, pilarke taricuchowa nalezy transportowac w oryginalnym opakowaniu.
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ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Pilarka tancuchowa nie sie.

Przycisk blokady na przetgczniku zasilania nie zostat .

Nacisnij przycisk blokady na przetaczniku zasilania.

Zabezpieczenie przed odrzutem zostato zwolnione
(uchwyt w pozycji przedniej).

Zresetuj zabezpieczenie przed odrzutem.

bezpiecznik.

Wymien bezpiecznik.

wytacznik réznicowopradowy.

Sprawdz i zresetuj wytacznik réznicowopradowy.

Przewdd zasilajacy nie jest prawidtowo .

Sprawdz przewdd zasilajacy i punkt zasilania.

tancuch nie zatrzymuje sie w ciggu 2 sekund po
zwolnieniu wytacznika zasilania.

tancuch jest zbyt luzny.

Sprawdz i napnij taricuch.

tancuch i/lub prowadnica nagrzewaja sie i
wytwarzaja dym.

Zbiornik oleju jest pusty.

Uzupetnic olejem.

Otwor olejowy w prowadnicy jest zablokowany.

Wyczys¢é otwor olejowy i szczeline taricucha.

tancuch jest zbyt napiety.

Sprawdz i poluzuj taricuch.

Koto zebate na prowadnicy wymaga smarowania.

Nasmaruj zebatke na .

Pita tanicuchowa nie pituje dobrze.

tancuch jest zamontowany odwrotnie.

Sprawdz taiicuch i zamontuj go w prawidtowym

kierunku obrotu.

tancuch jest zuzyty.

Spitowac lub wymienic faicuch.

Olej taicuchowy nie jest zuzywany.

Zanieczyszczenia w.zbiorniku olejus

Oproéznij zbiornik oleju i napetnij go nowym olejem.

Otwor wentylacyjny w korku wlewu oleju jest zatkany.

Wyczys¢ otwor wentylacyjny.

Zanieczyszczenia na prowadnicy.

Wyczys¢ prowadnice.

Wylot oleju jest zablokowany.

Wyczysé.

UTYLIZACJA SRODOWISKOWA

Aby uniknaé¢ uszkodzen podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu. Opakowanie, a.takze urzadzenie i akcesoria sg wykonane z materiatow
nadajacych sie do recyklingu i mogg by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe elementy narzedzia sa oznaczonezgodnie z materiatem, z ktdrego zostaty wykonane, co umozliwia

ich usuniecie w sposdb przyjazny dla srodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbidrki.

Tylko dla krajéw UE

Nie wyrzucaé narzedzi elektrycznych razem z odpadami !

Zgodnie z Dyrektywa Europejska 2002/96/WE w sprawiezuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jejvdrozeniem zgodnie z prawem krajowym,
narzedzia elektryczne, ktérych okres uzytkowania dobiegt korica, muszg by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do przyjaznego dla srodowiska zaktadu recyklingu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO QyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGPBN 1oU POKUTITEL ATTd TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokU L ad AR UENr KaBapLlopd Tou epyaieiou.
11) Emadr tou epyaieiov pe xnikd, i BAGBN aitd vypaacia, StaBpwaon.

12) Epyaleia mou €xouv UTOOTEL TpOTIOMOLAGELS — AAAAYEGH €XOUV avolxTEL amd un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) Epyaleia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGV QVTLKOTAGTOON TOU EEXPTHUATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon eéAAeWbnG awTaAAaKTikoU N
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou UE GANO QWTIOTOLXO HOVTEND.
Metd tn Slekmnepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG Eyyunong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON EMLOKEUNG, KOAUTTETaL amd 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon tv THpNon Twv GpwV gyyvnong. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTNV KAToX TN ETal-
pelag pag. ANAEG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO EyyUN-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma Tthv eyyunon autr LoXUEL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati‘con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra.azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12'mesi per uso professionale: La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura).
In nessun caso/azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie.se,nonwiene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere éeffettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione ‘all'azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi sijpasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasitéjené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk.do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit;mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kembimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢n-
ostou;-ktoré st v sulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie“nasej spolo€nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie a 12
mesiacov na profesionalne pouZitie. Zaruka plati od datumu zakupenia vyrobku. Dokla-
domo.naroku na zaruku je doklad o kipe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spoloénestv ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na nahradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kopia dokladu o kdpe. V pripade, ze
opravu musi  vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat) znasa
v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autofizovaného_servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHLIMA
BG

FTAPAHLUMIA
NMK

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBspeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHABOAA(HaNP. NepasHU MaLLMHM, NOMNN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3ynTaT Ha HeMpaBUaHa npoLeaypa 3a NOYMCTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan NoBpeaa BIPE3YNTaT Ha Bnara v Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UAW OTBOPEHU OT HEYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acT/KOMMNOHEHTH B pesyaTaT Ha HenoAXoaAwa yrnoTpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

fapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoAgMAHA Ha KOMMOHEHTa, KOMTO npencTass
npovssoacTBeH AedekT uau nospeaa Ha martepuana. B cayvait HadamMnca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anassa NPaBoTo A 3aMeHU UHCTPYMEHTA C APYr CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUUOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NoAHOBABA. 3amMAHATa Ha pe3epBHa YacT C TaKca 33 PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiwHa rapaHuys 3a 4obpa ekcnaoaraums, Npu cnassaHe Ha rapaHLLMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/afeHWe Ha Halara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassiMuHu1 OT NOCOYEHWTE B TO3U rapaHUMoHeH Gpopmyap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOMHCTPYMEHTU WAM MOoBpeauTe Mo TAX, He ce npwnarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
nepuoa, Ha anatkata He ce NPOJO/AXKYBa MM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTa 3a nonpasKa e NokpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a obpo paboterse, nog ycnos
[la ce ycornacar ycioBuTe 3a rapaHuumja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTKu KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
0B3a rapaHlja, BO BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Ba<ar. [PYKOTO NpaBo M penaTMBHWUTE PerynaTvBM BaaT 3a OBaa rapaHupmja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartdsa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint tarténik, amelyek 8sszhangban vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Céguink elektromos szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 honap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A‘jotallasi jog igazolasa.a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk<vagyyszamla)«A vallalat semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfeleld szukséges.munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szallitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladdt (ugyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra a megfelel6-modon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #tsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierqa tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhalafizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhuxxieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent, li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F'kaz ta’ nuqqgas ta‘sspare part specifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondentiviehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda.maghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija'koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini talgaranzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedziarzostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymisprzez nasza firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla” wzytku nieprofesjonalnego i 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja.jest, wazna od«daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu, narzedzia (paragon, lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich “kosztow czesci zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana pfzez nasz.dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce, (klienta):"Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego, warsztatu, w odpowiedni sposéb i $rodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA‘"GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktore zuzywajgsie W sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.






	Blank Page



